
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ. Θ. Ρουσόπουλου και

κ. Γ. Κατρούγκαλου, σελ. 16201 
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 16201, 16202, 16203,

16204, 16205, 16207, 16208, 16209, 16210, 16211, 16213,
16215, 16222 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:

«Παράνοµη διακίνηση και εµπορία ζώων συντροφιάς», σελ.
16202 

β) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
i. µε θέµα: «Ποια είναι η εξέλιξη της υλοποίησης των µέ-

τρων και δράσεων που ανακοινώθηκαν στις 19 Ιουνίου 2020
για την αξιοποίηση του Κρατικού Ιδρύµατος Βυτίνας;», σελ.
16204 

ii. µε θέµα: «Αναγκαία η αύξηση του προϋπολογισµού για
το πρόγραµµα νέων αγροτών-25 εκατοµµύρια υπολείπονται
για την Περιφέρεια Κρήτης», σελ. 16206 

γ) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων: 
i.  µε θέµα: «Την επιβεβληµένη ανάγκη παράτασης των

συµβάσεων του επικουρικού προσωπικού στο Κέντρο Κοινω-
νικής Πρόνοιας Περιφέρειας Κρήτης», σελ. 16208 

ii. µε θέµα: «Ανάγκη δηµιουργίας Κέντρου Πιστοποίησης
Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) στην Αργολίδα», σελ. 16210 

δ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: «Θα σεβαστεί η κυβέρνηση την Ευρωπαϊκή δέ-

σµευση απόλυτης προστασίας του 10% της επικράτειας της
χώρας;», σελ. 16211 

ii µε θέµα: «Η µείωση των πιστώσεων ανάθεσης υλοτοµι-
κών εργασιών και λοιπών εργασιών συγκοµιδής συνιστούν
εµπόδιο στην προστασία και διαχείριση των δηµοσίων
δασών», σελ. 16213 

iii. µε θέµα: «Ποια είναι τα µέτρα πολιτικής για να αντεπε-
ξέλθει η χώρα στη διαφαινόµενη έλλειψη φυσικού αερίου και
ποια θα είναι η χρήση των λιγνιτικών µονάδων της Μεγαλό-
πολης;», σελ. 16216 

iv. µε θέµα: «Εκατόν εβδοµήντα ανεµογεννήτριες και συνοδά
έργα λεηλατούν τη φύση στον Κάβο Μαλέα», σελ. 16217 

v. µε θέµα: «Θα προχωρήσει η εξορυκτική δραστηριότητα
στη Θράκη παρά την έλλειψη συναίνεσης της τοπικής κοινω-
νίας;», σελ. 16220 

vi. µε θέµα: «Ανακύκλωση και διαχείριση απορριµµάτων
στο αεροδρόµιο του Ηρακλείου της Κρήτης», σελ. 16222 

vii. µε θέµα: «Την πυρκαγιά στη Νέα Καρβάλη, την αντερ-
γατική επίθεση και τη µη τήρηση των υποχρεώσεων της «EN-
ERGEAN OIL», σελ. 16224 

viii. µε θέµα: «Νοµοθετική ρύθµιση για αξιοποίηση της
ενέργειας που παράγεται από φωτοβολταϊκά στον Δήµο
Αγίου Δηµητρίου», σελ. 16225 

ix. µε θέµα: «Τα επικίνδυνα σχέδια εγκατάστασης ανεµο-
γεννητριών στην Κρήτη», σελ. 16226 

ε) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Την ουσιαστική στήριξη των οµοσπονδιών του ναυταθλητι-
σµού», σελ. 16229 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου: Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος

και Ενέργειας, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθε-
σαν την 1-7-2022 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της έκτης τροπο-
ποίησης της από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης περί
εκµετάλλευσης Υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή
του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτιστεί µεταξύ του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου και των Αναδόχων Εταιρειών ENERGEAN
OIL AND GAS - ENΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑ-
ΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», σελ. 16201 

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: Η Διαρκής
Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή
της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας: «Κύρωση της έκτης τροποποίησης της από 23
Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης περί εκµετάλλευσης Υδρογοναν-
θράκων στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους που
έχει καταρτιστεί µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και των
Αναδόχων Εταιρειών ENERGEAN OIL AND GAS -
ENΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», σελ. 16215 
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Αθήνα, σήµερα στις 4 Ιουλίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
15.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Πριν προχωρήσουµε επιτρέψτε µου να προβώ στις εξής ανα-
κοινώσεις προς το Σώµα:

Κατ’ αρχάς, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
κατέθεσαν την 1-7-2022 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της έκτης τρο-
ποποίησης της από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης περί εκµετάλ-

λευσης Υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού
Πελάγους που έχει καταρτιστεί µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου
και των Αναδόχων Εταιρειών ENERGEAN OIL AND GAS –
ENΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑ-
ΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, οι συνάδελφοι Βουλευτές κύριοι Θεόδωρος Ρουσό-

πουλος και Γεώργιος Κατρούγκαλος ζητούν άδεια απουσίας στο
εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’

Δευτέρα 4 Ιουλίου 2022



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµ. 811/22-6-2022, 815/22-6-2022, 828/27-6-2022,
834/27-6-2022, 837/27-6-2022 και 838/27-6-2022 επίκαιρες ερωτή-
σεις και η υπ’ αρ. 4890/26-4-2022 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παρ.
5 Καν. Βουλής) θα απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα.

Οι υπ’ αριθµ. 810/22-6-2022 και 824/24-6-2022 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Γεώργιο Γεωργαντά.

Η υπ’ αριθµ. 2428/20-5-2022 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παρ. 5
Καν. Βουλής) θα απαντηθεί από την Υφυπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων κυρία Δόµνα Μιχαηλίδου.

Η υπ’ αριθµ. 820/24-6-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Πανα-
γιώτη Τσακλόγλου.

Οι υπ’ αριθµ. 809/21-6-2022 και 829/27-6-2022 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά.

Η υπ’ αριθµ. 806/21-6-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικονόµου.

Η υπ’ αριθµ. 832/27-6-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Ελευθέριο Αυγε-
νάκη.

Ξεκινούµε µε τη συζήτηση της δέκατης έκτης µε αριθµό 806/21-
6-2022 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Ανεξάρτητης
Βουλευτού Α’ Αθηνών κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Παράνοµη διακίνηση
και εµπορία ζώων συντροφιάς».

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριος Οικονόµου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας κάλεσα σήµερα εδώ καταθέτοντας µια επί-

καιρη ερώτηση εν όψει ενός πρόσφατα εκδοθέντος προεδρικού
διατάγµατος. Είναι το υπ’ αριθµ. 22/2022 προεδρικό διάταγµα, το
οποίο τι προβλέπει; Προβλέπει ότι στη Γενική Αστυνοµική Διεύ-
θυνση του Αρχηγείου Κλάδου Τάξης, του Αρχηγείου της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας, συστήνεται ένα Τµήµα Προστασίας των Ζώων.
Το συγκεκριµένο τµήµα προβλέπεται από το προεδρικό διάταγµα
ότι έχει ως αρµοδιότητα την παρακολούθηση υποθέσεων παρα-
µέλησης ζώων, ενεργητικής και παθητικής κακοποίησής τους και
θανάτωσης των ζώων. 

Απουσιάζει ηχηρά από το προεδρικό αυτό διάταγµα η ανάθεση
στο νεοσυσταθέν τµήµα της αρµοδιότητας να παρακολουθεί και
να διερευνά υποθέσεις παράνοµης διακίνησης, παράνοµου εµπο-
ρίου ζώων συντροφιάς. 

Μετά απ’ αυτήν την εξέλιξη, η Οµοσπονδία Ζωοφιλικών Σωµα-
τείων Ελλάδας εξέδωσε ένα υπόµνηµα, σας υπέβαλε ένα υπό-
µνηµα, µια επιστολή στις 24 Μαρτίου του 2022 µε την οποία
διαµαρτύρεται εντονότατα και στηλιτεύει το γεγονός της απου-
σίας ανάθεσης της συγκεκριµένης αρµοδιότητας στο τµήµα αυτό,
αναφέροντας επίσης τα εξής στοιχεία: Κατ’ αρχάς αναφέρει πως
όπως το ίδιο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει κρίνει σε σχετικό ψή-
φισµά του στις 25 Φεβρουαρίου του 2016, το παράνοµο εµπόριο
ζώων συντροφιάς συνδέεται µε το σοβαρό και οργανωµένο έγ-
κληµα, το διασυνοριακό έγκληµα. Το σχετικό ψήφισµα θα το κα-
ταθέσω στα Πρακτικά. 

Επίσης, αναφέρει ότι η ίδια η Επίτροπος στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και εκπρόσωπος της Ελλάδας κ. Στέλλα Κυριακίδου έχει
επισηµάνει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ότι όπου παρατηρείται
παράνοµο εµπόριο ζώων, αυτό δεν οφείλεται στην έλλειψη σχετι-
κού νοµοθετικού πλαισίου, αλλά στο ότι δεν εφαρµόζεται η κεί-
µενη και ισχύουσα νοµοθεσία. Θα καταθέσω και αυτό το έγγραφο
στα Πρακτικά. 

Επίσης, επισηµαίνει η Οµοσπονδία ότι σύµφωνα µ’ ένα ψήφι-
σµα της 12ης Φεβρουαρίου του 2020, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
αναφέρει ότι όπου παρατηρείται παράνοµη εκτροφή ζωών, αυτή
γίνεται µε πολύ χαµηλό κόστος από τα εκάστοτε καταφύγια ή
εκτροφείς και υπό συνθήκες άθλιες και φρικτές που συνιστούν
κακοµεταχείριση των ζώων και ότι επίσης υπάρχει ένας πολύ µε-
γάλος αριθµός παραποιηµένων διαβατηρίων µε την ανάµιξη κτη-
νιάτρων οι οποίοι συνεργάζονται µε τα παράνοµα αυτά
κυκλώµατα διακίνησης ζώων, καθιστώντας έτσι τους ελέγχους
και τις σχετικές έρευνες πολύ δυσχερείς ως προς το να πιστο-
ποιείται ο κάτοχος αυτών των ζώων. 

Και, τέλος, πρέπει να υπάρξει µια άµεση σύνδεση ανάµεσα στο
ευρωπαϊκό διαβατήριο των ζώων συντροφιάς και στην κατα-
γραφή του µικροτσίπ των ζώων συντροφιάς, προκειµένου να επι-
βεβαιώνεται, να διακριβώνεται µε σαφή τρόπο η προέλευση
αυτών των ζώων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, πρέ-
πει να κλείσετε την ερώτησή σας.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Τελειώνω σε λίγο, κυρία Πρό-
εδρε.

Δεδοµένου, λοιπόν, αυτών, αλλά και του γεγονότος ότι πρό-
σφατα το 2020 ψηφίστηκε ένας νόµος, ο οποίος καταγγέλθηκε
ως αντιφιλοζωικός από τα σωµατεία, δέχτηκε, τα πυρά και των
φιλοζωικών σωµατείων και της Αντιπολίτευσης, διότι προωθεί ου-
σιαστικά την παράνοµη εκτροφή, τη διακίνηση, αλλά και µεταβι-
βάζει τις αρµοδιότητες ελέγχου και διαχείρισης των ζώων από
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, το Υπουργείο Εσωτερικών,
που δεν έχει την εξειδίκευση και τις κατάλληλες υπηρεσίες, σας
ρωτώ ποιοι είναι οι λόγοι που παραλήφθηκε από το συγκεκριµένο
προεδρικό διάταγµα η αρµοδιότητα του νεοσυσταθέντος τµήµα-
τος να παρακολουθεί τις υποθέσεις παράνοµης διακίνησης ζώων
και τι πρόκειται να πράξει το Υπουργείο σας, εσείς, κατά λόγο
αρµοδιότητάς σας, προκειµένου να αντιµετωπιστεί και σε προ-
ληπτικό και σε κατασταλτικό επίπεδο το φαινόµενο αυτό της πα-
ράνοµης διακίνησης και του εµπορίου ζώων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κυρία

συνάδελφε, και σας υπενθυµίζω ότι ο χρόνος της ερώτησης είναι
δύο λεπτά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζη-
τούµε σήµερα ένα εξαιρετικά σηµαντικό θέµα, καθώς αποτελεί
δείκτη πολιτισµού το πώς συµπεριφερόµαστε και κατ’ επέκταση
προστατεύουµε τα ζώα συντροφιάς. 

Με την ευκαιρία της διαδικασίας του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου θέλω να διαβεβαιώσω την Εθνική Αντιπροσωπεία ότι το νο-
µικό οπλοστάσιο είναι επαρκές, η πολιτική βούληση απόλυτη και
η δουλειά που γίνεται είναι σηµαντική. Σπεύδω να προσθέσω,
επειδή οι προκλήσεις στη ζωή είναι συνεχείς, προφανώς και εί-
µαστε ανοιχτοί σε νέες προτάσεις και βελτιώσεις. 

Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας καταβάλλουν διαρκή προσπάθεια για την
αποτελεσµατική αντιµετώπιση του ζητήµατος της προστασίας
των ζώων συντροφιάς εφαρµόζοντας τον ν.4830/2021, µε βάση
τον οποίο απαγορεύεται ρητά η πώληση σκύλων και γατών σε
υπαίθριους δηµόσιους χώρους, συµπεριλαµβανοµένων των υπαί-
θριων αγορών, η πώληση ζώων συντροφιάς µε ηλικία µικρότερη
των δώδεκα εβδοµάδων, η εισαγωγή, εµπορία και αναπαραγωγή
σκύλων που είναι ακρωτηριασµένοι, η έκθεση σκύλων και γατών
σε καταστήµατα πώλησης ειδών ζώων συντροφιάς, η πώληση
σκύλων και γατών από ηλεκτρονικά καταστήµατα εκτός αν αυτά
ανήκουν σε νοµίµως λειτουργούσες επιχειρήσεις εκτροφής, ανα-
παραγωγής και εµπορίας ζώων συντροφιάς. 

Στο πλαίσιο αυτό οι εντολές είναι σαφείς και ξεκάθαρες: Να
διερευνάται άµεσα και να εξετάζεται ενδελεχώς κάθε σχετική µε
το ζήτηµα υπόθεση και να ακολουθούνται τα νόµιµα. 

Γνωρίζετε, επίσης, πολύ καλά ότι το προσωπικό της Ελληνικής
Αστυνοµίας είναι γενικοί ανακριτικοί υπάλληλοι. Κατά συνέπεια,
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έχουν αυτεπάγγελτη υποχρέωση εφαρµογής όλου του θεσµικού
πλαισίου που διέπει, µεταξύ των άλλων και το θέµα των ζώων
συντροφιάς και δεν προσδιορίζεται η αρµοδιότητα από το συγ-
κεκριµένο προεδρικό διάταγµα στο οποίο αναφερθήκατε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά σας παρα-

καλώ. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, αν µου επιτρέ-

πετε, να έχω λίγο µια µικρή ανοχή, διότι είναι ένα πολύ σηµαντικό
ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, σας
άφησα και κάνατε τοποθέτηση και την ώρα που κάνατε την ερώ-
τησή σας. Τέσσερα λεπτά ήταν. Σας παρακαλώ.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Απλά, θα καταθέσω και κάποια
έγγραφα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Θα έχετε τη σχετική
ανοχή, αλλά δεν µπορείτε να έχετε παραπάνω από αυτό που ο
νόµος λέει. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, είναι σε γνώση του Αρχηγείου της

Ελληνικής Αστυνοµίας ότι αυτές οι υποθέσεις είναι πολύ σηµαν-
τικές, ότι έχει οξυνθεί το φαινόµενο και ότι παρουσιάζει αυξητι-
κές τάσεις. Απόδειξη για αυτό είναι ότι το ίδιο το Αρχηγείο της
Ελληνικής Αστυνοµίας στις 23 Σεπτεµβρίου του 2020 είχε εκδώ-
σει σχετική εγκύκλιο διαταγή προς τα αστυνοµικά όργανα, όπου
ακριβώς επεσήµανε ότι πρέπει να αναχαιτιστεί η αυξητική τάση
αυτών των µορφών εγκληµατικότητας που συνδέονται µε το πα-
ράνοµο εµπόριο ζώων συντροφιάς, περιέγραφε τη µεθοδολογία
των δραστών, που κινούνται, σε ποιους αερολιµένες, µε ποιο
τρόπο γενικά οργανώνονται, προκειµένου να διαπράττουν αυτές
τις πράξεις. 

Έχει πολύ σαφείς οδηγίες, τις οποίες, βεβαίως, επιβεβαιώνει
και σε απάντηση κατόπιν σχετικής ερώτησης που είχα καταθέσει
στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη όπου πολύ χαρακτηρι-
στικά -νοµίζω εσείς ο ίδιος ήσασταν- ακριβώς είχατε απαντήσει
ότι το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας έχει παράσχει πολύ
σαφείς οδηγίες και έχει κατανεµηθεί ικανός αριθµός ανιχνευτών.
Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά τα σχετικά έγγραφα. 

Θέλω, επίσης, να επισηµάνω ακριβώς για να αναδείξω τη ση-
µασία και την οξύτητα αυτού του φαινοµένου ότι υπάρχει σχετικό
έγγραφο εργασίας του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
του 2017 -θα κατατεθεί και αυτό στα Πρακτικά-, το οποίο µιλάει
για τον ετήσιο τζίρο που έκανε µόλις το 2012 αυτή η παράνοµη
οικονοµική δραστηριότητα. Μιλάµε για 1,3 δισεκατοµµύριο
ευρώ. Μιλάµε ότι κάθε µήνα λέει σαράντα έξι χιλιάδες σκύλοι
αποτελούν αντικείµενο εµπορικών συναλλαγών, παράνοµης
εκτροφής, παράνοµης συντήρησης και αυτό, βεβαίως, σηµαίνει
διακίνηση µαύρου χρήµατος. Όταν µιλάµε για 1,3 δισεκατοµµύ-
ριο ευρώ, καταλαβαίνουµε τα µεγέθη.

Επισηµαίνει, λοιπόν, αυτό το έγγραφο ότι θα πρέπει να εκδο-
θούν ευρωπαϊκά διαβατήρια και να υπάρχει µια ανταλλαγή δε-
δοµένων ανάµεσα στα κράτη-µέλη και σύνδεση του ευρωπαϊκού
διαβατηρίου µε την καταγραφή του µικροτσίπ. 

Είναι πολλές οι δικογραφίες που έχουν σχηµατιστεί και στη
χώρα µας σε βάρος διακινητών. Θα καταθέσω απόσπασµα από
απόφαση για τον τρόπο που ενεργούν αυτοί οι άνθρωποι, αυτά
τα κυκλώµατα, που περισυλλέγουν τα ζωάκια και τα δίνουν για
400 ευρώ. Τα σπάνε. Για παράδειγµα, σε µια υπόθεση όπου µι-
λάµε για έντεκα ζώα, τα σπάνε σε πέντε για να φαίνεται ότι είναι
νόµιµη η διακίνηση και όταν κατάσχονται τα σκυλιά, διαπιστώνε-
ται ότι ζουν υπό άθλιες συνθήκες, είναι υποσιτισµένα, κάποια δεν
έχουν εµβολιαστεί, είναι σε κατάσταση που οδηγούνται πολλές
φορές ακόµη και στον θάνατο. Θα καταθέσω τα σχετικά έγ-
γραφα.

Επίσης, θα καταθέσω ένα έγγραφο της Περιφερειακής Ενότη-
τας Αχαΐας πάλι από δικογραφία που είχε δηµιουργηθεί, το οποίο
λέει χαρακτηριστικά ότι τα ζώα δεν είχαν καταχωρηθεί καν στη
βάση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ούτε ανήκουν στον
ιδιοκτήτη που εµφανίζεται στο διαβατήριο -είναι παραποιηµένα

τα διαβατήρια- και σε άλλη υπόθεση από τις ελβετικές αρχές
αναφέρεται ότι τα έγγραφα δεν ήταν συµπληρωµένα, παρέπεµ-
παν σε ψευδή έγγραφα. Κοινώς τα έντεκα κατασχεµένα ζώα έφε-
ραν παραποιηµένα έγγραφα και δεν είχαν καταγραφεί στη
διαδικτυακή βάση δεδοµένων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Γιατί τα λέω όλα αυτά, κύριε Υπουργέ; Τα λέω διότι ναι µεν οι
ανακριτικές αρχές, όπως αναφέρατε, µπορεί να είναι αρµόδιες
για αυτεπάγγελτη έρευνα, αλλά από τη στιγµή που έχετε συστή-
σει ένα τµήµα, το οποίο προβλέπει να παρακολουθεί τις υποθέ-
σεις κακοποίησης ζώων, για ποιο λόγο υποβαθµίζετε το ζήτηµα
της παράνοµης διακίνησης και δεν αναθέτετε τη συστηµατική
στατιστική παρακολούθηση των υποθέσεων παράνοµης διακίνη-
σης; Δεν µιλάµε µόνο, δηλαδή, για ανακριτικού τύπου ενέργειες
και αρµοδιότητες. Μιλάµε για διερεύνηση στατιστικού τύπου,
προκειµένου να ελέγχεται η µεθοδολογία των δραστών, σε ποια
σηµεία εντοπίζονται, έτσι ώστε να υποβοηθούνται τα ανακριτικά
όργανα και να είναι εξοπλισµένα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, πρέ-
πει να κλείσετε, σας παρακαλώ.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Απεναντίας, βλέπουµε ότι η υποβάθµιση δεν γίνεται µόνο ως

προς αυτό το τµήµα που δεν αναθέτετε αυτή την αρµοδιότητα,
αλλά πρόσφατα ενηµερώθηκα ότι έχει εκδοθεί ένα δελτίο Τύπου
του κ. Θεοδωρικάκου ότι αναθέτει αυτή την αρµοδιότητα της εκ-
παίδευσης των αστυνοµικών για τις υποθέσεις αυτές σε ένα σω-
µατείο, µια ακαδηµία «Zero Stray», παρακάµπτοντας
επιστηµονικούς φορείς.

Μέχρι σήµερα εσείς µνηµόνιο συνεργασίας είχατε υπογράψει
µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, είναι
πέντε λεπτά. Σας παρακαλώ.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, ας µην υποβαθ-
µίζουµε το ζήτηµα αυτή την στιγµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε,
υπάρχει συγκεκριµένος χρόνος. Το ξέρετε. Σας έχω δώσει δύο
λεπτά παραπάνω. Το ίδιο κάνατε και στην ερώτηση.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, ας µην υποβαθ-
µίζουµε το ζήτηµα. Είναι ένα µείζον ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Υπάρχουν κανόνες
εδώ. Το ίδιο κάνατε και στην ερώτηση.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Τελειώνω λέγοντας απλά, ότι,
όπως ακριβώς είχατε αναθέσει σε κτηνιατρικές υπηρεσίες του
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης να εκπαιδεύουν αστυνοµικά όρ-
γανα, είναι ιατροδικαστικοί πραγµατογνώµονες που είναι οι µόνοι
αρµόδιοι να εκπαιδεύουν, έχετε αναθέσει σε µια εταιρεία, σε µία
ακαδηµία άγνωστης προέλευσης...

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κλείστε µου το µικρόφωνο,
κυρία Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, σας
απευθύνεται το Προεδρείο!

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κλείστε µου το µικρόφωνο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ πάρα πολύ

µε ακούτε λίγο, κυρία συνάδελφε;
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ακούστε µε λίγο, σας

παρακαλώ. Υπάρχει ένας Κανονισµός ο οποίος ισχύει για όλους
τους συναδέλφους.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, έχετε δώσει πε-
ριθώριο πολλές φορές σε άλλους Βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ακούστε µε λίγο, κυρία
συνάδελφε!

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι, δεν θα σας ακούσω, κυρία
Πρόεδρε, γιατί είναι αντιθεσµικό αυτό που κάνετε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, όσο
και να φωνάξετε, υπάρχει Κανονισµός. Δεν υπάρχει ξεχωριστή
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συµπεριφορά σε κανέναν συνάδελφο. Είχατε δύο λεπτά, κάνατε
τεσσεράµισι λεπτά ερώτηση. Τώρα έχετε πάει ήδη στα έξι λεπτά.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ωραία, κλείστε µου το µικρό-
φωνο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ πολύ,
υπάρχει συνάδελφος που περιµένει. Τελειώστε!

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να δε-
σµευτείτε ότι θα ανατεθεί στο Τµήµα Προστασίας Ζώων και αυτή
η αρµοδιότητα. Είναι πολύ σηµαντικό, είναι µείζον πολιτικό ζή-
τηµα και δεν µπορεί το Υπουργείο να το υποβαθµίζει είτε µε το
προεδρικό διάταγµα είτε µε το να αναθέτει την εκπαίδευση των
αστυνοµικών οργάνων σε σωµατεία που δεν έχουν καµµία
επαρκή επιστηµονική τεκµηρίωση. Είναι προφανές ότι µάλλον
υπάρχει πολιτική βούληση συγκάλυψης αυτών των υποθέσεων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αγγελική Αδαµοπούλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, θα
ήθελα και εγώ πολύ να σας ευχαριστήσω, αλλά αυτή δεν είναι
συµπεριφορά συναδέλφου µέσα στην Ολοµέλεια. Έτσι νοµίζω
εγώ. Όταν σας απευθύνεται το Προεδρείο και σας µιλάει για τον
Κανονισµό, είστε υποχρεωµένη να τον σεβαστείτε. Παρακαλώ
πολύ!

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Κάνετε διακριτική µεταχείριση,
κυρία Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ πολύ, είµαι
εδώ για να εφαρµόζω τον Κανονισµό και να επιβάλλεται η τάξη
µέσα στην Αίθουσα. Δεν µπορεί κάθε συνάδελφος να µιλάει όσο
θέλει, δεν γίνεται. Υπάρχουν συνάδελφοι οι οποίοι περιµένουν
και είναι άλλες δεκαπέντε ερωτήσεις από πίσω που περιµένουν.
Σας παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, αυτός είναι ο Κανονισµός και
πρέπει να τον σεβαστείτε. Δεν υπάρχει ξεχωριστή συµπεριφορά
για εσάς!

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, από τον Οκτώβριο του 2021 έως

τον Μάιο του 2022 έχουν κατατεθεί σε Αστυνοµικές Υπηρεσίες
δύο χιλιάδες τριακόσιες εξήντα µία καταγγελίες για παραβάσεις
της νοµοθεσίας προστασίας ζώων, έχουν σχηµατιστεί εννιακό-
σιες τριάντα δικογραφίες και έχουν γίνει εκατόν ενενήντα έξι
συλλήψεις. Σε χίλιες τριακόσιες πέντε περιπτώσεις έχουν επιβλη-
θεί πρόστιµα συνολικού ύψους 1.794.150 ευρώ. Και όπως γνω-
ρίζετε, η αντίδραση και η παρέµβασή µας είναι άµεση και όταν
έχουµε κακοποίηση αδέσποτων. Το αναφέρω απλά για να συµ-
πληρωθεί η όλη εικόνα.

Και ειδικότερα ως προς το θέµα της οξύτητας της αναφοράς
σας στο θέµα της υπογραφής του Συµφώνου το οποίο υπαινιχ-
θήκατε, θέλω να σας υπενθυµίσω ότι η Ελληνική Αστυνοµία, κυ-
ρίως από το 2010 και µετά, βρίσκεται σε µία στενή συνεργασία
συνολικότερα µε τις φιλοζωικές οργανώσεις, έχει πραγµατοποι-
ήσει σειρά ηµερίδων και σε κάθε περίπτωση, βέβαια, προέχει η
συνεργασία µας µε τα ανώτατα επιστηµονικά ιδρύµατα της
χώρας, µε τα πανεπιστήµια, όπου αυτό το έχουµε κάνει πράξη
µε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και µε υπογραφή συγκεκριµέ-
νων µνηµονίων συνεργασίας στα οποία θα αναφερθώ πιο κάτω.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, των προσπαθειών του Υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη για τη µείωση των θλιβερών περιστατικών
κακοποίησης και θανάτωσης ζώων που παρατηρούνται στη χώρα
αποφασίστηκε η ίδρυση επιτελικού Τµήµατος Προστασίας Ζώων
στην εσωτερική διάρθρωση του Αρχηγείου.

Στο πεδίο της ευθύνης του εντάσσεται η παρακολούθηση των
υποθέσεων παραµέλησης, ενεργητικής και παθητικής κακοποί-
ησης και θανάτωσης ζώων, η καθοδήγηση, εποπτεία και ο συν-
τονισµός των περιφερειακών υπηρεσιών, η προετοιµασία
νοµοθετικών ρυθµίσεων και συναφών διοικητικών πράξεων, ο
σχεδιασµός προληπτικών µέτρων, η εκπόνηση ειδικών επιχειρη-
σιακών σχεδίων, η κατάρτιση και η επεξεργασία προτυποποιηµέ-
νων κωδικοποιηµένων σηµαντικών αναφορών που αφορούν σε

εγκλήµατα κατά των ζώων, η συλλογή, τακτική τήρηση και πε-
ραιτέρω επεξεργασία και αξιοποίηση στατιστικών στοιχείων για
κάθε περιστατικό κακοποίησης ζώων, η µελέτη των µέτρων πρό-
ληψης και καταστολής, αλλά και των επιστηµονικών και τεχνικών
µεθόδων που εφαρµόζονται τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε διε-
θνές επίπεδο, η ανάπτυξη δράσεων και πρωτοβουλιών για την
ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών, η συνεργασία µε
όλες τις συναρµόδιες αρχές και υπηρεσίες καθώς και λοιπούς
κρατικούς και µη φορείς, η εκπροσώπηση της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας σε διοργανώσεις σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επί-
πεδο για το ζήτηµα της προστασίας των ζώων, η εισήγηση, η
εκπόνηση και η υλοποίηση προγραµµάτων ηλεκτρονικής online
ή διά ζώσης εκπαίδευσης και διαρκούς επιµόρφωσης του προ-
σωπικού που χειρίζεται υποθέσεις κακοποίησης ζώων.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιας δράσης συνιστά η στενή
συνεργασία µε το Τµήµα Κτηνιατρικής του Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλίας ως αποτέλεσµα µνηµονίου συνεργασίας που υπεγράφη
µεταξύ της Ελληνικής Αστυνοµίας και του εν λόγω ακαδηµαϊκού
ιδρύµατος τον Ιούνιο του 2021. Στο πλαίσιο αυτό έχει πραγµα-
τοποιηθεί τη χρονική περίοδο Νοεµβρίου-Δεκεµβρίου 2021 µια
σειρά εκπαιδευτικών δράσεων µε τη µορφή τηλεκπαίδευσης,
στην οποία συµµετείχαν περισσότεροι από τριακόσιοι αστυνοµι-
κοί από τις κατά τόπους Γενικές Αστυνοµικές Διευθύνσεις και τις
Γενικές Περιφερειακές Αστυνοµικές Διευθύνσεις της χώρας.
Έτσι, σηµαντικός αριθµός στελεχών της Ελληνικής Αστυνοµίας
έχει ήδη λάβει εξειδικευµένη εκπαίδευση, ώστε να µπορεί να αν-
ταποκριθεί µε αποτελεσµατικότερο τρόπο σε περιστατικά παρά-
βασης της ισχύουσας νοµοθεσίας περί προστασίας των ζώων.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ολοκληρώνοντας θέλω να σας
διαβεβαιώσω ότι έχουµε κυκλώσει το ζήτηµα διότι το ενδιαφέρον
µας είναι ειλικρινές και η ευαισθησία µας πραγµατική. Το πι-
στεύουµε και το κάνουµε πράξη. Για τον λόγο αυτό η προσπά-
θεια της Ελληνικής Αστυνοµίας είναι διαρκής και σε πλήρη
αρµονία µε ανάλογες πρωτοβουλίες από πλευράς του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών και άλλων φορέων µε τους οποίους συνεργα-
ζόµαστε στενά στην κατεύθυνση εναρµόνισης του συνολικό-
τερου πλαισίου προστασίας των ζώων συντροφιάς µε τις σχετι-
κές ευρωπαϊκές αποφάσεις και οδηγίες από τα θεσµικά όργανα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, συνθέτουµε µία ισχυρή, συµπαγή
γραµµή άµυνας και επικοινωνίας από άκρη σε άκρη στη χώρα
µας, υπογραµµίζοντας µε σαφήνεια την έντονη ευαισθητοποίηση
που χαρακτηρίζει τη φυσική και πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη και συνολικότερα την Κυβέρνηση για το
εν λόγω ζήτηµα, διότι τα ζώα δικαιούνται την προστασία µας, ενώ
κάθε βλαπτική ενάντιά τους ανθρώπινη συµπεριφορά συνιστά
πράξη εξόχως αντικοινωνική, χωρίς ανθρωπιά και εµείς θέλουµε
η κοινωνία µας να ξεχωρίζει για την αλληλεγγύη της, για την αν-
θρωπιά της.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Τον Υπουργό δεν τον διακό-

ψατε, κυρία Πρόεδρε, µόνο εµένα διακόψατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και πάµε στην τρίτη µε

αριθµό 810/22-6-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’
Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ποια είναι η εξέ-
λιξη της υλοποίησης των µέτρων και δράσεων που ανακοινώθη-
καν στις 19 Ιουνίου 2020 για την αξιοποίηση του Κρατικού
Ιδρύµατος Βυτίνας;».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεωργαντάς.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Νοµίζω ότι την ερώτηση την ξέρετε πολύ καλά. Κανο-
νικά έπρεπε να αρχίσετε εσείς και να τελειώσω εγώ, µε την έν-
νοια ότι εντάξει, δεν είστε ο ίδιος Υπουργός, αλλά είστε η ίδια
Κυβέρνηση.

Το Τριανταφυλλίδειο Ίδρυµα, το οποίο δεν παίρνει λεφτά από
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τον κρατικό προϋπολογισµό, το οποίο δεν είχε καν σύνδεση ρεύ-
µατος, το αναβιώσαµε το 2012, εγκαινιάστηκε από τον Πρόεδρο
της Δηµοκρατίας, αναβιώσαµε τη Γεωργική Σχολή Βυτίνας και
τη δηµιουργία Κέντρου Γεωργικής Εκπαίδευσης. Και ήρθε ο κ.
Βορίδης µετά από δεκαπέντε ερωτήσεις που πρέπει να έχω
κάνει, στις 19-6-2020 -είµαστε τώρα στο 2022- και λέει «θα
φτιάξω ένα Μουσείο Μελισσοκοµίας». Λέει ότι είναι 240.000
ευρώ, έχει προχωρήσει η µελέτη και αυτά. Έχω καταθέσει από
τότε πέντε ερωτήσεις.

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, για αυτό που εξήγγειλε ο ίδιος ο
Υπουργός, πήγαµε κάτω, φάγαµε, ήπιαµε, κεραστήκαµε στην
πλατεία εκεί, µετά από δύο χρόνια δεν υπάρχει καν η µελέτη. Και
το Τριανταφυλλίδειο Ίδρυµα επειδή έχει χρήµατα -για καλή µας
τύχη- θα µπορούσε να βοηθήσει πάρα πολύ και στο µέρος, γιατί
κάναµε την αλλαγή το 2014 και γίνεται Σταθµός Ορεινής Οικο-
νοµίας. Το κάναµε για ποιον λόγο;

Το κάναµε για να µπορούν να λειτουργούν εκεί σεµινάρια για
µελισσοκόµους, αγρότες, κτηνοτρόφους, να γίνεται στο κτήµα
σύµπραξη ιδιωτικού και δηµοσίου τοµέα. Δυστυχώς -τώρα εσείς
είστε νέος Υπουργός εκεί, αλλά τι να κάνουµε;- η Κυβέρνηση είπε
πολλά, αλλά δεν έκανε σχεδόν τίποτα. Όµως, έχω καλή πρόθεση
και θέλω να πιστεύω ότι σήµερα δεν θα µου πείτε αυτά που σας
έχουν γράψει εκεί, ότι θα κάνουµε αυτό, θα δώσουµε 10.000 για
κάτι µήλα, 8.000 για κάτι απίδια και ότι θα µου πείτε αν θα κά-
νουµε αυτό το ρηµάδι µουσείο µελισσοκοµίας. Αυτό είναι το βα-
σικό πρόβληµα τώρα. Θα το κάνουµε για να είναι επισκέψιµος ο
τόπος µας ή θα το στείλουµε στο µέλλον και στην επόµενη Κυ-
βέρνηση;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ

που ήσασταν και συνεπής στον χρόνο σας. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Ο κ. Κωνσταντινόπουλος επανέρχεται πράγµατι µε µεγάλη επι-

µονή σε ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα για την περιοχή, σε ένα ζή-
τηµα στο οποίο η αλήθεια είναι ότι οφείλουµε κι εµείς τη
συµπαράσταση και την ενεργό συµµετοχή του Υπουργείου σε
ένα ιστορικό κληροδότηµα που έχει τη δική του πραγµατικά πολύ
ιδιαίτερη ιστορία. Νοµίζω, λοιπόν, ότι οφείλουµε µε όλες µας τις
δυνάµεις και να στηρίξουµε και να είµαστε ειλικρινείς και ρεαλι-
στές στην προσέγγιση των ζητηµάτων τα οποία αναφύονται.

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, στην ερώτησή σας αναφέρεστε σε
αρκετά ζητήµατα σε σχέση µε την αξιοποίηση των συγκεκριµέ-
νων χώρων. Βεβαίως κεντρικό σηµείο είναι η ίδρυση του µου-
σείου, όπως είπατε, για τη µελισσοκοµία, του µελισσοκοµικού
µουσείου. Όµως, βεβαίως µιλάτε και για οργάνωση σεµιναρίων
µελισσοκοµίας, ρωτάτε για την προστασία του δασυλλίου, ρω-
τάτε για την ανασύσταση του αµπελώνα, όπως επίσης και για την
αναγκαία στελέχωση.

Η αλήθεια είναι ότι για το Κρατικό Ίδρυµα Βυτίνας όλα όσα
εµπεριέχονται στην ερώτηση, όλα όσα το προηγούµενο διά-
στηµα προσέγγισε η προηγούµενη πολιτική ηγεσία ως ειλικρινείς
και ουσιαστικές προθέσεις του Υπουργείου µας δεν υλοποιήθη-
καν. Ωστόσο, έχουν γίνει πράγµατα. Να σας πω πρώτα γι’ αυτά
που έχουν γίνει και να σας δώσω και τη δική µου υπεύθυνη στάση
για ό,τι µπορεί να περιµένουµε από εδώ και πέρα.

Πρώτον, σε σχέση µε το προσωπικό -δεν ξέρω αν το γνωρί-
ζετε, προφανώς θα το γνωρίζετε- έχει γίνει προκήρυξη δύο θέ-
σεων µόνιµου προσωπικού. Αυτή τη στιγµή απασχολείται µόνο
ένα άτοµο. Αυτή η προκήρυξη έχει προχωρήσει και πιστεύω ότι
τον Οκτώβριο θα είµαστε τελειωµένοι µε την πλήρωση των δύο
αυτών θέσεων, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί, έτσι ώστε να υπάρ-
χει µια ουσιαστική ενίσχυση του συγκεκριµένου ιδρύµατος. Βε-
βαίως είναι αυξηµένα και τα σεµινάρια µελισσοκοµίας σε σχέση
µε το προηγούµενο διάστηµα. Υπάρχουν πολλοί ωφελούµενοι
µέσα από συγκεκριµένα προγράµµατα τα οποία µάλιστα έχουν
εγκριθεί από το Υπουργείο µας και τριακόσια είκοσι φυσικά πρό-
σωπα έχουν λάβει πιστοποιητικό περί ορθολογικής γεωργικής
πρακτικής. 

Επίσης, όσον αφορά την πρόταση του ιδρύµατος για την έν-

ταξη σε συγκεκριµένο πρόγραµµα προϋπολογισµού 295.000
ευρώ, εξετάζεται από την αρµόδια επιτροπή και νοµίζουµε ότι θα
έχει θετικό αποτέλεσµα, για να ενισχύσουµε πάνω απ’ όλα και σε
πρώτη φάση την εκπαιδευτική δραστηριότητα του ιδρύµατος.
Νοµίζω πως θα συµφωνήσουµε ότι έχει σχέση µε το κεντρικό σας
ερώτηµα, µε το κεντρικό σας αίτηµα, αλλά είναι και πολύ ουσια-
στική και παραγωγική η δραστηριότητα και δηµιουργεί και µια
διασύνδεση του συγκεκριµένου ιδρύµατος µε τον παραγωγικό
κόσµο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Βεβαίως ξέρετε ότι και στα θέµατα της δασοπροστασίας
έχουν γίνει και κάποιες άλλες ενέργειες σε σχέση µε την περί-
φραξη, ενέργειες οι οποίες ήταν αναγκαίες να γίνουν από την
πλευρά µας για την προστασία του χώρου.

Στη δευτερολογία µου, κύριε Κωνσταντινόπουλε, θα έχω την
ευκαιρία να σας απαντήσω και επί του βασικού σας ερωτήµατος
για το µουσείο.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Δυστυχώς, η διαδικασία είναι αυτή. Τι να ρωτήσω τώρα
τον κύριο Υπουργό, αφού δεν έχει απαντήσει στο βασικό µου
ερώτηµα; Όµως, µετά δεν έχω άλλη δυνατότητα να τον ρωτήσω
ξανά. Άρα θα πάω σε αυτά που είπε.

Κύριε Υπουργέ, επειδή εγώ έχω ασχοληθεί πραγµατικά µε
αυτή τη διαδικασία από το 2010 - 2011, θεωρώ ότι το «Τριαντα-
φυλλίδειο» Ίδρυµα είναι ένας φάρος για να µπορέσει να λειτουρ-
γήσει στην περιοχή και η εκπαίδευση για τα νέα παιδιά και όχι
µόνο για τον πρωτογενή τοµέα. Υπάρχουν οι χώροι. Είναι σηµαν-
τικό ότι τα χρήµατα αυτά είναι του διαθέτη και έτσι µπορούµε να
τα χρησιµοποιούµε µε όποιες δυσκολίες υπάρχουν και όλα αυτά.
Τρίτον, µέσα από αυτή τη διαδικασία µπορούµε να χρησιµοποι-
ήσουµε το εσωτερικό γι’ αυτό, αλλά και για να είναι πόλος έλξης
για σχολεία και επισκέπτες και παράλληλα τα πολλά στρέµµατα
του κήπου που βρίσκονται γύρω γύρω. 

Επειδή εµείς πιστεύουµε πραγµατικά ότι δεν µπορεί να τα
κάνει όλα το κράτος, η πρότασή µας είναι ότι θα µπορούσαν να
υπάρχουν συµβάσεις µε ιδιώτες που έχουν δείξει ενδιαφέρον,
ώστε να πάρουν ένα µέρος από αυτό και να το αξιοποιήσουν, να
φτιάξουν βότανα και οτιδήποτε άλλο για το οποίο έχουν γίνει
προτάσεις. Ας ελπίσουµε ότι θα βρεθούν οι δύο άνθρωποι αυτοί
για να λειτουργήσει καλύτερα το «Τριανταφυλλίδειο» Ίδρυµα,
γιατί η τοπική κοινωνία το θέλει και το χρειάζεται, όπως και όλη
η περιοχή της Αρκαδίας και της Γορτυνίας. Υπάρχουν πάρα πολ-
λοί νέοι άνθρωποι που ασχολούνται πια µε τον κτηνοτροφικό, τον
γεωργικό τοµέα και τη µελισσοκοµία και έτσι θα είναι µια ευκαι-
ρία.

Όσον αφορά το µουσείο και τον προηγούµενο Υπουργό -εσείς
τώρα είστε µετά τον κ. Βορίδη, είστε ο δεύτερος Υπουργός, έχει
περάσει ο κ. Βορίδης, ήρθε ο κ. Λιβανός και τώρα είστε εσείς,
γιατί αν δεν έχουµε αρχίσει τη µελέτη, καταλαβαίνετε ότι τα
πράγµατα είναι πάρα πολύ δύσκολα- θα βοηθήσει πάρα πολύ
στο να αναπτυχθεί η περιοχή και να αναδειχθεί, για παράδειγµα,
το µέλι Ελάτης - Βυτίνας, το οποίο είναι ένα προϊόν ΠΟΠ που
είναι ιδιαίτερης αξίας και όχι µόνο. Η όλη αυτή διαδικασία θα
βοηθήσει πάρα πολύ τους τοπικούς παραγωγούς και θα αναδεί-
ξει σηµαντικά την περιοχή.

Θέλω να πιστεύω -γιατί δεν θα έχω άλλη ευκαιρία, εννοώ τρι-
τολογία- ότι θα φέρετε ένα θετικό µήνυµα και την επόµενη φορά
-µακάρι να προλάβετε εσείς- να έρθετε να το εγκαινιάσετε. 

Σας ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, επειδή µε επισκεφθή-
κατε και στο Υπουργείο, το ενδιαφέρον σας είναι πραγµατικό,
ουσιαστικό και θα έλεγα και συγκινητικό. Και το λέω πραγµατικά,
γιατί το «Τριανταφυλλίδειο» Ίδρυµα είναι ένα ίδρυµα µε µια
πραγµατικά πολύ ιδιαίτερη ιστορία για όποιον έκανε τον κόπο να
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διαβάσει την ιστορία του συγκεκριµένου ανδρός και νοµίζω ότι
πολύ σωστά επιµένετε, γιατί και για άρση παρεξηγήσεων, δεν
είναι απλά εµµονή για την αξιοποίηση ενός συγκεκριµένου
χώρου, αλλά είναι αυτή η διασύνδεση µε τη συγκεκριµένη παρα-
γωγική δραστηριότητα, µε τη µελισσοκοµία, η οποία πραγµατικά
είναι αναπτυγµένη εκεί και η οποία ενδιαφέρει πολύ και το
Υπουργείο µας. Δεν είναι τυχαίο ότι για πρώτη φορά η µελισσο-
κοµία, όπως ξέρετε, έχει ενταχθεί στις βιολογικές καλλιέργειες.
Προσπαθούµε, δηλαδή, µε συγκεκριµένες παρεµβάσεις του
Υπουργείου µας να ενισχύσουµε τη µελισσοκοµία και πιστεύουµε
πάρα πολύ στη συγκεκριµένη παραγωγή.

Ξέρετε ότι ξεκίνησε να γίνει µια µελέτη και ανατέθηκε µια µε-
λέτη σε συγκεκριµένη εταιρεία, η οποία, δυστυχώς, δεν ολοκλη-
ρώθηκε. Δεν είναι τώρα η ώρα να αναφέρουµε γιατί δεν έγινε
αυτό. Για να γνωρίζει ο κόσµος, δεν ξοδεύτηκαν χρήµατα, αλλά
δεν παραδόθηκε και η προµελέτη, η οποία ήταν αναγκαία για να
προχωρήσουµε. Υπάρχει η δυνατότητα χρήσης κάποιων πόρων
µέσα από το «Τριανταφυλλίδειο» Ίδρυµα. Όµως, είναι δύο τα ζη-
τήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν. Το ένα είναι η ανέγερση
και το άλλο είναι µάλλον η λειτουργία ως συνέχειά της. Το ένα,
δηλαδή, είναι η δηµιουργία του µουσείου και το άλλο είναι η λει-
τουργία του. Είναι ζητήµατα, ειδικά το θέµα της λειτουργίας, τα
οποία δεν είναι τόσο απλά για να τα υπηρετήσει ένας κρατικός
µηχανισµός. 

Εγώ, κύριε Κωνσταντινόπουλε, δεσµεύοµαι για ένα πράγµα και
πραγµατικά θα το πράξω. Εγώ θέλω εντός του µηνός Ιουλίου να
γίνει µια συνάντηση εκπροσώπων από το «Τριανταφυλλίδειο»
Ίδρυµα, των τοπικών αρχών, όπως βεβαίως και των πολιτικών εκ-
προσώπων, για να µπορέσουµε να δούµε µε ποιον τρόπο µπορεί
να προχωρήσει µόνο το αντικείµενο αυτό, µόνο το ζήτηµα του
µουσείου, µόνο η διερεύνηση των δυνατοτήτων λειτουργίας του.

Η πρόθεση από την πολιτική ηγεσία υπήρχε πάντα. Δυστυχώς,
µε ατυχίες, µε τις αλλαγές στην πολιτική ηγεσία -πείτε το όπως
θέλετε και αιτιολογείστε το- το ζήτηµα είναι ότι σήµερα, ενώ σε
άλλους τοµείς που είχαν σχέση µε τη λειτουργία του κρατικού
ιδρύµατος έχουµε προχωρήσει σε αναβάθµισή του, αυτό το συγ-
κεκριµένο αντικείµενο δεν προχώρησε στον βαθµό που θα ήθελα
κι εγώ, ώστε σήµερα ενώπιόν σας να µπορώ να απαντήσω επαρ-
κέστερα.

Οπότε εντός του µηνός Ιουλίου νοµίζω ότι σε µια συνεννόηση
θα µπορέσουµε να δούµε ποιοι είναι οι άνθρωποι οι οποίοι µπο-
ρούν να έχουν έναν συγκεκριµένο ρόλο για το ζήτηµα αυτό και
να κάνουµε µία ουσιαστική προσπάθεια όλοι και µια υπεύθυνη
και ρεαλιστική προσέγγιση, γιατί εγώ ακριβώς σας έχω αναφέρει
ότι τη µελισσοκοµία ως παραγωγική δραστηριότητα του πρωτο-
γενούς τοµέα την έχουµε στηρίξει ως Υπουργείο. Σίγουρα θα
βοηθήσει και η δηµιουργία ενός τέτοιου µουσείου να δούµε τις
δυνατότητες υλοποίησης αυτού του σχεδιασµού ο οποίος συµ-
φωνήθηκε και από το Υπουργείο µας, είναι απαίτηση της τοπικής
κοινωνίας και σε κάθε περίπτωση είναι κάτι που σίγουρα θα βοη-
θήσει περισσότερο και στην αναβάθµιση του συγκεκριµένου κρα-
τικού ιδρύµατος.

Άρα για να είµαστε πολύ συγκεκριµένοι -διότι ξέρετε ότι προ-
σπαθώ να είµαι συγκεκριµένος σε πάρα πολλά ζητήµατα, των
οποίων τη διαχείριση έχω υποχρεωθεί να αναλάβω και καλώς βε-
βαίως την αναλαµβάνω λόγω της θεσµικής µου ιδιότητας- πραγ-
µατικά µέσα στις επόµενες µέρες πρέπει να κανονίσουµε αυτή
τη συνάντηση για να µπορέσουµε να έχουµε ξεκαθαρίσει έναν
συγκεκριµένο οδικό χάρτη και να µην είµαστε στη δυσάρεστη
θέση να ερχόµαστε πάλι να απαντήσουµε επί ερωτήσεων που δι-
καίως κάνετε εσείς, αλλά χωρίς συγκεκριµένες απαντήσεις. Να
συµφωνήσουµε τον οδικό χάρτη, αλλά να συµφωνήσουµε και τα
πλαίσια και τα περιθώρια εντός των οποίων µπορούµε να κινη-
θούµε στο συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Πάµε τώρα στη δέκατη τρίτη µε αριθµό 824/24-6-2022 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανα-

γκαία η αύξηση του προϋπολογισµού για το πρόγραµµα νέων
αγροτών-25 εκατοµµύρια υπολείπονται για την Περιφέρεια Κρή-
της».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αν έχετε τη βούληση και αν µπορείτε, λύστε

ζητήµατα που σας έχουν τεθεί όπως το προηγούµενο θέµα που
έχει θέσει πολλές φορές ο κ. Κωνσταντινόπουλος. Αλλιώς, πείτε
µας: «Ας αναλάβει η επόµενη κυβέρνηση να τα λύσει». Έχουν αλ-
λάξει τρεις Υπουργοί. Τη συγκεκριµένη ερώτηση την έχω παρα-
κολουθήσει και τις τρεις φορές και µε τους τρεις Υπουργούς και
δεν λύνεται. 

Έρχοµαι στο θέµα που έχει να κάνει µε τους νέους αγρότες.
Η οικονοµική κρίση το 2009, η πανδηµία πρόσφατα, αλλά και η
κρίση που προκλήθηκε από τον πόλεµο αναδεικνύουν ένα και το
αυτό ζήτηµα, την αδήριτη ανάγκη να ενισχυθεί ο πρωτογενής το-
µέας, ο αγροδιατροφικός τοµέας της χώρας µας που έχει προ-
οπτική, έχει δυνατότητες, αλλά χρειάζεται πραγµατικά στήριξη
και µπορεί να προχωρήσει. 

Απαραίτητος όρος είναι το ανθρώπινο δυναµικό. Αν δεν υπάρ-
χει ανθρώπινο δυναµικό και υπάρχουν όλα τα υπόλοιπα, δεν θα
γίνει κάτι. Το ανθρώπινο δυναµικό, λοιπόν, έχει να κάνει µε την
εισαγωγή νέων αγροτών στο σύστηµα. Μιλάµε για νέους αγρό-
τες που θα ασχοληθούν πραγµατικά µε την παραγωγή κι όχι µε
το σύστηµα επιδοτήσεων, για νέους αγρότες που θα ενταχθούν
σε αυτόν τον δύσκολο µεν τοµέα, αλλά ελπιδοφόρο. Γι’ αυτό επι-
µένουµε ότι το πρόγραµµα που ήδη υλοποιείται από το 2021 θα
πρέπει να τύχει της µεγαλύτερης δυνατής χρηµατοδότησης από
την πλευρά της Κυβέρνησης, της πολιτείας, ούτως ώστε να
έχουµε τα καλύτερα αποτελέσµατα. 

Υποβλήθηκαν συνολικά δεκατρείς χιλιάδες εκατό αιτήσεις. Εγ-
κρίθηκαν εννέα χιλιάδες τριακόσιες τριάντα έξι. Από αυτές, δύο
χιλιάδες τετρακόσιες δεκατέσσερις που πληρούν τις προϋποθέ-
σεις, που πληρούν τους όρους και την επιλεξιµότητα, δυστυχώς
δεν υπάρχουν χρήµατα για να υλοποιηθούν και να χρηµατοδο-
τηθούν. Ιδιαίτερα για την Περιφέρεια Κρήτης που κατατέθηκαν
συνολικά δύο χιλιάδες εξακόσιες αιτήσεις, έχουµε ένταξη χιλίων
τετρακοσίων πενήντα εννέα δικαιούχων µε την πρώτη ανακοί-
νωση και έχουµε και τους υπόλοιπους οι οποίοι δεν εντάσσονται
στο πρόγραµµα από πλευράς χρηµατοδότησης, αλλά πληρούν
όλες τις προϋποθέσεις, σύµφωνα µε την προκήρυξη. Είναι µια
αντίφαση η οποία πρέπει να αντιµετωπιστεί και για τον σκοπό
αυτό, όπως λέω και στην ερώτησή µου, χρειάζονται 25 εκατοµ-
µύρια επιπλέον για το πρόγραµµα.

Όσον αφορά την Κρήτη, θα σας καταθέσω τον πίνακα, σύµ-
φωνα µε την πρώτη ανακοίνωση. Τα έχετε, βέβαια, αλλά ο πίνα-
κας είναι αναλυτικός και για τον κάθε νοµό, αλλά και για την κάθε
κατηγορία. Σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η στρέβλωση λόγω
του ότι υπάρχει διαφορετική ουσιαστικά βάση για κάθε περιφέ-
ρεια. Υπάρχουν περιφέρειες που εντάσσονται µε εξήντα οκτώ
µόρια, ενώ στην Περιφέρεια Κρήτης µε εβδοµήντα τέσσερα πεν-
τακόσια. Υπάρχει περιφέρεια µε πενήντα δύο µόρια και υπάρχει
και η Ήπειρος -µόνο σε αυτή αναφέροµαι- µε σαράντα έξι µόρια.
Είναι η τελευταία µε βάση την ανακοίνωση που έκανε το Υπουρ-
γείο.

Έχουµε, λοιπόν, εδώ µία αντίφαση, µια αδικία και µια στρέ-
βλωση, επιπλέον της στρέβλωσης στη φυτική και ζωική παρα-
γωγή που δεν υπήρξε διαφορετικός προϋπολογισµός, αλλά µε
την ώσµωση η οποία υπήρξε αδικείται σε άλλη περιοχή ο ένας
τοµέας, σε άλλη περιοχή ο άλλος. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο ζητάµε είναι το εξής: Επειδή υπάρχουν
και άλλα προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης που έχουν σηµαν-
τικούς αδιάθετους πόρους, επειδή κάποια προγράµµατα από
αυτά δεν θα λειτουργήσουν κι επειδή το ανθρώπινο δυναµικό
είναι καθοριστικός παράγοντας για τον πρωτογενή τοµέα όπως
υποστήριξα, πρέπει να προβλεφθεί άµεσα η αύξηση του προϋπο-
λογισµού συνολικά για το πρόγραµµα -για την Κρήτη σας είπα
ότι είναι 25 εκατοµµύρια- προκειµένου να καλυφθούν και να χρη-
µατοδοτηθούν όλες οι αιτήσεις που πληρούν τις προϋποθέσεις
που είναι επιλέξιµες και είναι ουσιαστικά πάνω από τη βάση. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά το συγκεκριµένο
πρόγραµµα νέων αγροτών, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, είναι το
µεγαλύτερο πρόγραµµα που έγινε ποτέ στη χώρα και είχε πάρα
πολύ µεγάλη ζήτηση από νέους ανθρώπους, οι οποίοι θέλουν να
ασχοληθούν ουσιαστικά µε την αγροτική δραστηριότητα και θέ-
λουν να στο ξεκίνηµα αυτής της δραστηριότητας την ενίσχυση
της πολιτείας. 

Είναι ένα πρόγραµµα που για πρώτη φορά δίνει στους δικαιού-
χους από 35.000 ως 40.000 ευρώ, όταν ξέρετε πολύ καλά ότι η
ενίσχυση που δινόταν µε τα προηγούµενα προγράµµατα ήταν
16.000 µε 20.000 ευρώ. Είναι ένα πρόγραµµα το οποίο µετά την
τελευταία ανακοίνωση του Υπουργείου µας για την αύξηση κατά
105 εκατοµµύρια ευρώ περίπου, έχει φτάσει αυτή τη στιγµή συ-
νολικά στα 525,3 εκατοµµύρια ευρώ. 

Είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα νέων αγροτών που υπήρξε
ποτέ. Ξέρουµε πολύ καλά ότι όλα τα προηγούµενα κινούνταν σε
έναν προϋπολογισµό κοντά στα 300 εκατοµµύρια. Αρχικώς το
πρόγραµµα ήταν 420 εκατοµµύρια. Σε µια επίσκεψή µου στην
Κρήτη και βλέποντας πραγµατικά το πολύ µεγάλο ενδιαφέρον -
η Κρήτη µαζί µε την κεντρική Μακεδονία ήταν δύο περιοχές οι
οποίες πραγµατικά είχαν πάρα πολλές αιτήσεις από νέους συµ-
πολίτες µας που ήθελαν να ασχοληθούν µε τον πρωτογενή
τοµέα- εκεί ανακοινώθηκε και η αύξηση του ήδη ανακοινωθέντος
προγράµµατος κατά 100 εκατοµµύρια. Άρα είµαστε στα 525 εκα-
τοµµύρια.

Με βάση, βεβαίως, αυτόν τον προϋπολογισµό -σωστά το εί-
πατε- χίλιοι τετρακόσιοι πενήντα εννέα έχουν ήδη εγκριθεί στην
Κρήτη και µε βάση το υπόλοιπο 10%, αναµένονται περίπου άλλα
εκατόν ογδόντα οκτώ άτοµα. Θα φτάσουµε περίπου στα χίλια
εξακόσια σαράντα πέντε, όταν στο προηγούµενο πρόγραµµα
που η επιδότηση ήταν κάτω από το µισό, ήταν περίπου ίδιος ο
αριθµός των ενταγµένων.

Κατανοώ την ανάγκη να υπάρχει η δυνατότητα να ενταχθούν
όσο το δυνατόν περισσότεροι στον πρωτογενή τοµέα και µάλι-
στα µε αυτούς τους πολύ ευνοϊκούς όρους της χρηµατοδότησης
των περίπου 40.000 ευρώ. Επίσης κατανοώ και την εύλογη δική
σας «διαµαρτυρία» -εντός εισαγωγικών- για τον τρόπο µε τον
οποίον γίνονται συνολικά οι κατανοµές σε διάφορα προγράµ-
µατα. Έχω πει δηµόσια -και θα το επαναλάβω σήµερα εδώ- ότι
ειδικά για τη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία θεωρώ ότι θα
πρέπει η αξιολόγηση των κριτηρίων να γίνεται τουλάχιστον ανά
περιφέρεια. Αυτό βεβαίως στους νέους αγρότες πρέπει να
πούµε ότι γίνεται. Ακριβώς όµως επειδή υπάρχουν περιοχές µε
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και µε ιδιαίτερη ζήτηση, θα πρέπει να
δούµε συνολικά και στοχευµένα τι µπορούµε να κάνουµε. Επί-
σης, η αύξηση του προϋπολογισµού στη βιολογική γεωργία έγινε
για να βοηθηθούν πολλά σηµεία της Ελλάδας που είχαν πολλές
αιτήσεις, αλλά για να βοηθηθεί και η Κρήτη, καθώς κατανοούµε
ότι ειδικά σε αυτό το πρόγραµµα όλη η χώρα θεωρείται µια πε-
ριφέρεια και αυτό δηµιούργησε ένα αίσθηµα µη δίκαιης µεταχεί-
ρισης σε κάποιους αγρότες. Σίγουρα η κατανοµή ανά περιφέρεια
βοηθάει στο να µην υπάρχει αυτό το αίσθηµα. Έχω ακούσει και
εισηγήσεις για την κατανοµή ανά περιφερειακή ενότητα. 

Κλείνοντας την πρωτολογία µου, θα ήθελα να σας πω ότι σε
κάθε περίπτωση εξαντλήσαµε πραγµατικά τη δυνατότητα της
υπερδέσµευσης µε τα 102 εκατοµµύρια τα οποία προσθέσαµε
για να φτάσουµε στα 525. Σε κάποιες περιοχές έχει καλυφθεί το
100% των αιτήσεων, όπως ξέρετε πολύ καλά, σε κάποιες άλλες,
όπως είναι η Κρήτη, εξακολουθούν και υπάρχουν αρκετές αιτή-
σεις. Βεβαίως δεν µας αφήνει αυτό αδιάφορους, αλλά καταλα-
βαίνετε ότι ήδη το ποσό των 525 εκατοµµυρίων είναι ένα πολύ
µεγάλο ποσό στον προϋπολογισµό, µε το οποίο δώσαµε τη δυ-
νατότητα σε πολλούς νέους να ενταχθούν. Αυτή την πρώτη το-
ποθέτηση θα ήθελα να κάνω και θα επανέλθω στη δευτερολογία
µου, κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πολύ φοβάµαι, κύριε Υπουργέ, ότι αντιµετωπίζετε στενά και

γραφειοκρατικά το ζήτηµα. Μιλάµε για µια προοπτική. Παράλ-
ληλα µε την αναµόρφωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να στηριχθεί η παραγωγή, για
να διασφαλίσουµε τη διατροφική επάρκεια και ασφάλεια χρει-
άζονται και συγκεκριµένες πολιτικές αποφάσεις σε κάθε τοµέα.

Ναι, είναι τοµή να πούµε ότι το ανθρώπινο δυναµικό που θα
ενταχθεί στον αγροτικό χώρο µε το πρόγραµµα νέων αγροτών
είναι ο βασικός πυλώνας για να µπορέσουµε να περάσουµε σε
ένα δυναµικό ανταγωνιστικό αγροδιατροφικό τοµέα στην πα-
τρίδα µας, που είναι ελπίδα και για την παραγωγή νέου πλούτου
και εισοδήµατος και για την αντιµετώπιση των κοινωνικών ανισο-
τήτων και για την αντιµετώπιση των ενδοπεριφερειακών ανισο-
τήτων. Άρα δεν χωρούν εδώ τα γραφειοκρατικά: «είναι µεγάλο
το ποσό», «είναι µικρό», «δεν έχει ξαναγίνει».

Υπάρχει αυτή τη στιγµή ζήτηση από ανθρώπους που θέλουν
να ενταχθούν, που πληρούν τις προϋποθέσεις. Δεν είναι κάτω
από τη βάση, είναι πάνω από τη βάση. Πληρούν και τα όρια που
έχετε θέσει και τους κανόνες επιλεξιµότητας. Εν τούτοις θα
ήθελα διαφορετικά το πρόγραµµα. Θα ήθελα να έχει διαρθρωθεί
σε άµεση σύνδεση και µε τις επενδύσεις που πρέπει να κάνει ο
κάθε νέος αγρότης, παράλληλα µε την οικονοµική ενίσχυση που
θα πάρει, για να µπορέσει να προχωρήσει στην καλλιέργεια του
στη µονάδα του. 

Είναι θέµατα, λοιπόν, που πρέπει να τα δείτε µε το ευρύτερο
πνεύµα της εποχής και της ανάγκης για να στηριχθεί ένας σύγ-
χρονος αγροδιατροφικός τοµέας. Υπάρχουν στρεβλώσεις που
οδηγούν ήδη στην πρώτη διαπίστωση. Εσείς συµφωνείτε µε τις
διαπιστώσεις και όλα αυτά που σας ανέφερα, αλλά δεν λέτε αν
θα λύσετε το θέµα και πώς θα το λύσετε. 

Έχουµε στρέβλωση. Με σαράντα έξι µόρια εντάσσεται ένας
αγρότης σε µια περιφέρεια και στη διπλανή µε εξήντα οκτώ. Το
νοητό όριο που χωρίζει την περιφέρεια δεν νοµίζω ότι είναι κάτι
πραγµατικό στη ζωή µε βάση το οποίο πρέπει να αδικηθεί αυτός
που δεν εντάσσεται µε τα περισσότερα. Στην Κρήτη, που είναι
και νησί και µε ιδιαιτερότητες και µε δυσκολίες µε εβδοµήντα
τεσσεράµισι µόρια, στην Ήπειρο µε σαράντα έξι. Γιατί αυτό;
Υπάρχει λοιπόν εκ των πραγµάτων στρέβλωση. 

Υπάρχουν και αναφορές σε σχέση µε το σύστηµα αξιολόγη-
σης. Θα έπρεπε οι κανόνες να είναι διαφορετικοί. Υπάρχουν και
θέµατα που πρέπει να τα λύσετε, διότι, ακόµα και ο προϊστάµε-
νος της υπηρεσίας σας που είναι αρµόδιος για την τήρηση του
µητρώου, για τη σύνταξη του µητρώου αξιολογητών, µπήκε και
ο ίδιος και έκανε αξιολογήσεις. Ο προϊστάµενος. Αυτό δεν έχει
ξαναγίνει βέβαια. Να το έχετε υπ’ όψιν σας. Και µάλιστα µπήκε
σε συγκεκριµένους νοµούς. Θα ήθελα να το ερευνήσετε και να
µου απαντήσετε. Ούτε ονόµατα λέω ούτε νοµούς λέω τώρα.
Ερευνήστε το όµως, για να δούµε αν πράγµατι ισχύει και πώς
λειτούργησε ο συγκεκριµένος για τις συγκεκριµένες αξιολογή-
σεις. 

Θα έλεγα, λοιπόν, να εξετάσετε όλες τις δυνατότητες από
προγράµµατα τα οποία δεν θα απορροφήσουν είτε µέσω του
προγράµµατος νέων αγροτών από άλλες περιφέρειες -κυρίως,
όµως, από άλλα προγράµµατα που δεν θα απορροφήσουν- και
να µεταφερθούν σε αυτόν τον τοµέα όπου φαίνεται ότι υπάρχει
µεγάλο ενδιαφέρον και θα είναι προς όφελος της χώρας, θα είναι
προς όφελος των αγροτών, της παραγωγής και βέβαια και της
Κυβέρνησης. Αξιολογήστε το µε αυτή την έννοια. Μην τα βλέπετε
τα πράγµατα µικροκοµµατικά και πελατειακά. Δείτε τα συνολικά
για τη χώρα, για τον πρωτογενή τοµέα, για τους ανθρώπους που
θέλουν να ενταχθούν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι µας αδικείτε όταν
λέτε ότι βλέπουµε την υπόθεση αυτή των νέων αγροτών γραφει-
οκρατικά και στεγνά.

Αυτή τη στιγµή είναι σε εξέλιξη τα δύο µεγαλύτερα προγράµ-
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µατα που είχε ποτέ ο πρωτογενής τοµέας είτε για τους νέους
αγρότες είτε για τη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία. Και βε-
βαίως αυτά τα δύο πολύ µεγάλα προγράµµατα τα οποία είναι σε
εξέλιξη, γίνονται ακριβώς επειδή το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης
για τον πρωτογενή τοµέα σε αυτή την κρίσιµη περίοδο είναι
ακόµη πιο έντονο από ό,τι έπρεπε να είναι πάντα. Είναι πραγµα-
τικά πιο έντονο και χαιρόµαστε όταν βλέπουµε το ενδιαφέρον
από νέους αγρότες οι οποίοι πραγµατικά επιθυµούν να ξεκινή-
σουν µια αγροτική εκµετάλλευση και βεβαίως µπορεί να τους
δοθεί η δυνατότητα της ενίσχυσης µέσα από το συγκεκριµένο
πρόγραµµα. Γι’ αυτόν τον λόγο είχαµε την αύξηση του προϋπο-
λογισµού κατά 102 εκατοµµύρια, η οποία τελικώς ωφελεί πάντα
τις περιοχές οι οποίες είναι αυτές που έχουν τη µεγαλύτερη ζή-
τηση, που έχουν τα περισσότερα αιτήµατα. 

Και βεβαίως είναι µια διαδικασία µε προβληµατισµό για το πώς
πρέπει να υπάρχουν τα κριτήρια και να αξιολογούνται, γιατί κα-
ταλαβαίνετε ότι πρέπει και το αίσθηµα της δίκαιης µεταχείρισης
να το έχει ο καθένας από τους αιτούντες αγρότες, αλλά είµαστε
υποχρεωµένοι και µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια να ενισχύ-
σουµε και συγκεκριµένες περιοχές, να δούµε ακριβώς πού πρέ-
πει στην περιφέρεια να ανατάξουµε όποιον επιθυµεί, όποιον έχει
το ενδιαφέρον για να ασχοληθεί µε τον πρωτογενή τοµέα.

Εµείς εξαντλούµε σε όλα µας τα προγράµµατα τις δυνατότη-
τες που µας δίνονται. Το ίδιο κάναµε και θα κάνουµε και εδώ. Δεν
µπορώ αυτή τη στιγµή να πω κάτι περισσότερο, γιατί θέλω ο
λόγος µου µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο να συνάδει πάντα µε
τα έργα που θα ακολουθήσουν. Σας λέω, όµως, ότι το ενδιαφέ-
ρον είναι υπαρκτό, είναι έντονο, είναι διαρκές -αποδεικνύεται άλ-
λωστε από την αύξηση που κάναµε- και βεβαίως θα εξαντλή-
σουµε κάθε περιθώριο που µπορεί να υπάρξει. Αυτό µακάρι να
µας δώσει και κάποια άλλη δυνατότητα. Δεν µπορώ να το πω
αυτή τη στιγµή, δεν µπορώ να το ξέρω. Σίγουρα όµως όχι µόνο
µε το πρόγραµµα νέων αγροτών, αλλά και µε όλα τα άλλα προ-
γράµµατα για την ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα ουσιαστικά
είτε µε άµεσο είτε µε έµµεσο τρόπο προσπαθούµε να στηρίξουµε
τον πρωτογενή τοµέα σε µια πολύ δύσκολη συγκυρία.

Σε αυτό έρχεται να προστεθεί η γρηγορότερη, ας µου επιτρα-
πεί να πω, προκαταβολή που θα γίνει για την επιστροφή του ει-
δικού φόρου κατανάλωσης εντός του Αυγούστου και βεβαίως το
επόµενο διάστηµα θα ανακοινωθούν και στοχευµένα οι παρεµ-
βάσεις που θα γίνουν στον πρωτογενή τοµέα µε βάση τη δυνα-
τότητα που έχουµε από ευρωπαϊκούς πόρους να διαθέσουµε
100, περίπου, εκατοµµύρια για τη στήριξη των αγροτών και των
κτηνοτρόφων µας. 

Θέλω να πιστεύω ότι µαζί µε την εκπαίδευση, η οποία είναι βα-
σικό στοιχείο σε κάθε νέο αγρότη και πρέπει και σε αυτή να επι-
µείνουµε -φαντάζοµαι θα συµφωνείτε- και την οποία έχουµε
στόχο να ενισχύσουµε, θα µπορέσουµε πραγµατικά σε νέους αν-
θρώπους που επιθυµούν να ασχοληθούν µε τον πρωτογενή
τοµέα να δώσουµε τη δυνατότητα και της οικονοµικής ενίσχυ-
σης, αλλά και της κατάρτισης εκείνης η οποία είναι αναγκαία µε
βάση τα νέα δεδοµένα που έχουν δηµιουργηθεί. 

Σε κάθε περίπτωση εξαντλούµε κάθε περιθώριο, είµαστε πάνω
από το πρόβληµα και µας ενδιαφέρει ένα πράγµα: να είναι όσο
το δυνατόν περισσότερο ικανοποιηµένος ο Έλληνας παραγω-
γός, αυτός που επιθυµεί να ασχοληθεί πραγµατικά µε την αγρο-
τική, µε την κτηνοτροφική παραγωγή, να παραγάγει, να βοηθήσει
την οικογένειά του, να βοηθήσει την ελληνική οικονοµία. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 2428/20-5-2022 ανα-

φορά του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων, του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Την επιβεβληµένη ανάγκη παράτασης των συµβάσεων του επι-
κουρικού προσωπικού στο Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέ-
ρειας Κρήτης». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων κ. Μιχαηλίδου. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, τα κέντρα κοινωνικής πρόνοιας αποτελούν

έναν σύγχρονο, ισχυρό βραχίονα της πολιτείας για την αντιµε-
τώπιση προβληµάτων που έχουν να κάνουν µε την κοινωνία και
αφορούν στο παιδί, στους ηλικιωµένους, στους ανθρώπους µε
προβλήµατα γενικότερα και γι’ αυτό όσον αφορά τα κέντρα
αυτά, που µε την µεταρρύθµιση που έγινε πριν από δέκα περίπου
χρόνια αποτελούν τους ενιαίους οργανισµούς από εκατόν
τριάντα ιδρύµατα που υπήρχαν παλαιότερα στη χώρα µας, χρει-
άζεται η στήριξή τους και ιδιαίτερα η στελέχωσή τους µε το απα-
ραίτητο προσωπικό και ειδικοτήτων βεβαίως, αλλά και
αριθµητικά, προκειµένου να µπορούν να λειτουργήσουν. Σηµαν-
τικό κοµµάτι των αναγκών καλύπτεται εδώ και χρόνια µε τους λε-
γόµενους «επικουρικούς». Οι συµβάσεις επικουρικών λύνουν το
πρόβληµα, είναι αναγκαίες, αλλά όταν δεν υπάρχει µια προ-
οπτική µόνιµης στελέχωσης τότε υποκαθιστούν την ανάγκη για
µόνιµη στελέχωση και προφανώς δεν επιτελούν τον σκοπό τους. 

Την ώρα που κατέθετα την αναφορά, η οποία δεν απαντήθηκε
γι’ αυτό και συζητείται σήµερα στην Ολοµέλεια, ήµασταν µπρο-
στά στη λήξη πενήντα συµβάσεων επικουρικών. Προσέφυγαν εί-
κοσι δύο εργαζόµενοι και κέρδισαν τα ασφαλιστικά µέτρα και
συνεχίζεται η εργασία τους µέχρι το τέλος του Νοεµβρίου του-
λάχιστον. Δέκα αποχώρησαν επειδή δεν είχαν την οικονοµική δυ-
νατότητα να πάνε να καταθέσουν στον δικηγόρο και να
υποστηρίξουν τα ασφαλιστικά µέτρα. Επίκειται η λήξη άλλων δε-
καοχτώ συµβάσεων στα τέλη Ιουλίου και Αυγούστου. Καταλαβαί-
νετε ότι η απώλεια αυτού του ανθρώπινου δυναµικού θα
δηµιουργήσει θέµα στην εύρυθµη λειτουργία του Κέντρου Κοι-
νωνικής Πρόνοιας Κρήτης και ιδιαίτερα ορισµένων µονάδων. 

Επειδή οι προκηρύξεις οι οποίες προβλέπονται µε µικρό
αριθµό εργαζοµένων -για τριάντα δύο επίκειται µια προκήρυξη-
δεν καλύπτουν τις ανάγκες αφού ουσιαστικά χρειάζονται περί-
που πεντακόσια άτοµα για να λειτουργήσει το κέντρο όπως προ-
βλέπεται και µαζί µε τους πενήντα έχουµε σήµερα ένα άθροισµα
που είναι λίγο κάτω από τους τριακόσιους πενήντα, γι’ αυτό λοι-
πόν ζητάω από εσάς άµεσα να δούµε τη δυνατότητα να συνεχί-
σουν την εργασία τους οι επικουρικοί για ένα ακόµα έτος, να
προσληφθούν άµεσα οι τριάντα δύο που χρειάζονται, προκειµέ-
νου να υπάρξει εύρυθµη λειτουργία και βέβαια να υπάρξει µία
οριστική λύση µε µία ενιαία προκήρυξη, προκειµένου να έχουµε
σταθερή στελέχωση του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Κρήτης
µε ανθρώπινο δυναµικό, χωρίς να χρειαζόµαστε την εναλλαγή
και τις ρυθµίσεις των επικουρικών. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε. 
Έχετε τον λόγο, κυρία Υπουργέ.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, η εύρυθµη λειτουργία των κέντρων κοινωνι-

κής πρόνοιας σε όλη τη χώρα είναι για µας πάρα πολύ ουσια-
στική προτεραιότητα. Ήταν ουσιαστική προτεραιότητα µέσα
στην περίοδο της πανδηµίας όπου η δυσκολία της λειτουργίας
τους ήταν πάρα πολύ µεγάλη και το βάρος έπεσε πάνω στους
δικούς µας ώµους για να διασφαλίσουµε ότι ειδικά στις κλειστές
δοµές των κέντρων κοινωνικής πρόνοιας τα παιδιά, οι ηλικιωµέ-
νοι και τα άτοµα µε αναπηρία παρέµεναν ασφαλή, αλλά και στη
συνέχεια η βιώσιµη λειτουργία τους µε τέτοιον τρόπο ώστε να
διασφαλίζουµε την παροχή των καλύτερων δυνατών υπηρεσιών
σε όλους όσοι µας έχουν πραγµατικά ανάγκη είναι κάτι το οποίο
το έχουµε προσπαθήσει πάρα, µα πάρα πολύ. 

Και τι εννοώ λέγοντας ότι το έχουµε προσπαθήσει και έχουµε
καταφέρει να προασπίσουµε την υγεία και την καθηµερινότητα
όλων όσοι µας έχουν ανάγκη; Τι εννοούµε µε αυτό; Εννοούµε ότι
εν τέλει είµαστε η χώρα στην Ευρώπη η οποία υπέφερε από τις
λιγότερες απώλειες µέσα σε αυτές τις κλειστές δοµές εν καιρώ
πανδηµίας. Και αυτό δεν το καταφέραµε τυχαία. Αυτό το κατα-
φέραµε επειδή από την πρώτη στιγµή και εγώ προσωπικά επικοι-
νώνησα µε όλους τους συναδέλφους µου στις υπόλοιπες χώρες
της Ευρώπης, που είχαν πολύ µεγάλες απώλειες στις χώρες
αυτές, έτσι ώστε να καταρτίσουµε τα πιο αυστηρά πρωτόκολλα,
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να διασφαλίσουµε ότι ξεκινάµε τον κατά προτεραιότητα εµβο-
λιασµό των συνανθρώπων µας είτε µε αναπηρία, είτε των ηλικιω-
µένων µέσα στις δοµές αυτές, ότι ξεκινάµε τον υποχρεωτικό
εµβολιασµό µε τους εργαζοµένους των δοµών αυτών, ότι παρέ-
χουµε ό,τι χρειάζονται οι δοµές αυτές, όπως µάσκες, ρόµπες,
γάντια, µε κρατικά χρήµατα, αλλά και ότι -και θέλω να επιµείνω
σε αυτό- στελεχώνουµε τις δοµές αυτές έτσι ώστε να είναι σε
θέση να αντεπεξέλθουν όσο το δυνατόν καλύτερα γίνεται στις
αυξηµένες ανάγκες ειδικά της πανδηµίας. 

Και εδώ κάναµε το εξής: Σε αυτό το Κοινοβούλιο έχουµε τέσ-
σερις φορές νοµοθετήσει -εσείς κιόλας το έχετε ψηφίσει- έτσι
ώστε να αυξηθεί το προσωπικό στις εν λόγω δοµές κατά 1/3,
ώστε να έχουµε πεντακόσια καινούργια άτοµα, φροντιστές, ερ-
γοθεραπευτές, επιστήµονες, νοσηλευτές, γιατρούς, οι οποίοι να
µπορούν κατά 1/3 περισσότεροι να στελεχώνουν τις δοµές µας
αυτές. 

Συγκεκριµένα, στο Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Κρήτης το
στελεχιακό δυναµικό COVID -το οποίο το λέµε και µεταξύ µας-
έχει αυξηθεί κατά σαράντα δύο άτοµα, ακριβώς λόγω της νοµο-
θέτησης αυτής. Οπότε ερχόµαστε σε καιρούς που δηµοσιονο-
µικά είναι δύσκολοι κι έχουµε ήδη στελεχώσει -και πλέον
κλείνουµε δύο χρόνια- τις δοµές µας µε 1/3 περισσότερο επιστη-
µονικό προσωπικό και βέβαια επειδή αναγνωρίζουµε -και νοµίζω
ότι η αναγνώριση αυτή που έχουµε είναι κοινή- ότι οι εργαζόµενοι
που θέλουµε να έχουµε στις δοµές αυτές είναι εργαζόµενοι µό-
νιµοι. Και όχι µόνο είναι µόνιµοι έτσι ώστε να βοηθούµε στον ερ-
γασιακό χώρο έναν άνθρωπο να µπορεί να προγραµµατίσει τη
ζωή του, αλλά κυρίως επειδή το οφείλουµε στους ωφελούµενους
των δοµών αυτών. Οφείλουµε να τους παρέχουµε φροντίδα µε
µια σχέση διαρκείας, γιατί οι άνθρωποι που είναι εκεί είναι πιο
ευάλωτοι, που µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο µεγαλώνουν και
βρίσκονται µακριά από τις οικογένειές τους. Οπότε πρέπει η εξα-
τοµικευµένη αυτή σχέση που έχουν µε τους εργαζοµένους των
δοµών να είναι µια σχέση µακρά και µια σχέση βιώσιµη. 

Και γι’ αυτόν τον λόγο -και κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε- µε
την προκήρυξη και την υλοποίηση της 7Κ έχουµε ξεκινήσει να
παίρνουµε µόνιµο προσωπικό στις δοµές αυτές και όπως έχουµε
σαράντα δύο άτοµα νέο προσωπικό στις δοµές του Κέντρου Κοι-
νωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Κρήτης, έτσι αντίστοιχα µέσα
από την 7Κ σαράντα πέντε νέες µόνιµες θέσεις έρχονται να βοη-
θήσουν τους ωφελούµενους, τη διοίκηση και βέβαια τους υπό-
λοιπους εργαζοµένους, έτσι ώστε η σχέση και οι υπηρεσίες που
λαµβάνουν οι ωφελούµενοι και οι πιο ευάλωτοι των συµπολιτών
µας µέσα στις δοµές αυτές να είναι όσο το δυνατόν υψηλότερου
επιπέδου γίνεται. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, δεν είναι πρόγραµµα το κέντρο κοινωνικής

πρόνοιας. Κι αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι δεν είναι ωφελούµενοι
αυτοί που έχουν ανάγκη είτε προστασίας είτε µέριµνας. Δια-
φωνώ µε τον όρο «ωφελούµενοι». Τον λέµε σε προγράµµατα, το
επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι άλλο πράγµα. 

Εδώ, λοιπόν, έχουµε να κάνουµε µε µια δηµόσια δοµή που έχει
σηµαντικές µονάδες προστασίας παιδιού, ηλικιωµένων και ατό-
µων µε αναπηρία. Αν σας πω τώρα πόσοι από τους τριάντα δύο
προβλέπεται να πάνε σε κάθε κέντρο, θα δείτε ότι πραγµατικά
είναι ελάχιστη η αύξηση του προσωπικού, µε δεδοµένο ότι
έχουµε ταυτόχρονα και συνταξιοδοτήσεις. Από την προκήρυξη
αυτή θα πάνε από τέσσερις εργαζόµενοι στα παραρτήµατα ατό-
µων µε αναπηρία Χανίων, Ρεθύµνου, Αγίου Νικολάου και Πόµπιας
και από δύο στις παιδουπόλεις Χανίων, Πόρου Ηρακλείου και Νε-
άπολης και ένας µόλις θα πάει στο ΠΑΑΠΑΗΚ. Είναι εποµένως
µια απόφαση της Κυβέρνησης η οποία υπολείπεται των εξελί-
ξεων. Όσο δηλαδή προχωρούµε και συνταξιοδοτείται προσωπικό
και οι προκηρύξεις όχι µόνο δεν καλύπτουν τα κενά αλλά ούτε
καν τις συνταξιοδοτήσεις, τότε θα είµαστε ελλειµµατικοί συνε-
χώς.

Θα έλεγα, λοιπόν, επειδή πράγµατι υπήρξε πρόσληψη προσω-
ρινού προσωπικού είτε για ανάγκες COVID είτε για άλλες ανάγ-

κες, µε την ολοκλήρωση αυτής της περιπέτειας για την πατρίδα
µας και για όλη την Ευρώπη και τον κόσµο να δούµε την κανονική
λειτουργία των κέντρων, µε σταθερές σχέσεις εργασίας και µε
προσωπικό που πραγµατικά θα ξεφύγει από τα τρίµηνα, τα εξά-
µηνα, την ανανέωση και την ανάγκη να έρχοµαι εγώ και άλλοι συ-
νάδελφοι προφανώς να κάνουµε ερωτήσεις για την παράταση
συµβάσεων ή για την ανανέωσή τους. 

Θέλουµε, αυτό που είπατε ότι το πιστεύει η Κυβέρνηση –τη µό-
νιµη στελέχωση-  να το δούµε στην πράξη. Να δούµε µια προκή-
ρυξη, πραγµατικά, για τη στελέχωση των κέντρων κοινωνικής
πρόνοιας µε µόνιµο προσωπικό και µε τις αναγκαίες ειδικότητες.
Σύγχρονες ανάγκες, που βεβαίως έχουν αναδειχθεί. Υπάρχουν
τοµείς όπου πρέπει να βάλουµε τη λειτουργία των κέντρων σε
µια άλλη διάσταση και αυτό επιβάλει να δούµε µε ένα διαφορε-
τικό πνεύµα τη στελέχωσή τους. 

Σας ζητώ, λοιπόν, πέρα από τις προσωρινές συµβάσεις και την
παράτασή τους για να λειτουργήσουν τα κέντρα µέχρι να γίνουν
οι όποιες µόνιµες προσλήψεις να δείτε και ένα συνολικό σχέδιο
για τη µόνιµη στελέχωση των κέντρων, ούτως ώστε να µην υπο-
λείπονται του προσωπικού που είναι αναγκαίο για την εύρυθµη
λειτουργία τους. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε. 
Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο. 
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑHΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, ως προς το ωφελούµενοι, προσπαθώ λίγο

να βρω νοµοθεσία στην οποία να έχετε περάσει και εσείς ο ίδιος
και να αναφέρονται οι άνθρωποι αυτοί ως ωφελούµενοι έτσι
ώστε στην επόµενη κοινοβουλευτική ερώτηση που θα µου κά-
νετε, να µπορέσω να την καταθέσω. 

Τώρα, στο κοµµάτι της στελέχωσης. Εδώ, µας βρίσκετε σύµ-
φωνους και γι’ αυτό από τη πρώτη στιγµή, αυτό που προσπά-
θησα και εγώ η ίδια να κάνω ήταν να υλοποιήσω την προκήρυξη
7Κ για µόνιµο προσωπικό στις δοµές αυτές. Συγκεκριµένα, τρια-
κόσια δεκαεπτά άτοµα νέο µόνιµο προσωπικό µέσα στην περίοδο
διακυβέρνησής µας, έτσι ώστε οι σχέσεις αυτές όλων όσων είναι
µέσα στις δοµές και όλων όσοι εργάζονται στις δοµές αυτές, να
είναι σχέσεις βιώσιµες, σχέσεις που να διαρκούν και σχέσεις οι
οποίες θα αναπτύσσουν αυτό ακριβώς που χρειαζόµαστε, που
είναι το διαπροσωπικό και το εξατοµικευµένο. 

Θέλω να πω µε απόλυτη ευθύνη ότι σήµερα από την τελευταία
εικοσαετία εργάζονται στα κέντρα κοινωνικής πρόνοιας του
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ο υψηλότερος
αριθµός εργαζοµένων. Είναι αρκετοί; Δεν είναι. Χρειαζόµαστε
παραπάνω; Χρειαζόµαστε. Όµως, σας λέω µε ευθύνη ότι σήµερα
το άθροισµα των νέων µόνιµων, των επικουρικών, αλλά και των
συµβάσεων COVID των τελευταίων δύο ετών, είναι το υψηλότερο
που έχει υπάρξει τα τελευταία είκοσι χρόνια. Και αυτό γιατί; Διότι
γνωρίζουµε ακριβώς πόσο µεγάλες είναι οι ανάγκες όλων αυτών
των ιδρυµάτων και πόσο χρειάζεται παιδιά, ηλικιωµένοι, άτοµα
µε αναπηρία να έχουν δίπλα τους φροντιστές αλλά και επιστη-
µονικό προσωπικό έτσι ώστε να µπορούν να είναι σε όσο το δυ-
νατόν καλύτερη κατάσταση. 

Στο κοµµάτι τώρα των τριάντα δύο συµβάσεων του επικουρι-
κού προσωπικού και κατά πόσο αυτό µπορεί να παραταθεί, δεν
είναι πολιτική επιλογή. Πραγµατικά, δεν είναι πολιτική επιλογή,
είναι συνταγµατική επιταγή το ότι δεν µπορούµε να ανανεώ-
σουµε επικουρικές συµβάσεις. Οι επικουρικές συµβάσεις έχουν
µια συγκεκριµένη χρονική διάρκεια, την οποία εργαζόµενοι επι-
κουρικού προσωπικού τη γνωρίζουν εκ των προτέρων, πριν κά-
νουν αυτήν την αίτηση. Οπότε το ένα κοµµάτι, το ότι χρειαζό-
µαστε περισσότερο προσωπικό, το αναγνωρίζουµε και δεν το
αναγνωρίζουµε απλά, έχουµε κάνει κάτι για αυτό. Σας ξαναλέω,
1/3 παραπάνω προσωπικό µε συµβάσεις COVID, αλλά και τρια-
κόσιες δεκαεπτά θέσεις µόνιµου προσωπικού που βγήκε από µας
και επίσης πολύ σηµαντικό, έχει γίνει ήδη από όλα τα κέντρα κοι-
νωνικής πρόνοιας µια χαρτογράφηση των επιστηµονικών αναγ-
κών, έτσι ώστε σε συνεννόηση και µε το Υπουργείο Οικονοµικών
και µε το Υπουργείο Εσωτερικών, να προβούµε σε νέες προσλή-
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ψεις µόνιµου προσωπικού, οι οποίες δεν θα γίνουν µε τη χρονο-
βόρα διαδικασία της επανανοµοθέτησης, αλλά θα ξεκινήσουν ως
συνέχεια της 7Κ, η οποία ήδη υπάρχει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κυρία Υφυπουργέ. 

Προχωρούµε στη συζήτηση της ενδέκατης µε αριθµό 820/24-
6-2022 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρ-
γολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Ανάγκη δηµιουργίας Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ)
στην Αργολίδα». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων κ. Τσακλόγλου. 

Ο συνάδελφος κ. Πουλάς έχει τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι υπάρχει έλλειψη λειτουργίας

κέντρου πιστοποίησης αναπηρίας ΚΕΠΑ στην Αργολίδα. Είναι
ένα θέµα το οποίο το έχουµε επισηµάνει πολλές φορές. Αυτό το
αίτηµα είναι διαχρονικό, έρχεται από πολύ παλιά. Όταν φτιάχτη-
καν τα κέντρα πιστοποίησης, η Αργολίδα δεν συµπεριελήφθη
µέσα στους νοµούς που θα δηµιουργηθούν τα ΚΕΠΑ. Αυτό είχε
σαν αποτέλεσµα τι; Να ταλαιπωρείται ο κόσµος. 

Η Αργολίδα είναι ένας νοµός που ξεκινάει από την Ερµιονίδα
µέχρι τα ορεινά της Κορινθίας και πρέπει οι άνθρωποι που έχουν
προβλήµατα αναπηρίας να πηγαίνουν είτε στην Τρίπολη είτε
στην Κόρινθο είτε στην Αθήνα. Πολλές φορές, όµως, αυτοί που
δεν µπορούν να µετακινηθούν µένουν για µεγάλο χρονικό διά-
στηµα χωρίς να παίρνουν το ανάλογο ποσοστό αναπηρίας. 

Θεωρούµε λογικό το αίτηµά µας ότι πρέπει και ο Νοµός Αρ-
γολίδας να αποκτήσει κέντρο πιστοποίησης αναπηρίας. Το κρά-
τος πρέπει να φροντίσει για αυτούς τους ανθρώπους γιατί αυτοί
που βάλλονται δεν είναι µόνο οι συγκεκριµένοι µε το ποσοστό
αναπηρίας, αλλά και οι οικογένειές τους. Φανταστείτε να ξεκινά
κάποιος από το Κρανίδι για να φτάσει στην Τρίπολη ή να φτάσει
στην Αθήνα. Ειδικά τώρα µε τις συνθήκες που έχουν δηµιουργη-
θεί µε την αύξηση των καυσίµων, το κόστος είναι µεγάλο. Για
αυτό σας επισηµαίνουµε την ανάγκη να δηµιουργηθεί ένα κέντρο
πιστοποίησης αναπηρίας στην Αργολίδα. Πιστεύουµε ότι θα το
δείτε θετικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ο κύριος Υφυπουργός έχει τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Καλησπέρα και ευχαριστώ πολύ,
κυρία Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε Πουλά, µε την ερώτησή σας ουσιαστικά επα-
νέρχεται για ακόµη µια φορά στη δηµόσια συζήτηση η σχέση του
πολίτη µε τον ΕΦΚΑ, αυτού του πολύπαθου και δαιδαλώδους δι-
οικητικού ασφαλιστικού φορέα που προσπαθούµε καθηµερινά
να εκσυγχρονίσουµε, ώστε οι πολίτες της χώρας να έχουν δηµό-
σιες υπηρεσίες που αρµόζουν σε ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κρά-
τος. 

Η µέριµνα της Κυβέρνησης για τα άτοµα µε αναπηρία, ειδικά
ερχόµενος στην ερώτησή σας, είναι δεδοµένη και η προσπάθεια
που καταβάλλουµε καθηµερινά, είναι αδιάκοπη. Οι πολιτικές που
σχεδιάζουµε και υλοποιούµε, δεν περιορίζονται στην παροχή επι-
δοµάτων, αφού στόχος µας είναι η ενίσχυση της αξιοπρεπούς
και κατά το δυνατόν πιο ανεξάρτητης διαβίωσης των συµπολιτών
µας µε αναπηρία. 

Με µια σειρά από ενεργητικές πολιτικές και παρεµβάσεις στο-
χεύουµε στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, τόσο των ιδίων, όσο
και των οικογενειών τους. 

Πιο συγκεκριµένα στην ερώτησή σας, στον ΕΦΚΑ έχουν συ-
σταθεί και λειτουργούν πανελλαδικά εξήντα ένα σηµεία διενέρ-
γειας υγειονοµικών επιτροπών ΚΕΠΑ, µε βασικό κριτήριο τον
αριθµό των εκκρεµών αιτηµάτων ανά περιοχή και των βαθµών
δυσκολίας εξυπηρέτησης από τα ΚΕΠΑ όµορων περιοχών. 

Στην ευρύτερη περιοχή της Πελοποννήσου λειτουργούν έξι
µόνιµα σηµεία διενέργειας υγειονοµικών επιτροπών ΚΕΠΑ στην
Πάτρα, στην Κόρινθο, στην Τρίπολη, στον Πύργο, στην Καλα-
µάτα και στη Σπάρτη. Έχετε δίκιο ότι ο µόνος νοµός ο οποίος

δεν συµπεριλαµβάνεται είναι ο Νοµός Αργολίδας. Στον Νοµό Αρ-
γολίδας για τον οποίο µε ρωτάτε, άλλωστε, δεν υπάρχει µόνιµο
σηµείο διενέργειας επιτροπών ΚΕΠΑ, διενεργούνται, όµως, πε-
ριοδικά υγειονοµικές επιτροπές ανάλογα µε τις ανάγκες που
προκύπτουν και αφορούν αποκλειστικά σε άτοµα µε αδυναµία
µετακίνησης. 

Επιτρέψτε µου, πάντως, στο σηµείο αυτό να παρατηρήσω ότι
οι τόποι διενέργειας των υγειονοµικών επιτροπών των ΚΕΠΑ δεν
είναι χαραγµένοι σε πέτρα. Προφανώς επηρεάζονται από πλη-
θυσµιακά, αλλά και σειρά άλλων κριτηρίων. Δεν παραµένουν, δη-
λαδή, αναγκαστικά διαχρονικά ίδιοι σε µόνιµη βάση, όταν
αλλάζουν οι εξωτερικές συνθήκες. Με άλλα λόγια, όταν αποδε-
δειγµένα φαίνεται ότι κάτι δεν λειτουργεί σωστά, επεµβαίνουµε,
ώστε να απαλλάξουµε τους πολίτες από το πρόσθετο βάρος µιας
διοικητικής παθογένειας. 

Συνεπώς, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι έχω έρθει σε
επαφή µε την διοίκηση του ΕΦΚΑ, ότι το αίτηµα που διατυπώνετε
στην ερώτησή σας θα διερευνηθεί από τις αρµόδιες διευθύνσεις
του ΕΦΚΑ και αν κριθεί απαραίτητο, θα δηµιουργηθούν επιπρό-
σθετες υγειονοµικές επιτροπές σε µόνιµη βάση σε συγκεκριµέ-
νες περιοχές της χώρας, ενδεχοµένως και στην Αργολίδα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς, κύριε

Υπουργέ. 
Ο κύριος συνάδελφος έχει τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε µεγάλη

προσοχή. Από ό,τι κατάλαβα, θεωρείτε ότι µάλλον θα φτιαχτεί
και στην Αργολίδα ανάµεσα σε κάποιες άλλες περιοχές. Πιστεύω
τα πράγµατα να είναι έτσι όπως τα λέτε. Εγώ θα είµαι εδώ, θα
το παρακολουθώ το θέµα και δεν θέλω να έρθω ξανά εδώ να σας
κάνω ερώτηση για το ίδιο θέµα. Θεωρώ ότι πρέπει να τελει-
ώνουµε. Πρέπει να γίνει το ΚΕΠΑ. 

Γιατί είπατε και µόνος σας ότι σε όλες τις πρωτεύουσες των
νοµών υπάρχει και µία επιτροπή και η Αργολίδα είναι ο φτωχός
συγγενής. Ε, επιτέλους δηλαδή να γίνει και αυτό να τελειώνουµε.
Γιατί οι άνθρωποι αυτοί ταλαιπωρούνται. Σας το λέω εγώ γιατί
είµαι σχετικός µε το επάγγελµα και τις αναπηρίες. Είχα ανθρώ-
πους οι οποίοι έχουν χρόνια νεφρική ανεπάρκεια και φεύγουν
από το Άργος, από το Ναύπλιο και πηγαίνουν στην Τρίπολη, στην
Κόρινθο, όπου βρουν πιο γρήγορα να περάσουν. Γιατί ξέρετε
πολύ καλά ότι αυτοί οι άνθρωποι θα πρέπει να πάρουν τα επιδό-
µατα τους. Δεν είναι εύκολα πράγµατα. Ή κάποιος που έχει ανα-
πηρία κινητική πώς θα µετακινηθεί να πάει; Θα πρέπει να έρθει η
επιτροπή. Και η επιτροπή για να έρθει κάνει τουλάχιστον τρεις,
τέσσερις µήνες το λιγότερο. 

Για αυτό θεωρώ ότι πρέπει να λήξει το θέµα θετικά για την Αρ-
γολίδα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κοιτάξτε, κύριε Πουλά, έχετε δίκιο και
το καταλαβαίνω. Όλοι θέλουµε δίπλα στο σπίτι µας και ΚΕΠΑ και
εφορία και σχολείο και πανεπιστήµιο και τα πάντα. Δεν γίνεται. 

Καταλαβαίνετε και το είπα και εγώ προηγουµένως στην πρω-
τοµιλία µου. Δηλαδή σε όλα τα πράγµατα τα οποία πρέπει να κά-
νουµε, να έχουµε στο µυαλό µας και τις δύο αυτές διαστάσεις.
Και τον πολίτη πρέπει να εξυπηρετούµε µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο και από την άλλη µεριά δεν πρέπει να φορτώνουµε υπέρ-
µετρα τα δηµόσια οικονοµικά µας. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. 

Αναφέρθηκα αναλυτικά στο προηγούµενο. Δεν θέλω να πω πιο
πέρα, δεν θέλω να προκαταλάβω τον ΕΦΚΑ. Ανεξάρτητος οργα-
νισµός είναι και τα καταλαβαίνει όλα αυτά τα πράγµατα. Παίρνει
αποφάσεις κατά καιρούς για όλα αυτά τα πράγµατα και νοµίζω
ότι µέσα σε αυτό το πλαίσιο θα εξεταστεί και το συγκεκριµένο
αίτηµα το οποίο έχει προέλθει από την Αργολίδα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Πολιτική απόφαση χρειάζεται. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κοιτάξτε, λίγο. Μιλάτε µε τον Υφυ-
πουργό Κοινωνικών Υποθέσεων. Δεν µιλάτε µε τον διοικητή του
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ΕΦΚΑ. Και αυτό είναι ένα ζήτηµα, το αναγνωρίζετε και εσείς νο-
µίζω, το οποίο είναι κυρίως ζήτηµα οργανωτικό. 

Θα ήθελα όµως να αναφερθώ σε ένα ευρύτερο πλαίσιο. Η µέ-
ριµνα για την εξασφάλιση όσο το δυνατόν πιο φιλικών διαδικα-
σιών προς τον πολίτη, ειδικά όταν αναφερόµαστε σε συµπολίτες
µας µε αναπηρία είναι και δεδοµένη και διαρκής. Ο ΕΦΚΑ αλλάζει
µέρα µε τη µέρα µε πολύ κόπο και πολλή προσπάθεια από όλους
µας, προκειµένου να ανταπεξέλθει στον κοινωνικό του ρόλο µε
τον τρόπο που εµείς τουλάχιστον αντιλαµβανόµαστε. 

Όλο αυτό το διάστηµα βρίσκεται σε εξέλιξη συνεργασία µε-
ταξύ των Υπουργείων Εργασίας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης
προκειµένου να ενισχυθεί καθοριστικά η διαλειτουργικότητα των
διαφόρων πληροφοριακών συστηµάτων µε µοναδικό στόχο την
ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση των πολιτών. Τα
οφέλη που είναι ήδη ορατά σχετίζονται κυρίως µε τους συµπο-
λίτες µας που αντιµετωπίζουν προβλήµατα προσβασιµότητας ή
είναι άτοµα µε αναπηρία.

Και θα σας δώσω µερικά παραδείγµατα συγκεκριµένα. Να πω
ενδεικτικά για τη λειτουργία του νέου ψηφιακού τρόπου επικοι-
νωνίας των ασφαλισµένων µε τον ΕΦΚΑ µέσω του MyEFKA Live.
Στην παρούσα φάση καλύπτει σχεδόν το 60% της χώρας, ενώ
στόχος µας είναι να καλυφθεί το σύνολο της επικράτειας µέχρι
το τέλος του έτους. Η συγκεκριµένη εφαρµογή τέθηκε σε λει-
τουργία τον περασµένο Ιούλιο και επεκτείνεται σταδιακά και σε
πιο αποµακρυσµένες περιοχές. Μέσω αυτής της υπηρεσίας δί-
νεται η δυνατότητα στους πολίτες και ιδιαίτερα σε κατοίκους
ορεινών, νησιωτικών ή αποµακρυσµένων περιοχών, καθώς και σε
άτοµα µε αναπηρία να εξυπηρετούνται µε βιντεοκλήση από το
σπίτι, το γραφείο τους, χωρίς την ανάγκη να µετακινηθούν σε
υποκατάστηµα του e-ΕΦΚΑ. Για παράδειγµα η παραλαβή των
αποφάσεων του ΚΕΠΑ όχι της εξέτασης -προφανώς αυτό δεν
µπορεί να γίνει από µακριά- µαζί µε δεκαπέντε ακόµα διοικητικές
διαδικασίες, όπως παραδείγµατος χάριν η έκδοση ενός επιδό-
µατος ασθενείας, µπορούν πλέον να διενεργούνται µέσω αυτής
της εφαρµογής χωρίς ταλαιπωρία και σπατάλη χρόνου για τον
πολίτη. 

Σε µια πρόσφατη επίσκεψη που έκανα στο ΚΕΠΑ της οδού Πει-
ραιώς που είναι το βασικό ΚΕΠΑ σε όλη την Ελλάδα είχα τονίσει
και θα το επαναλάβω και τώρα από το Βήµα της Βουλής ότι πρέ-
πει να χτίσουµε πάνω σε αυτή την πρόοδο που έχει γίνει όλο τον
τελευταίο ενάµιση χρόνο ανοίγοντας το βηµατισµό µας, έτσι
ώστε σε σύντοµο χρονικό διάστηµα να έχουµε δηµιουργήσει µια
πολύ καλύτερη και σίγουρα πιο ανθρώπινη εικόνα τόσο σε σχέση
µε την υλικοτεχνική υποδοµή των κτηρίων των επιτροπών όσο
και σε σχέση µε τις διαδικασίες που οι επιτροπές αυτές ακολου-
θούν. 

Έχουµε το σχέδιο και πιστεύω ακράδαντα ότι θα έχουµε και
τα αντίστοιχα αποτελέσµατα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ

κύριε Υπουργέ. 
Πάµε τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 809/21-6-2022 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θα σεβαστεί η κυβέρ-
νηση την Ευρωπαϊκή δέσµευση απόλυτης προστασίας του 10%
της επικράτειας της χώρας;». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Αµυράς.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά σας
παρακαλώ.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, υπάρχει ευρωπαϊκή δέσµευση µέσα από την

στρατηγική για τη βιοποικιλότητα για την απόλυτη προστασία
του 10% της ελληνικής επικράτειας. Στην ουσία περιµένουµε
ακόµα να ενσωµατώσετε στην ελληνική νοµοθεσία την ευρω-
παϊκή στρατηγική για τη βιοποικιλότητα. Και θέλουµε να µας εξη-
γήσετε όµως -γιατί ανεξαρτήτως εσείς τι κάνετε, η δέσµευση
υπάρχει- πώς θα την υλοποιήσετε.

Δηλαδή αυτή τη στιγµή έχετε δεσµευτεί για τα «Απάτητα
βουνά». Τα έξι βουνά είναι το 0,5% της ελληνικής επικράτειας.

Λείπει άλλο 9,5%. Υπάρχει νέα µελέτη του Πανεπιστηµίου Ιωαν-
νίνων που µιλάει για τριακόσιες ογδόντα εννέα περιοχές χωρίς
δρόµους και τρεις χιλιάδες πεντακόσια δέκα οκτώ νησιά χωρίς
δρόµους. Αν προστατεύσετε αυτά, όπως έχετε στην ουσία δε-
σµευτεί ότι θα κάνετε τουλάχιστον για τις πενήντα πέντε µεγα-
λύτερες περιοχές, θα φτάσουµε στο 6,18% της ελληνικής
επικράτειας. Και µε την συµπλήρωση των ειδικών µελετών από
τις περιοχές «NATURA» θα µπορούσαµε να έχουµε επίσης ένα
ποσοστό και έτσι να ολοκληρωθεί το 10%. 

Εσείς πώς θα προχωρήσετε; Θα ενσωµατώσετε στο Εθνικό Δί-
καιο την στρατηγική για την ποικιλότητα; Τι θα κάνετε µε τις πε-
ριοχές χωρίς δρόµους; Είχατε πει ότι θα προχωρήσετε. Δεν
βλέπουµε πρόοδο. Είχατε δεσµευτεί στην επιτροπή ότι άµεσα θα
δούµε τα διατάγµατα για Ροδόπη –φαντάζοµαι- και Νέστο  και
για τα Άγραφα. Δεν έχουµε νεότερα για αυτό. Είχατε δεσµευτεί
ακόµη και για τις χίλιες ανέγγιχτες παραλίες. Ούτε για αυτό εί-
χαµε κάτι νεότερο. 

Τι ακριβώς γίνεται; Θα χαθεί στην αναµονή για τις εκλογές όλο
αυτό το παιχνίδι ή υπάρχει πρόθεση να προχωρήσετε τον σχε-
διασµό; 

Και ρωτάω, κυρία Πρόεδρε, για έναν πολύ απλό λόγο. Γιατί
ήδη σε τρεις απ’ αυτές τις περιοχές, στην καρδιά των περιοχών
χωρίς δρόµους, έχουν προχωρήσει αδειοδοτήσεις για τεράστια
φωτοβολταϊκά και αιολικά. Φοβόµαστε δηλαδή ότι η καθυστέ-
ρηση εξυπηρετεί στο να υλοποιηθούν, να αδειοδοτηθούν µε µη
αναστρέψιµο τρόπο έργα και άρα να µην υπάρχει αντικείµενο
προστασίας. 

Θέλουµε τις δεσµεύσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός. Βλέπετε, κύριε Υφυ-

πουργέ, κρατάµε αυστηρά τον χρόνο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Βεβαίως, ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητή, κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, εκλεκτοί και

οι τρεις παρόντες στην Αίθουσα.
Πόσο χαίροµαι λοιπόν, αγαπητέ µου, κύριε Αρσένη, που συζη-

τάµε εδώ σε αυτή την Αίθουσα για τα «Απάτητα βουνά», για τις
«Χίλιες παρθένες παραλίες», για τις ειδικές περιβαλλοντικές µε-
λέτες που µέσω των προεδρικών διαταγµάτων βεβαίως και των
σχεδίων διαχείρισής τους θέτουν σε καθεστώς προστασίας τις
περιοχές «NATURA».

Είναι από τις συζητήσεις που νοµίζω λείπουν από τον δηµόσιο
διάλογο και σας απαντώ αµέσως και στο ψητό που λένε. Βε-
βαίως, ναι, φυσικά και θα λάβουµε υπ’ όψιν και λαµβάνουµε υπ’
όψιν την ευρωπαϊκή στρατηγική και βεβαίως πάνω απ’ όλα και τα
επικαιροποιηµένα κείµενα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Λοιπόν
πριν από το 2019 δεν υπήρχε κουβέντα, τίποτα για αυτά, ούτε
για τα «Απάτητα βουνά» ούτε για τις ΕΠΜ, ούτε για τις «Χίλιες
παρθένες παραλίες». 

Και σας λέω, λοιπόν, ότι βεβαίως και έχουµε δεσµευτεί και βε-
βαίως δουλεύουµε πάνω στα κείµενα που σύντοµα θα τα ανακοι-
νώσουµε µε τις υπουργικές αποφάσεις που θα υπογράψουµε,
ώστε να εντάξουµε και τα Άγραφα και -θα έλεγα- τα µη κατατε-
τµηµένα από δρόµους βουνά και ορεινές περιοχές της Ροδόπης
στα «Απάτητα βουνά». Όπως επίσης θα ξεκινήσει και σύντοµα
θα µάθετε -θα το ανακοινώσουµε- τον τρόπο µε τον οποίο θα θε-
σµοθετήσουµε και θα προστατέψουµε τις παραλίες εκείνες οι
οποίες είναι ακόµα ανέγγιχτες από τις ανθρωπογενείς παρεµβά-
σεις, µε τον τίτλο «Χίλιες παρθένες παραλίες». Δεν είναι µόνο
χίλες, είναι πολύ περισσότερες. Ξεκινάµε όµως µε τις χίλιες. 

Αυτή τη στιγµή που µιλάµε οι υπηρεσίες του Υπουργείου, κα-
τόπιν βεβαίως εντολών και οδηγιών που έχουµε δώσει ως πολι-
τική ηγεσία, επεξεργάζονται τα επιστηµονικά κριτήρια της
βιοποικιλότητας, της σηµασίας των ενδιαιτηµάτων και άλλων, εν
πάση περιπτώσει, κριτηρίων µε τα οποία θα έχουµε την ένταξη
σε καθεστώς αυστηρής προστασίας αυτών των µη παραβιασµέ-
νων από την ανθρώπινη παρουσία παραλιών.

Πολύ γρήγορα να σας πω το εξής. Πρώτα απ’ όλα θα σας πω
για τις ΕΠΜ. Ως γνωστόν έχουµε ήδη -και έχει τελειώσει η δια-
βούλευση- βγάλει τρεις ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες. Είναι
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για την ανατολική Κρήτη, για τη νότια Πελοπόννησο, για τον
Έβρο και τη Ροδόπη. Σύντοµα θα βγάλουµε σε διαβούλευση
άλλες έξι τέτοιες ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες ως ένα ενδιά-
µεσο σηµαντικότατο βήµα για να οδηγηθούµε και µετά τη δεύ-
τερη διαβούλευση, βεβαίως, στα προεδρικά διατάγµατα και,
βεβαίως, στα σχέδια διαχείρισης. 

Στόχος µας είναι και για τις τετρακόσιες σαράντα έξι περιοχές
του δικτύου «NATURA 2000» να ολοκληρώσουµε τις διαδικασίες
αυτές µε τρόπο που νοµίζω δεν είχε δυστυχώς η χώρα και το πε-
ριβάλλον της χώρας εισπράξει τα τελευταία χρόνια. 

Και κάτι ακόµα να πω. Και εδώ είναι κάτι καινούργιο που δεν
το έχουµε πει ποτέ. Σύντοµα θα φέρουµε προς ψήφιση εδώ στη
Βουλή κάποιες διατάξεις µε τις οποίες -τι θα κάνουµε;- θα θω-
ρακίσουµε ακόµα περισσότερο τις ειδικές περιβαλλοντικές µε-
λέτες. Δηλαδή τι θα κάνουµε µε αυτές τις διατάξεις; Θα
διορθώσουµε τις επιτρεπόµενες χρήσεις γης στις ζώνες προστα-
σίας του δικτύου «NATURA 2000», έτσι ώστε να έχουµε ορθολο-
γικότερη κατανοµή των ζωνών και των χρήσεων µεταξύ αυτών
των περιοχών. Κάτι δεύτερο που θα κάνουµε µε αυτές τις νοµο-
θετικές ρυθµίσεις είναι ότι θα εισαγάγουµε µέριµνα για τη συνά-
φεια µε τον χωροταξικό σχεδιασµό. Είναι κάτι που και εσείς το
έχετε συζητήσει πολλές φορές και λέτε πώς µπορούµε να προ-
χωράµε σε χωροθετήσεις, όταν δεν έχουµε ακόµα έτοιµες τις ει-
δικές περιβαλλοντικές µελέτες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Και θα διευκρινίζουµε ότι τα σχέδια διαχείρισης θα συµβαδί-
ζουν οπωσδήποτε µε τα προεδρικά διατάγµατα περί προστασίας
στις εκάστοτε περιοχές. Και ακόµα θα αποσαφηνίσουµε µε αυτές
τις νοµοθετικές διατάξεις τις εξαιρέσεις ορισµένων πολεοδοµι-
κών σχεδιασµών από το πεδίο των ΕΠΜ, ενώ παράλληλα θα θέ-
σουµε και τις διαδικασίες για τις νοµίµως αδειοδοτηµένες
λειτουργούσες δραστηριότητες αλλά µε ένα κριτήριο, ότι η ισχύ
τους δεν θέτει σε κίνδυνο τους στόχους διατήρησης.

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. Βλέπω ότι µε αγριοκοιτάτε!
Θα πω και κάτι ακόµα, που και αυτό το έχουµε συζητήσει ει-

δικά οι δυο µας πάρα πολλές φορές. Εισάγουµε και θα εισαγά-
γουµε για πρώτη φορά, λοιπόν, τη διαδικασία εκπόνησης
δέουσας εκτίµησης επιπτώσεων για έργα και δραστηριότητες
που δεν υπόκεινται σε περιβαλλοντική αδειοδότηση. Αυτά, λοι-
πόν, για να δείξουµε στην ουσία και στην πράξη ότι, ναι, ξεκά-
θαρα µας ενδιαφέρει η ευρωπαϊκή στρατηγική. 

Και τελειώνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε. Ήδη από τον Δεκέµβρη
του 2020 είχαµε δώσει εντολή στις υπηρεσίες -και τηρήθηκε και
θα το δείτε αυτό στις τρεις πρώτες ειδικές περιβαλλοντικές µε-
λέτες που βγάλαµε στη διαβούλευση- να ακολουθήσουν και να
συµβαδίσουν και να λάβουν υπ’ όψιν την ευρωπαϊκή στρατηγική
για τη βιοποικιλότητα και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Αυτό είναι κάτι
που κανείς δεν το αµφισβητεί και οι επιστήµονες το έχουν δει,
έχει ληφθεί υπ’ όψιν µέχρι τώρα στις τρεις και αυτό φυσικά θα
συµβεί και για τις υπόλοιπες ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Αρσένης.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, πολύ κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για να είµαι ειλικρινής δεν κατάλαβα όλα όσα

είπατε. Θα πάω µία-µία τις απορίες.
Όσο αφορά τις περιοχές χωρίς δρόµους, ποιο είναι το χρονο-

διάγραµµα που πρέπει να περιµένουµε στο κοντινό µέλλον; Έχει
περάσει νοµίζω πάνω από ένας µήνας πλέον όταν είχατε δεσµευ-
τεί για τα Άγραφα και τη Ροδόπη. Πότε θα έρθει αυτή η απόφαση
προστασίας; Πότε θα δηµοσιοποιηθεί; Ποιες άλλες περιοχές θα
είναι; Το σύνολο των αρχικών πενήντα πέντε και οι υπόλοιπες
πλέον που έχουν εντοπιστεί από το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων µε
βάση και τη µελέτη που έχει δηµοσιοποιηθεί, πότε θα µπουν σε
καθεστώς προστασίας; Θα συνεχίζετε να δεσµεύεστε ότι θα προ-
στατευτούν όλες;

Τι γίνεται µε αυτές που αρχίζουν και αδειοδοτούνται έργα; Θα
υλοποιηθούν αυτά τα έργα ή θα σταµατήσουν; Τι γίνεται µε το
όρος Μενοίκιο που έχει αδειοδοτηθεί τώρα; Είναι η τρίτη πιο ση-

µαντική περιοχή χωρίς δρόµους που έχει µείνει να προστατευτεί.
Είναι η τρίτη µεγαλύτερη που µας έχει µείνει. Έχει αδειοδοτηθεί
µε παρέµβαση του Διευθυντή του Υπουργείου σας, του κ. Δηµό-
πουλου, ότι δεν υπάρχει αντικείµενο προστασίας και -λέει- προ-
χωρήστε µε την αδειοδότηση του τεράστιου φωτοβολταϊκού. Τι
θα γίνει εκεί; 

Τι θα γίνει µε τη Σκύρο που ξεκινά η διαδικασία; Τι θα γίνει µε
τόσες άλλες περιοχές; Γιατί βλέπουµε να τρέχουν οι επενδυτές
και να τρέχουν τις διαδικασίες αδειοδότησης, προκειµένου πριν
υπάρξει οποιαδήποτε προστασία να µην υπάρχει αντικείµενο
προστασίας, δηλαδή, να γίνουν οι δρόµοι, να γίνουν οι ανεµο-
γεννήτριες ή οποιοδήποτε άλλο και τελικά να µην υπάρχει πε-
ριοχή χωρίς δρόµους. Τι θα κάνετε µε αυτές τις περιοχές; 

Αυτό είναι το ερώτηµα που δεν είναι προσωπικό µου. Αν κινη-
θείτε στον περιβαλλοντικό χώρο, θα δείτε ότι είναι στα χείλη
όλων. Τι θα γίνει µε αυτές τις περιοχές; Θα ποδοπατηθούν τελικά
οι απάτητες; Θα µείνουν µόνο τα έξι βουνά ή θα γίνουν επτά ή
οκτώ; Μιλάµε για το µισό 0,5% της Ελλάδας όταν υπάρχει, όπως
µας λέει η µελέτη της κ. Κατή και της οµάδας της από το Πανε-
πιστήµιο των Ιωαννίνων, 6,5%. Είναι ένα τεράστιο ποσοστό.

Οι ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες, τα σχέδια διαχείρισης και
πάλι ανακοινώνονται, αλλά θα πάρει χρόνο µέχρι να υλοποιηθούν
και εν τω µεταξύ τρέχουν αδειοδοτήσεις, δηλαδή ανατρέπονται
ενώ δεν έχουν θεσµοθετηθεί. Γιατί δεν προχωράτε άµεσα στη
θεσµοθέτησή τους µε το που ανακοινώνονται µε υπουργική από-
φαση, η οποία µπορεί να έχει διάρκεια δύο ετών -έτσι λέει ο σχε-
τικός νόµος- και στη συνέχεια ,αφού µπει στη διαβούλευση και
ολοκληρωθεί το τελικό της κείµενο, να θεσµοθετηθούν µε τη νέα
τους µορφή.

Το 2019 υπήρχε ο νόµος -πριν έρθετε εσείς και τον αλλάξετε-
που µιλούσε για άµεση θέση σε ισχύ των µελετών αυτών και µετά
τη διαβούλευση να τροποποιηθούν. Γιατί δεν το κάνετε αυτό;
Γιατί αφήνετε απροστάτευτο τον χώρο την ίδια στιγµή που είναι
εσπευσµένες οι διαδικασίες για αδειοδοτήσεις τόσο ανεµογεν-
νητριών όσο φωτοβολταϊκών και άλλων σε αυτές περιοχές; 

Όλα αυτά συµβαίνουν την ίδια στιγµή που έχουµε καταδικα-
στεί από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τη χωροθέτηση στις πε-
ριοχές αυτές δραστηριοτήτων χωρίς να έχουµε διαχειριστικές
µελέτες. Τον Δεκέµβρη του 2020 καταδικαστήκαµε. Τι άλλο πρέ-
πει να γίνει για να σταµατήσουµε; Θέλουµε συγκεκριµένες απαν-
τήσεις. Γιατί η ανησυχία αυτή τη στιγµή είναι ότι οι περιοχές είτε
«NATURA» είτε ζώνες απόλυτης προστασίας -που δεν είµαι σί-
γουρος εάν εννοείτε το ίδιο µε αυτό που εννοεί η επιτροπή για
ζώνες απόλυτης προστασίας, το 10%, εκεί υπάρχει ένα άλλο
πρόβληµα- ποδοπατούνται µε την έγκριση απανωτά τόσο µα
τόσων ανεµογεννητριών και άλλων έργων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε. Πρώτα απ’ όλα να δώσω και άλλη

µία καινούργια εξέλιξη. Εµείς εδώ στο Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας προωθούµε την αναθεώρηση της ισχύουσας εθνι-
κής στρατηγικής για τη βιοποικιλότητα αλλά και του σχεδίου
δράσης της µέσω τροποποίησης του ν.3937/2011, έτσι ώστε τα
εθνικά κείµενα και η πράξη που απορρέει από αυτά να εναρµο-
νίζονται πλήρως µε την ευρωπαϊκή στρατηγική για τη βιοποικι-
λότητα όσο και µε το παγκόσµιο πλαίσιο βιοποικιλότητας. Αυτό
είναι κάτι πάρα πολύ σηµαντικό. Διότι αλλάζοντας τη νοµική
µήτρα περί της βιοποικιλότητας, στην ουσία συµπαρασύρουµε
στην πράξη και προς το αυστηρότερο το πλαίσιο για οτιδήποτε
απορρέει από αυτό, είτε είναι αδειοδοτήσεις είτε είναι οτιδήποτε
άλλο. 

Επίσης, παρά την αναθεώρηση της ευρωπαϊκής στρατηγικής
για τη βιοποικιλότητα, η χώρα µας περιµένει και την υιοθέτηση
του παγκόσµιου πλαισίου βιοποικιλότητας φέτος τον Δεκέµβριο
κατά το δεύτερο µέρος της COP15. Εποµένως ακόµα και εκεί κι-
νούµαστε ταχύτερα απ’ ότι το µεγαλύτερο κοµµάτι της Ευρώπης.
Και αυτό οφείλουµε να το αναγνωρίζουµε όλοι. 

Αυτό άλλωστε απέδειξε η χώρα µας και µε τη θεσµοθέτηση
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των «Απάτητων βουνών». Ήµαστε η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που
το κάνει. Και γι’ αυτό άλλωστε είµαστε σε πολύ συχνή επαφή µε
αντίστοιχα ευρωπαϊκά Υπουργεία Περιβάλλοντος -να το πω έτσι-
για να τους δώσουµε την τεχνογνωσία µας. Τους δείχνουµε την
τεκµηρίωση, τους δείχνουµε επίσης τι σηµαίνει αυτό στην πράξη
για ένα σωρό αποφάσεις διοίκησης και, βεβαίως, πάνω από όλα
τι σηµαίνει στην ουσία η προστασία της βιοποικιλότητας και η
αποκατάσταση οικοτόπων και, βεβαίως, η προστασία και διατή-
ρηση των ειδών. 

Εδώ, λοιπόν, µε τη θεσµοθέτηση και την οριοθέτηση των «Απά-
τητων βουνών», δηλαδή αυτών των εκτεταµένων περιοχών άνευ
δρόµων, εµείς εισάγουµε και άλλη µία παράµετρο, δηλαδή προ-
χωρούµε στην εισαγωγή αυτής της µεταρρύθµισης στον χωρο-
ταξικό σχεδιασµό. Και αυτό είναι κάτι πάρα πολύ σηµαντικό και
οφείλουµε όλοι να το αναγνωρίζουµε και να το αντιλαµβανόµα-
στε. Η Ελλάδα πρωτοπορεί περιβαλλοντικά. Η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη πρωτοπορεί. Και, βεβαίως, εµείς εννοείται ότι συνεργα-
ζόµαστε πάρα, πάρα πολύ στενά µε το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων. 

Να κάνω µια µικρή αναδροµή στο παρελθόν. 
Αν θυµάστε, είχαµε µια συζήτηση εδώ στη Βουλή πάλι, πριν

θεσµοθετήσουµε τα «Απάτητα βουνά», όπου είχαµε έναν διά-
λογο. Αποδεικνύεται τελικά µε την καθηγήτρια, την κ. Κατή, την
οµάδα της, τους επιστήµονες του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων -µε
τους οποίους δεν πήγαµε απλώς να πιούµε έναν καφέ- συζητή-
σαµε επί της ουσίας. Και χαίροµαι που είστε σε θέση σήµερα να
λέτε σε εµάς, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, «κινηθείτε πάνω σε
αυτό που χτίσατε εσείς, ως Κυβέρνηση Μητσοτάκη, µε τα «Απά-
τητα βουνά» και χτίστε, προσθέστε και άλλα βουνά στην προστα-
σία αυτή». Και αυτό κάνουµε και θα το κάνουµε.

Εµείς, λοιπόν, αφού ολοκληρώσαµε την εκπόνηση της µελέτης
NATLAND Αδιατάρακτες Φυσικές Περιοχές στην Ελλάδα, χαρ-
τογραφήθηκαν δηλαδή τα λεγόµενα δεκάρια, από ένα έως δέκα
τετραγωνικά χιλιόµετρα αδιατάρακτες περιοχές από δρόµους
και άλλες ανθρωπογενείς δραστηριότητες, δέκα έως πενήντα τε-
τραγωνικών, επίσης, χιλιοµέτρων, βρήκαµε ότι έχουν οριοθετηθεί
δεκάρια ως πενηντάρια, δηλαδή δέκα ως πενήντα τετραγωνικά
χιλιόµετρα. Συνολικά σαράντα οκτώ αδιατάρακτα φυσικά τοπία.
Τα σαράντα εµπίπτουν πλήρως ή µερικώς σε περιοχές «NA-
TURA» και τα οκτώ είναι σε περιοχές εκτός «NATURA».

Αυτές, λοιπόν, οι περιοχές σήµερα ερευνώνται εξονυχιστικά,
έτσι ώστε να θεσµοθετηθεί και γι’ αυτές η προστασία των απά-
τητων βουνών µε βάση µια σειρά παραγόντων, όπως η βιοποικι-
λότητα, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του τοπίου, οι
τοπογεωγραφικές ιδιαιτερότητες, τα οικολογικά, γεωλογικά και
άλλα χαρακτηριστικά τους.

Άρα, ναι, εάν διαβάσετε προσεκτικά τις υπουργικές αποφάσεις
που ήδη έχουµε βγάλει, αγαπητή κυρία Πρόεδρε, για τα πρώτα
έξι µεγάλα βουνά που τα θέσαµε σε καθεστώς αυστηρότητας
της προστασίας τους, ως απάτητα βουνά, δηλαδή απαγορεύεται
η διάνοιξη οποιουδήποτε δρόµου ή η κατασκευή οποιασδήποτε
τεχνητής επιφάνειας, θα δείτε ότι σε αυτές τις υπουργικές απο-
φάσεις γράφουµε στο άρθρο 1 -κάνουµε ρητή µνεία- το τι επι-
διώκουµε να κάνουµε και αυτό δεν είναι άλλο από την
αποτελεσµατική προστασία των τύπων οικοτόπων και ειδών, βε-
βαίως, χλωρίδας, άγριας πανίδας και ορνιθοπανίδας.

Εποµένως προστατεύουµε απόλυτα το φυσικό περιβάλλον της
χώρας. Βεβαίως και υπάρχουν πολλές «τρύπες», να το πω έτσι.
Υπάρχουν πάρα πολλές τρύπες και αυτές πάµε και κλείνουµε
τώρα µία προς µία. Βεβαίως και θέλουµε να φτάσουµε και να ξε-
περάσουµε το όριο του 3% που αναφέρετε. Εµείς θέλουµε πολύ
παραπάνω. Γι’ αυτό, άλλωστε, µελετάµε τα τοπία που σας είπα.
Γι’ αυτό, όπως σας είπα, σύντοµα έρχεται η θεσµοθέτηση για τα
Άγραφα και για τις αδιατάρακτες ορεινές περιοχές στη Ροδόπη
και άλλες πολλές περιοχές, τις οποίες δεν θα ήθελα από τώρα
να σας αναφέρω, αν πρώτα δεν ολοκληρωθεί η ενδελεχής
έρευνα και µελέτη τους.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
στη δέκατη πέµπτη µε αριθµό 829/27-6-2022 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του Κινήµατος

Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Η µείωση των πιστώσεων ανάθεσης υλοτο-
µικών εργασιών και λοιπών εργασιών συγκοµιδής συνιστούν εµ-
πόδιο στην προστασία και διαχείριση των δηµοσίων δασών».

Στην ερώτηση θα απαντήσει, επίσης, ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Αµυράς.

Κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, στην προηγούµενη ερώτηση σάς ακούσαµε

τόσο εµείς, οι συνάδελφοι που βρισκόµαστε εδώ πέρα, αλλά νο-
µίζω και όλοι οι Έλληνες, να λέτε ότι έχετε καλή πρόθεση προ-
κειµένου να προστατεύσετε τα δάση, ότι έχετε ένα ολοκληρω-
µένο σχέδιο, ότι υπάρχουν σχέδια βελτίωσης και ότι όλα αυτά τα
σχέδια-µελέτες βρίσκονται στο στάδιο της υλοποίησης ανάλογα
µε τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όµως, η κατάσταση µπορώ να σας πω ότι δεν είναι ακριβώς
αυτή την οποία παρουσιάσατε πριν λίγο και στη Ροδόπη. Και έρ-
χοµαι στη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση.

Παρατηρούµε, κύριε Υφυπουργέ, ότι, όπως καταγγέλλουν οι
έξι δασικοί συνεταιρισµοί στον Νοµό Ροδόπης -µιλάµε για περί-
που εκατόν πενήντα οικογένειες και άµα βάλουµε από µια τετρα-
µελή οικογένεια, είναι χίλια άτοµα- και αναφέρουν και στο
υπόµνηµα που σας έστειλαν και θα καταθέσω και στα Πρακτικά,
ότι, κατ’ αρχάς, οι πιστώσεις όσον αφορά στη δασική προστασία,
στην προστασία του δάσους και τα έργα που θα γίνουν στη Ρο-
δόπη έχουν µειωθεί τα τελευταία δεκατρία χρόνια από 900.000
ευρώ -ενδεικτικά σας αναφέρω το 2008- στις 75.000 ευρώ, όπου
βρισκόµαστε σήµερα.

Βέβαια και στην προηγούµενη κυβέρνηση του 2015 συνέβαινε
αυτό. Η δραµατική µείωση άρχισε από το 2012 και µετά. Μέχρι
το 2013 και παρά τα χρόνια των µνηµονίων, από το 2010 µέχρι
το 2013, ήµασταν στα ποσά γύρω στις 300.000 ευρώ και βλέ-
πουµε ότι από το 2014 και µετά µειώνονται. Μειώθηκε δραµατικά
στην προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ µέχρι 70.000 και σε
αυτή την Κυβέρνηση, της Νέας Δηµοκρατίας.

Το πρώτο ερώτηµα είναι αυτό: Με τόσα λίγα χρήµατα πώς θα
προστατεύσουµε τα δάση και πώς θα εκτελεστούν έργα επάνω
στον Νοµό Ροδόπης και πώς θα επωφεληθούν από αυτό και οι
συνεταιρισµοί, που ξέρετε ότι οι δασικοί συνεταιρισµοί έχουν
ρόλο στην προστασία των δασών;

Το δεύτερο ερώτηµα είναι το εξής: Αυτοί οι δασικοί συνεται-
ρισµοί, όπως ξέρετε, µε µια µονάδα τιµής η οποία καθορίζεται
από το Υπουργείο, δεσµεύονται βέβαια, όπως ξέρετε, για τα
ξύλα που θα κοπούν. Αυτές οι τιµές της ανάθεσης των υλοτοµι-
κών εργασιών δεν έχουν αλλάξει την τελευταία εικοσαετία. Είναι
ο παλιός νόµος από το 1965. Το 2007 πήγε να γίνει µια προσαρ-
µογή. Δεν ολοκληρώθηκε και σήµερα, µετά το κόστος των εργα-
σιών -είτε λέγεται πετρέλαιο είτε λέγονται όλα τα προϊόντα που
έχουν αυξηθεί- οι ανάγκες των οικογενειών και των δασικών συ-
νεταιρισµών έχουν εξανεµιστεί. Δεν υπάρχει περίπτωση -και εφό-
σον δεσµεύεται και η ξυλεία αυτή- αυτοί οι άνθρωποι να τα
βγάλουν πέρα.

Το αποτέλεσµα είναι, κύριε Υπουργέ, όχι µόνο στον Νοµό Ρο-
δόπης, όπου κινδυνεύουν δέκα συνεταιρισµοί να κλείσουν ολο-
κληρωτικά, αλλά νοµίζω σε όλη την Ελλάδα. Αν δεν αλλάξετε την
τιµολογιακή πολιτική και τις τιµές ανάθεσης των υλοτοµικών ερ-
γασιών, δεν θα µείνει κανένας δασικός συνεταιρισµός να υλο-
ποιεί αυτό το έργο που υλοποιεί µέχρι σήµερα.

Σε αυτά τα δύο ερωτήµατα θέλω µια απάντηση από εσάς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, αγαπητέ κύριε Αχµέτ, τα ζητήµατα που

θέτετε µε την επίκαιρη ερώτησή σας έχουν πάρα πολύ µεγάλο
ενδιαφέρον. Έχουν ενδιαφέρον όχι µόνο για τη Ροδόπη αλλά για
ολόκληρη την Ελλάδα. Τα συναντώ και εγώ στη δική µου περι-
φέρεια, στα Γιάννενα, µία κατ’ εξοχήν ορεινή περιοχή, µε πολύ
έντονο το στοιχείο της δραστηριοποίησης των δασικών συνεται-
ρισµών.
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Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι δασικοί συνεταιρισµοί
στη Ροδόπη τα αντιµετωπίζουν και οι Γιαννιώτες και στο Μέ-
τσοβο και παντού. Και έχετε µεγάλο δίκιο σε αυτά που αναφέ-
ρετε. Έχετε δίκιο και για τις τιµές µε τις οποίες πληρώνονται οι
δασεργάτες για να πάνε να κάνουν τις υλοτοµίες που τα δασαρ-
χεία τούς αναθέτουν, αλλά βεβαίως και τις ελάχιστες, τις πολύ
φτωχές µικρές πιστώσεις που τα δασαρχεία έως τώρα απολάµ-
βαναν.

Εµείς όλα αυτά τα γνωρίζουµε. Αναγνωρίζουµε την ανάγκη να
ενισχυθούν οι δασεργάτες, οι δασικοί συνεταιρισµοί, οι τοπικές
κοινωνίες, τα χωριά µας, αλλά πάνω από όλα και σε αρµονία µε
όλα τα προηγούµενα που ανέφερα, να προστατευθεί ο δασικός
πλούτος της χώρας.

Γι’ αυτό, λοιπόν κάναµε µια πάρα πολύ µεγάλη µεταρρύθµιση.
Μεταφέραµε τις δασικές υπηρεσίες από τις αποκεντρωµένες δι-
οικήσεις, από την ευθύνη των αποκεντρωµένων στο Υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Οι δασικές υπηρεσίες -έχετε δίκιο,
κύριε Αχµέτ, ναι- υποχρηµατοδοτούνταν.

Θα σας πω εγώ για καθαρισµούς δασών, κυρία Πρόεδρε, ή για
συντήρηση δασικών δρόµων. Μέχρι τώρα περίπου η µέση πί-
στωση που έδιναν οι αποκεντρωµένες στις δασικές υπηρεσίες
ήταν 18.000 ευρώ. Με 18.000 ευρώ τι να πρωτοκάνει ένα δασαρ-
χείο; Τι να καθαρίσει;

Θα σας πω µετά εµείς τι κάναµε και τι κάνουµε ήδη.
Εποµένως εµείς κάναµε, λοιπόν, τη µετάβαση και την µε κά-

θετη υπαγωγή στο Υπουργείο Περιβάλλοντος των δασικών υπη-
ρεσιών και, βεβαίως, θα αυξήσουµε τις πιστώσεις. Αυτό είναι εκ
των ων ουκ άνευ και ήδη το έχουµε κάνει και θα σας πω πώς.

Λοιπόν, για την ενίσχυση του αναλυτικού λογαριασµού εξόδων
µε ονοµασία «Έξοδα για λοιπές υπηρεσίες της Γενικής Γραµµα-
τείας Δασών», από το αποθεµατικό του κρατικού προϋπολογι-
σµού, ήδη εµείς εξασφαλίσαµε το ποσό των 3,5 εκατοµµυρίων
ευρώ.

Στόχος, λοιπόν, είναι να καλυφθούν οι ανάγκες για υλοτοµικές
εργασίες εντός της χρονιάς, για το 2022 και να ικανοποιηθούν οι
αυξηµένες ανάγκες των κατοίκων για καυσόξυλα -και οι χειµώνες
είναι δύσκολοι και σκληροί και η ενέργεια είναι πανάκριβη- εποµέ-
νως εµείς αµέσως φροντίσαµε και ήδη εξασφαλίσαµε 3,5 εκατοµ-
µύρια µε την κατανοµή να έχει ως εξής: Μακεδονία-Θράκη, που
σας ενδιαφέρει, 2 εκατοµµύρια ευρώ, Ήπειρος - Δυτική Μακεδο-
νία, 1 εκατοµµύριο ευρώ, Θεσσαλία - Στερεά Ελλάδα 500.000
ευρώ και Ιόνιο µε µέρος της Δυτικής Ελλάδας 100.000 ευρώ.

Λοιπόν, την κατανοµή των χρηµάτων στα επιµέρους δασαρ-
χεία θα την εφαρµόσει η Επιθεώρηση Εφαρµογής Δασικής Πο-
λιτικής της κάθε περιφέρειας, που ξέρει πόσα δασαρχεία έχει,
ποιες είναι οι ανάγκες και εκεί θα κάνει την κατανοµή. Και, βε-
βαίως, και εµείς θα είµαστε από πάνω να ελέγχουµε.

Τώρα, για τα καυσόξυλα και τη διάθεση καυσοξύλων: Πρώτα
από όλα, πρέπει να συµφωνήσουµε ότι η τιµή, όσον αφορά τη
διάθεση των καυσοξύλων, πρέπει να είναι χαµηλή. Το λέει και ο
νόµος, άλλωστε, είναι κοινωνικό µέτρο και υπάρχουν ακόµα πιο
χαµηλά τιµολόγια για ευπαθείς οµάδες, για ανθρώπους µε οικο-
γένειες που έχουν άτοµα-µέλη µε αναπηρία, για υπέργηρους
κ.λπ.. Μόνη προϋπόθεση είναι να έχεις µόνιµη κατοικία εκεί, στην
περιοχή όπου δικαιούσαι να έχεις τα καυσόξυλα δωρεάν. 

Πάµε να δούµε, λίγο, στη Ροδόπη τι συµβαίνει -και βλέπω ότι
µακρηγορώ, κυρία Πρόεδρε, να µου δώσετε λίγη ανοχή, γιατί η
ερώτηση του κ. Αχµέτ είναι πραγµατικά πολύ ουσιαστική, αφορά
σε όλη την Ελλάδα. 

Στα δηµόσια δάση της Ροδόπης, για την παραγωγή και τη διά-
θεση προϊόντων ξύλου στην αγορά, ακολουθείται το µοντέλο της
κρατικής εκµετάλλευσης δασών. Εκεί έχουµε δηµόσια δάση.
Στην Εύβοια έχουµε ιδιωτικά δάση, αλλού έχουµε διακατεχό-
µενα, αλλού έχουµε µοναστηριακά. Εδώ, λοιπόν, έχουµε το µον-
τέλο της κρατικής εκµετάλλευσης δασών µε πάρα πολλές
εργασίες -να µη σας κουράσω- µία από αυτές είναι βεβαίως η
ανάθεση στους δασικούς συνεταιρισµούς των εργασιών συγκο-
µιδής ξύλου, δηλαδή της υλοτοµίας. 

Πάµε να δούµε λίγο τις χρηµατοδοτήσεις που σας ενδιαφέρει
πολύ. Λοιπόν, φέτος στις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες περι-
φερειακής ενότητας Ροδόπης θα διατεθούν, για αρχή, για το σύ-

στηµα κρατικής εκµετάλλευσης 100.000 ευρώ. Δεν είναι µόνο
αυτά τα χρήµατα, όµως, γιατί έρχονται χρήµατα και από το Πρά-
σινο Ταµείο. 

Για παράδειγµα, για το 2021 µου αναφέρατε ένα µικρό ποσό
και είναι αλήθεια, αλλά πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν ότι υπάρχει και
ένα άλλο ποσό 458.000 ευρώ από το Πράσινο Ταµείο, που έχει
διατεθεί γι’ αυτήν ακριβώς τη δουλειά, για τις υλοτοµήσεις και
για τα καυσόξυλα. 

Εποµένως είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι εµείς σας εί-
παµε για τα πρώτα 3,5 εκατοµµύρια, σας είπα για το 1 εκατοµ-
µύριο για τη Ροδόπη και τη Θράκη και, βεβαίως, για τα χρήµατα
που εκταµιεύονται, αρκεί να ζητηθούν από το Πράσινο Ταµείο. 

Μπορώ να σας καταθέσω κατ’ έτος ποιο ήταν το Πρόγραµµα
Επενδύσεων και έχετε δίκιο ότι από το 2013 έως το 2020 ήταν
ελάχιστα τα χρήµατα και από το Πρόγραµµα Επενδύσεων και
από το Πράσινο Ταµείο. Το µεγάλο άλµα συνέβη πέρσι, όπου,
εκτός από το Πρόγραµµα Επενδύσεων, όπως σας είπα, βγάλαµε
και µισό εκατοµµύριο για τη Ροδόπη και έτσι θα συνεχίσουµε. 

Και θα απαντήσω στη δευτερολογία µου -για να µη µακρη-
γορώ άλλο- και για τις τιµές που πρέπει να δίνουµε για να αυξη-
θούν οι τιµές για τους υλοτόµους, µε µία ρέγουλα, βέβαια, έτσι
ώστε να µη δηµιουργήσουµε ανάποδα αποτελέσµατα και µετα-
κυλίσει η αύξηση του κόστους στην αγορά εργασίας -να το πω
έτσι- στο καυσόξυλο που παίρνει ο πολίτης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υφυ-

πουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς είναι ευχάριστο

να ακούω από εσάς και να αναγνωρίζετε ότι όντως οι πιστώσεις
που διατέθηκαν σε όλη την Ελλάδα -και στη Ροδόπη φυσικά- για
τη δασική προστασία, για να προστατέψουµε το δάσος, ήταν
ελάχιστες. 

Θέλω πάλι να σας θυµίσω ότι, παρ’ όλη την κρίση, επί κυβερ-
νήσεων ΠΑΣΟΚ και χωρίς να θέλω να πω ότι υπερασπίζοµαι µόνο
τον χώρο µου, ιδίως το 2010 µε 2012, είχαµε µια αξιοπρεπή πί-
στωση ως προς τα δάση. Μετά η κατάσταση εξελίχθηκε πολύ
ανώµαλα, ιδίως επί ΣΥΡΙΖΑ -το επαναλαµβάνω αυτό- και συνεχί-
ζεται. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, αυτό που είπατε ότι για τον Νοµό
Ροδόπης, για την περιφέρειά µας και για όλη την Ελλάδα θα αυ-
ξηθούν οι πιστώσεις είναι ευχάριστο. Το θέµα είναι να δούµε αν
στην πραγµατικότητα, εν τοις πράγµασι, τι έννοια έχει αυτό και
πώς θα µεταφερθεί, πώς θα εφαρµοστεί στην πράξη και αυτές
οι πιστώσεις πόσο θα αυξηθούν, δηλαδή από 70.000 ευρώ εάν
θα πάνε στις 140.000 - 150.000, και τι ανάγκες µπορούν να κα-
λύψουν. 

Όπως ξέρετε, το δάσος εγκαταλείφθηκε σε όλη την Ελλάδα
και στην περιοχή µου εδώ και δώδεκα χρόνια. Τι σηµαίνει, όµως,
η εγκατάλειψη του δάσους για έναν απλό πολίτη; Εγκατάλειψη
του δάσους σηµαίνει ότι τα ζώα δεν προστατεύονται, σηµαίνει
ότι σε περίπτωση πυρκαγιάς τα πράγµατα θα είναι πολύ άσχηµα,
σηµαίνει ότι σε περίπτωση που θα έχουµε πληµµύρες, οι δαπά-
νες θα είναι εκατοµµυρίων ευρώ για τους Έλληνες πολίτες, ση-
µαίνει πολλά πράγµατα. 

Δεν έχουµε χρόνο να αναπτύξουµε τι σηµαίνει να µην προστα-
τεύουµε το δάσος και αυτά τα ποσά είναι ντροπή για τη χώρα
µας, ιδίως για εκεί που έχουµε κρατικό δάσος. Άρα ως προς την
πρώτη απάντησή σας, ναι µεν είναι θετικό, θα το δούµε στην
πράξη και θα παρακολουθήσουµε πώς αυτό θα µεταφραστεί. 

Τώρα, ας πάµε στο δεύτερο ερώτηµα. Εκεί πάλι είπατε ότι
µέσω του Πράσινου Ταµείου τα ποσά µπορεί να είναι λίγο ανε-
βασµένα, ιδίως ως προς την τιµή των δασεργατών και ως προς
την πώληση των καυσόξυλων. Φυσικά τα καυσόξυλα προορίζον-
ται για ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, δηλαδή, για φτωχούς, γι’
αυτούς που παίρνουν ΚΕΑ. Ναι, ξέρετε, όµως, ότι δεσµεύονται
τα καυσόξυλα από τους συνεταιρισµούς του κράτους και οι δα-
σοεργάτες καλούνται να κάνουν τη δουλειά. Εάν δεν έχουµε µια
καλή τιµή ως προς αυτή και δεν ξέρουµε αυτά τα χρήµατα από
το Πράσινο Ταµείο αν θα καταλήξουν στους συνεταιρισµούς γι’
αυτή τη δουλειά ή αυτά τα χρήµατα θα πάνε κάπου αλλού…
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Γι’ αυτή τη δουλειά είναι.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Γι’ αυτή τη δουλειά. Αυτό θέλω να το εξειδι-
κεύσετε στη δευτερολογία σας, διότι, πιστέψτε µε, πραγµατικά
κι αφού και εσείς ξέρετε από τον νοµό σας ότι µε αυτό το τιµο-
λόγιο που υπάρχει αυτή τη στιγµή, δεν υπάρχει περίπτωση να
µαζέψουµε ξύλα για τους φτωχούς. Δηλαδή, στο τέλος της ηµέ-
ρας που λέµε, δεν θα έχουµε συνεταιρισµούς, κανένας δεν θα
πάει να κάνει αυτή τη δουλειά και το κράτος, η Κυβέρνηση θα
βρεθεί προ εκπλήξεως, καθώς δεν θα έχει ξύλα, για να διαθέσει
στις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες. 

Είναι τεράστιο κοινωνικό πρόβληµα, άρα θέλω να µας εξειδι-
κεύσετε: Πώς θα διοχετευθούν αυτά τα χρήµατα, προκειµένου
να πάρουν τα ελάχιστα αυτοί οι άνθρωποι και να ζήσουν και τις
οικογένειές τους, αλλά πολύ περισσότερο, για να βοηθήσουν και
τις άλλες ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, ούτως ώστε αυτά τα
ξύλα να κοπούν και να πάνε εκεί που προορίζονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα) Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, οι τιµές ανάθεσης των υλοτοµικών εργα-

σιών, αυτό είναι το θέµα µας, ναι, έχουν µείνει κολληµένες στο
έδαφος, είναι πολύ χαµηλά εδώ και χρόνια. Το αναγνωρίζουµε.
Εννοείται ότι θα τις αυξήσουµε. Αλλά πριν φτάσω στο αποτέλε-
σµα που σας το λέω εξαρχής, καλό είναι να έχουµε µια εικόνα
για το πώς διαµορφώνονται αυτές οι τιµές, ποιος τις διαµορφώ-
νει και µε ποιο κριτήριο. 

Κατ’ αρχάς, υπήρχε υπουργική απόφαση του 2017, η οποία,
για να βγάλει τις τιµές ανάθεσης, βεβαίως όφειλε -και έτσι προ-
έκυψε- να συνεργαστεί µε πανεπιστηµιακά ιδρύµατα. Αυτά τα
ιδρύµατα έδωσαν τον αλγόριθµο τον οποίο ακολούθησε µετά η
ελληνική πολιτεία και όντως µέχρι το 2011 αυτές οι τιµές αυξά-
νονταν περίπου στο ήµισυ του γενικού δείκτη τιµών καταναλωτή. 

Από το 2003 έως το 2012 -όπως είπατε και εσείς- οι τιµές έµει-
ναν στο ίδιο µε το 2011 και µετά αρχίζει η κατρακύλα. Από το
2013 και µετά έπεφταν οι τιµές, ενώ το 2020 παρέµειναν σταθε-
ρές µετά την πτώση. Είχαµε, δηλαδή, επτά µε οκτώ χρόνια πτώ-
σης και από το 2020 είχαµε µία σταθερότητα. 

Τώρα, να λάβουµε υπ’ όψιν ότι το ηµεροµίσθιο του ανειδίκευ-
του εργάτη -γιατί για τέτοια περίπτωση µιλάµε στην ξύλευση-
διαµορφώθηκε σε τιµές κάτω από αυτές του 2011. Δηλαδή, το
2020 έκοβαν ξύλα οι δασεργάτες και πληρώνονταν µε χρήµατα
χαµηλότερα από το ηµεροµίσθιο του ανειδίκευτου εργάτη που
ίσχυε το 2011, δέκα χρόνια πίσω. 

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε να το αλλάξουµε αυτό και θα το αλλά-
ξουµε. Ήδη από το τέλος Μαΐου, από τις 24 Μαΐου για την ακρί-
βεια, απευθυνθήκαµε στις περιφερειακές δασικές υπηρεσίες και
ζητήσαµε να µας δώσουν όλα τα αναλυτικά στοιχεία που έχουν
στη διάθεσή τους, για να αυξήσουµε την τιµή ανάθεσης των υλο-
τοµικών εργασιών. 

Και θα µου πείτε: «Πού θα βρείτε τα χρήµατα;». Τα έχουµε ήδη
βρει. Έχουµε ήδη βάλει στην άκρη και έχουµε ήδη δεσµεύσει 3
εκατοµµύρια ευρώ για αρχή από το χρηµατοδοτικό πρόγραµµα
του Ειδικού Φορέα Δασών που ανήκει στο Πράσινο Ταµείο µε
τίτλο «Προστασία και Αναβάθµιση Δασών 2022». 

Να διευκρινίσω τα εξής: Είναι λογικό η αύξηση της τιµής στην
ανάθεση τέτοιων εργασιών να ακολουθεί την πορεία του πληθω-
ρισµού -µε αύξηση βεβαίως αντιστοίχως και των κονδυλίων,
έτσι;-, αλλά να υπάρχουν και κάποιες δικλίδες ασφαλείας που
είπα στην πρωτολογία µου, έτσι ώστε να µην έχουµε ανατιµήσεις
στα καυσόξυλα που διατίθενται στους πολίτες. 

Άρα εδώ έχουµε µία εξίσωση που πρέπει αφ’ ενός να δώσουµε
περισσότερα χρήµατα -και θα το κάνουµε, σας το είπα- στους
δασεργάτες, να αµείβονται και να έχουν κίνητρο να αµειφθούν
για να πάνε να κόψουν ξύλα και να µη µένουν αδιαχείριστες οι
συστάδες και, από την άλλη, αυτή η αύξηση να µη µετακυλισθεί
στον τελικό καταναλωτή, στον πολίτη, που το χρειάζεται το καυ-
σόξυλο για να ζεσταθεί, για τις προσωπικές του ανάγκες. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)
Χαίρετε, κύριε Πρόεδρε.
Τώρα, λοιπόν, εµείς έχουµε ήδη αναθέσει ένα σχετικό πρό-

γραµµα σε ερευνητικό ίδρυµα, έτσι ώστε να βγάλουµε τον νέο
αλγόριθµο -σύντοµα θα γίνει αυτό-, αλλά σας έδωσα ήδη τη στό-
χευση. 

Ναι, θα αυξηθούν οι τιµές ανάθεσης σε όλη την Ελλάδα µε τέ-
τοιον τρόπο, έτσι ώστε να µην αυξηθεί η τιµή του καυσόξυλου,
όµως να µην είναι δώρον-άδωρον. Πρέπει και οι δύο κατηγορίες
των πολιτών να ωφεληθούν και θα ωφεληθούν και οι πολίτες που
θα πάρουν τα καυσόξυλα για προσωπική χρήση και οι δασεργά-
τες που θα κάνουν τη δουλειά αυτή.

Εµείς, λοιπόν, στηρίζουµε τους δασικούς συνεταιρισµούς. Το
δείξαµε αυτό άλλωστε και µε τις αποφάσεις που πήραµε και µε τη
νοµοθεσία που φέραµε, για παράδειγµα, στις πυρόπληκτες περιο-
χές, κύριε Αχµέτ, όπου δώσαµε τη δυνατότητα µε απευθείας ανά-
θεση τα αντιδιαβρωτικά έργα να πηγαίνουν στους δασικούς
συνεταιρισµούς των δασεργατών και των υλοτόµων και γι’ αυτό
έκαναν περίφηµη δουλειά, για παράδειγµα, στην Εύβοια. Εκεί σε
µια καείσα έκταση πεντακοσίων χιλιάδων στρεµµάτων κάναµε και
ολοκληρώσαµε στο 100% αντιδιαβρωτικά έργα σε έκταση τριακο-
σίων είκοσι χιλιάδων στρεµµάτων. Αν δεν είχαµε τους δασικούς
συνεταιρισµούς της Εύβοιας, για παράδειγµα, όπως και τους δα-
σικούς συνεταιρισµούς σε άλλες πυρόπληκτες περιοχές στην
πρώτη γραµµή και µε τη δυνατότητα να τους δώσουµε µε απευ-
θείας ανάθεση τα αντιδιαβρωτικά έργα, δεν είµαι καθόλου σίγου-
ρος ότι θα είχαµε τέτοια επιτυχία και τόσο γρήγορα.

Είπατε πολύ σωστά ότι τα δάση µας δεν πρέπει να µένουν
αδιαχείριστα και αφρόντιστα και περιγράψατε τις συνέπειες µιας
τέτοιας εγκατάλειψης και έχετε απόλυτο δίκιο. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, µε τις
οδηγίες βέβαια και την κατεύθυνση που µας έχει δώσει ο παρι-
στάµενος Υπουργός Κώστας Σκρέκας, τι κάνουµε; Εφαρµόζουµε
για πρώτη φορά στην ιστορία του ελληνικού κράτους -δυστυχώς,
θα πω εγώ- προληπτικούς καθαρισµούς. Ήδη έχουµε απορρο-
φήσει από το Ταµείο Ανάκαµψης 50 εκατοµµύρια ευρώ και άλλα
22 εκατοµµύρια ευρώ, που δεν µας έφτασαν από τον τακτικό
προϋπολογισµό, και αυτή τη στιγµή που µιλάµε υπάρχουν δεκά-
δες συνεργεία που καθαρίζουν περίπου ογδόντα δασικά κρίσιµα,
ευαίσθητα οικοσυστήµατα σ’ όλη την Ελλάδα, αφαιρώντας τη
συσσωρευµένη καύσιµη βιοµάζα από τα σπλάχνα του δάσους
εκατέρωθεν των δρόµων σε µια έκταση αυτή τη στιγµή που µι-
λάµε περίπου ογδόντα χιλιάδων στρεµµάτων. Διανοίγουν δασι-
κούς δρόµους οι οποίοι ήταν αφρόντιστοι, ασυντήρητοι και
κλειστοί στην ουσία από νεροφαγώµατα και πεσµένα δέντρα σε
ένα συνολικό µήκος σχεδόν δεκαέξι χιλιάδων χιλιοµέτρων, όπως
επίσης έχουµε και διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών και συντήρηση
σε µια έκταση µήκους χιλίων εξακοσίων χιλιοµέτρων αντιπυρικών
ζωνών. 

Άρα και για τη Ροδόπη -που σας ενδιαφέρει- γίνεται δουλειά
µε το «ANTINERO». Έτσι έχουµε ονοµάσει αυτό το πρόγραµµα.
Έχουµε τη διενέργεια καλλιεργητικών και εξυγιαντικών υλοτο-
µιών, µε στόχο την πυροπροστασία στις αισθητικές αναδασώσεις
παραλιακής ζώνης Ίµερου και Προσκυνητών. Εσείς τα ξέρετε κα-
λύτερα από τον οποιονδήποτε. Οι εργασίες περιλαµβάνουν υλο-
τοµία ξερών δέντρων και ψηλών θάµνων, κλάδευση, αραίωση,
συντήρηση δασικών δρόµων.

Αυτά είχα να σας πω. Είµαι στη διάθεσή σας για τα επόµενα.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα και από εµένα. 
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής

και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση της
έκτης τροποποίησης της από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης περί
εκµετάλλευσης Υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή του
Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτιστεί µεταξύ του Ελληνικού
Δηµοσίου και των Αναδόχων Εταιρειών ENERGEAN OIL AND
GAS – ENΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».
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Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 811/22-6-2022 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ποια είναι τα µέτρα πολιτικής για να
αντεπεξέλθει η χώρα στη διαφαινόµενη έλλειψη φυσικού αερίου
και ποια θα είναι η χρήση των λιγνιτικών µονάδων της Μεγαλό-
πολης;».

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, καλή εβδοµάδα. Έχετε τον λόγο για
δύο λεπτά.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή εβδοµάδα.

Κύριε Υπουργέ, θα πάω απευθείας στο θέµα. Τώρα, να σας πω
ότι ήταν λάθος που βιαστήκαµε για τον λιγνίτη; Θα µου πείτε:
«Δεν ξέραµε για τον πόλεµο.». Δεν θέλω να µπω σ’ αυτή τη λο-
γική. Πάω απευθείας στο θέµα. 

Τι γίνεται στην Ευρώπη αυτή τη στιγµή; Χώρες όπως η Γερµα-
νία, η Ιταλία, η Αυστρία ανακοίνωσαν ήδη ότι οι σταθµοί ηλεκτρο-
παραγωγικής καύσης άνθρακα θα µπορούσαν να βοηθήσουν να
ξεπεραστεί η κρίση που οδήγησε τις τιµές του φυσικού αερίου
στα ύψη, τη στιγµή που όλες οι οικονοµίες µαστίζονται από
υψηλό πληθωρισµό. Η Γερµανία και η Ολλανδία ανακοίνωσαν την
άρση των περιορισµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε
καύση άνθρακα, ώστε να αντισταθµιστούν οι µειωµένες ροές των
προµηθειών φυσικού αερίου. Η Ολλανδία και η Γερµανία αίρουν
το ανώτατο όριο του 35% στην παραγωγή των λιγνιτικών µονά-
δων. 

Σε εµάς σήµερα, κύριε Υπουργέ, αν δεν κάνω λάθος, στο βό-
ρειο πεδίο λειτουργούν τέσσερις από τις έξι µονάδες, στο νότιο
πεδίο η µία από τις δύο. Η «3» είναι σε βλάβη και δεν βρίσκεται
σε λειτουργία.

Είναι µια άλλη συζήτηση το ότι φτιάχνετε τα δίκτυα του φυσι-
κού αερίου. Θα το συζητήσουµε κάποια άλλη στιγµή. 

Θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Πώς θα αντεπεξέλθουµε σ’
αυτή την κρίση µε το φυσικό αέριο, που όλοι λένε ότι έρχεται;
Θα αξιοποιήσετε περαιτέρω λιγνιτικές µονάδες στη Μεγαλόπολη
Αρκαδίας, έτσι ώστε να µπορέσουµε να έχουµε επάρκεια ενέρ-
γειας και απ’ ό,τι φαίνεται χαµηλότερο ή και σταθερό κόστος; 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Κωνσταντίνος Σκρέκας για τρία λεπτά. Καλησπέρα, καλή εβδο-
µάδα, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Καλή εβδοµάδα, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ.

Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι ζούµε εξαιρετικές καταστάσεις.
Από τη µια υπάρχει η γεωπολιτική κρίση, η οποία έχει προκαλέσει
µια τεράστια ανθρωπιστική κρίση στην Ουκρανία, µε χιλιάδες νε-
κρούς. Ελπίζουµε όλοι να τελειώσει γρήγορα αυτός ο πόλεµος.
Βεβαίως, από την άλλη, αυτός ο πόλεµος έχει προκαλέσει και
µια ενεργειακή κρίση, η οποία απειλεί δυστυχώς όλη την Ευρώπη
και όχι µόνο την Ευρώπη, αλλά κυρίως την Ευρώπη, και βεβαίως
και τη χώρα µας µέσα στην Ευρώπη.

Πρέπει να σας πω ότι εµείς από την πρώτη στιγµή έχουµε
λάβει µέτρα για να προστατεύσουµε την ελληνική κοινωνία και
την ελληνική οικονοµία. Πρώτον, σε ό,τι αφορά τις τιµές της
ενέργειας, ήδη οι τιµές στην ηλεκτρική ενέργεια είχαν πάρει την
ανιούσα ως απόρροια της διαταραχής των εφοδιαστικών αλυσί-
δων µετά την πανδηµία του κορωνοϊού, όµως αυτό ήλθε και γι-
γαντώθηκε µέσα από τον πόλεµο, ο οποίος, όπως γνωρίζετε,
δυστυχώς έχει δηµιουργήσει τεράστια προβλήµατα σ’ ό,τι
αφορά την επάρκεια εφοδιασµού της Ευρώπης σε φυσικό αέριο,
έχει δηµιουργήσει κενά µεταξύ προσφοράς και ζήτησης, έχει
εκτινάξει τις τιµές του φυσικού αερίου στα ύψη. Ως αποτέλεσµα
αυτού, έχουµε δυστυχώς και πολύ ακριβές τιµές στην ηλεκτρική
ενέργεια, αφού ένα µεγάλο κοµµάτι του φυσικού αερίου οδηγεί-
ται προς τα εργοστάσια φυσικού αερίου για την παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας.

Εµείς από την πρώτη στιγµή έχουµε προχωρήσει σε γενναίες
επιδοτήσεις στους λογαριασµούς του ρεύµατος, για να µπορέ-

σουµε να απορροφήσουµε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο τµήµα
της αύξησης στο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας, χωρίς βεβαίως
αυτό να σηµαίνει ότι έχουµε καταφέρει να απορροφήσουµε το
100% της αύξησης. Ήδη από τον προηγούµενο Σεπτέµβριο για
τα επτά στα δέκα νοικοκυριά για µέχρι τριακόσιες κιλοβατώρες
κατανάλωση µηνιαία και για τις κύριες κατοικίες απορροφού-
σαµε περίπου το 70% µε 80% της ανατίµησης. 

Από εδώ και πέρα, όµως, µέσα από τον νέο µηχανισµό στην
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και µέσα από τις αυξηµένες ενισχύ-
σεις που θα δώσουµε κατευθείαν στους λογαριασµούς του ρεύ-
µατος θα απορροφήσουµε, όπως έχουµε δεσµευθεί, έως και το
80% µε 85% για όλους τους οικιακούς καταναλωτές και για τις
κύριες κατοικίες και για τις µη κύριες κατοικίες. Για όλη την κα-
τανάλωση θα απορροφήσουµε έως και το 80% περίπου, στις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις, µε παροχή ισχύος µέχρι 35 kVA, έως
και το 90% στους αγρότες και βεβαίως για τους δικαιούχους κοι-
νωνικού τιµολογίου και για τα ευάλωτα νοικοκυριά θα απορρο-
φήσουµε έως και το 100% της αύξησης. Αυτά σε ό,τι αφορά την
προσπάθειά µας να διατηρήσουµε προσιτές τις τιµές ηλεκτρικής
ενέργειας.

Από την άλλη, έχουµε το θέµα της επάρκειας εφοδιασµού.
Πριν από λίγες ώρες συνεδρίασε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας η Επιτροπή Διαχείρισης Κρίσεων, όπου εκεί επι-
καιροποιήσαµε τις παρεµβάσεις που έχουµε λάβει για να δια-
σφαλίσουµε τον εφοδιασµό µε φυσικό αέριο, ακόµα και στην
εξαιρετική περίπτωση που έχουµε συνολική αποκοπή ροών από
τη Ρωσία. Τι θα κάνουµε; Τρία πράγµατα. 

Πρώτον, διπλασιάσαµε σε χρόνο ρεκόρ την αποθηκευτική ικα-
νότητα της Ρεβυθούσας. Ήδη η νέα πλωτή δεξαµενή έχει κατα-
φθάσει. Τις επόµενες µέρες, µέχρι το τέλος Ιουλίου, θα είναι
λειτουργική και µ’ αυτόν τον τρόπο θα µπορούµε να υποδεχόµα-
στε περισσότερα φορτία υγροποιηµένου φυσικού αερίου στη Ρε-
βυθούσα και άρα να αντικαταστήσουµε, εφόσον χρειαστεί, το
φυσικό αέριο που έρχεται από Ρωσία µε αγωγούς.

Το δεύτερο είναι ότι έχουµε τη δυνατότητα -και αυτό ζητήσαµε
σήµερα- να µετατρέψουµε τέσσερα εργοστάσια φυσικού αερίου
σε εργοστάσια που θα χρησιµοποιούν πετρέλαιο ντίζελ για την
ηλεκτροπαραγωγή και έτσι να µειώσουµε την κατανάλωση και
την εισαγωγή, βεβαίως, φυσικού αερίου. 

Και, τρίτον, βεβαίως και πολύ σηµαντικό είναι ότι ήδη η ΔΕΗ
εδώ και µήνες, όπως γνωρίζετε, µετά και κατά τη διάρκεια της
προηγούµενης συνεδρίασης της Οµάδας Διαχείρισης Κρίσεων,
της επιτροπής, είχε δοθεί η κατεύθυνση και έχει διπλασιάσει την
εξόρυξη και ήδη τα λιγνιτικά εργοστάσια συµµετέχουν σχεδόν
στο 20% ηµερησίως στην ηλεκτροπαραγωγή, από 5% που ήταν
τα προηγούµενα δύο χρόνια. Έχει φτάσει να είναι πάνω από
10%, 15% και 20% αυτή τη στιγµή που µιλάµε. Σχεδόν το 15% ή
17% της ηλεκτροπαραγωγής που καταναλώνουµε προέρχεται
από λιγνίτη. 

Και, βεβαίως, µε την έναρξη του φθινοπώρου θα γίνει και η
πρώτη δοκιµαστική λειτουργία της νέας λιγνιτικής µονάδας, της
«Πτολεµαΐδας 5», που και αυτή θα έρθει να προστεθεί στη δυνα-
τότητα να αξιοποιούµε λιγνίτη για την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας και έτσι να καλύψουµε, για όσο διάστηµα έχουµε
αυτές τις εκρηκτικές τιµές στο φυσικό αέριο, τη ζήτηση ηλεκτρι-
κής ενέργειας αξιοποιώντας τον λιγνίτη. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Κων-

σταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τώρα δεν συζήτησα για την τιµή, αλλά αφού

θέλετε να το συζητήσουµε, ας το συζητήσουµε. Όπως σας είπα
και στην οµιλία µου όταν φέρατε τη ρήτρα αναπροσαρµογής, η
επιδότηση είναι επιδότηση η οποία βοήθησε ελάχιστα τους κα-
ταναλωτές, αλλά πολύ τους ηλεκτροπαραγωγούς. Η τροπολογία
που φέρνετε είναι µια τροπολογία ίδια µε του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν έχει
πλαφόν στη λιανική, έχει πλαφόν στη χονδρική. Είναι γνωστά τα
ζητήµατα. Δεν θα έχει τη σωστή αντιµετώπιση. Αν θέλατε όλα τα
κόµµατα να υιοθετήσετε, θα είχατε υιοθετήσει την πρότασή µας
για πλαφόν στη λιανική µε τιµή Μαΐου 2021.
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Όµως, τώρα, για να µην πάω εκεί πάλι και ξαναρχίσω και µου
λέτε άλλα, για τη Ρεβυθούσα είναι πολύ σηµαντικό αυτό που εί-
πατε. Να λέτε και καµµιά φορά ότι για τη Ρεβυθούσα είχε τέτοια
διορατικότητα το ΠΑΣΟΚ και ο Πεπονής που την έφτιαξαν από
τότε. Να προσεύχεστε και να ανάβετε κάνα κεράκι εκεί στον Πε-
πονή και το ΠΑΣΟΚ που είχε κάνει τη Ρεβυθούσα και σήµερα
µετά από τόσα χρόνια -µετά από τόσα χρόνια, επαναλαµβάνω-
µπορούµε και χρησιµοποιούµε αυτό προς όφελος της χώρας.
Είναι σηµαντικό αυτό. 

Πάµε τώρα στο τέταρτο θέµα. Εγώ σας ρωτάω για τις λιγνιτι-
κές µονάδες και στη Μεγαλόπολη. Κατάλαβα τι θα κάνετε για το
φυσικό αέριο, θα το µετατρέψετε κ.λπ.. 

Εγώ θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Ποιο είναι το σχέδιό σας για
τη Μεγαλόπολη; Στη Μεγαλόπολη αυτή τη στιγµή λειτουργεί µία
µονάδα, η «4», και δίνει διακόσια τριάντα πέντε µεγαβάτ. Θέλω να
σας ρωτήσω πολύ καθαρά σε αυτό το σηµείο: Τι κάνετε µε τη Με-
γαλόπολη, µε τις υπόλοιπες µονάδες; Θα τις βάλετε να λειτουρ-
γήσουν; Τι θα κάνετε µε τη µονάδα «3»; Αυτή είναι η ερώτησή µου,
για να µη συζητάµε και λέµε: «Τι κάνεις, µπάρµπα; Κουκιά
σπέρνω.». Θα αξιοποιήσετε τις λιγνιτικές µονάδες που υπάρχουν
στη Μεγαλόπολη Αρκαδίας και έχουν κλείσει; Αυτό είναι το βασικό
ζήτηµα τώρα. Δηλαδή, τι θα κάνετε µε όλη αυτή τη διαδικασία,
έτσι ώστε να λειτουργήσουν για τα επόµενα χρόνια;

Στο βόρειο πεδίο σάς είπα έχετε τέσσερις από τις έξι µονάδες.
Στο νότιο πεδίο λειτουργεί µόνο µία µονάδα, µε λιγνίτη εννοώ,
όχι µε φυσικό αέριο. Τι θα κάνετε για αυτό; Ποιο είναι το σχέδιό
σας; Έχετε σχέδιο να λειτουργήσει η µονάδα «3»; Πότε θα λει-
τουργήσει µονάδα «3»; Έχετε σχέδιο να λειτουργήσουν οι άλλες
µονάδες; Λιγνίτης υπάρχει, απ’ ό,τι µε ενηµερώνουν. Αυτό θέλω
να µε ενηµερώσετε. Η απάντηση δεν είναι να αρχίσουµε πάλι να
λέµε για την Πτολεµαΐδα, τη Ρεβυθούσα και όλα αυτά, αλλά τι
θα κάνετε µε τις λιγνιτικές µονάδες στη Μεγαλόπολη. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κωνσταντινόπουλε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για τη

δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Νοµίζω ήταν καθαρή η απάντησή µου.
Κύριε συνάδελφε, να σας ρωτήσω κάτι: Πότε έκλεισαν οι δύο

µονάδες στη Μεγαλόπολη; Γνωρίζετε; Πότε έκλεισαν οι δύο µο-
νάδες στη Μεγαλόπολη; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Η «3» και η «4»;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Οι δύο µονάδες που λέτε, η «1» και η «2», που δεν
λειτουργούν, ποτέ έκλεισαν;

Το θέµα είναι ότι δεν έκλεισαν αυτή την περίοδο. Έκλεισαν επί
κυβερνήσεως όπου και εσείς συµµετείχατε. Άρα ρωτάτε κάτι το
οποίο έπρεπε να το γνωρίζετε. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κάνετε λάθος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Η «Μεγαλόπολη 4» λειτουργεί, είναι συντηρηµένη.
Έχουµε δώσει επιπλέον ώρες για να µπορεί να λειτουργεί. Υπάρ-
χει ζηµία στη «Μεγαλόπολη 3», η οποία είναι µια πολύ µικρή µο-
νάδα και έχει πολύ χαµηλή ισχύ, όπως γνωρίζετε, και βεβαίως θα
έρθει και θα αντικατασταθεί από την «Πτολεµαΐδα 5», που είναι
µια καινούργια, πολύ αποδοτική µονάδα, µε περίπου εξακόσια
µεγαβάτ ισχύ και έτσι θα καλυφθεί, θα υπερκαλυφθεί αυτό το
δυναµικό της «Μεγαλόπολης 3» κατά τέσσερις φορές.

Αν θυµάµαι καλά και αν δεν κάνω λάθος, η «Μεγαλόπολη 3»
έχει µια δυναµικότητα της τάξης των εκατό - εκατόν πενήντα µε-
γαβάτ, αυτή που δούλευε, η «Μεγαλόπολη 3».

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Τριακόσια µεγαβάτ. Η Μεγαλόπολη έχει διακόσια
τριάντα τέσσερα και η «3» έχει µέχρι τριακόσια.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας):

Τέλος πάντων. Δεν ξέρω τι εννοείτε µέχρι τριακόσια, αλλά
τέλος πάντων έχει σοβαρή ζηµιά, η οποία για να επιδιορθωθεί

θέλει πάρα πολύ χρόνο και θέλει και πάρα πολλά χρήµατα και,
βεβαίως, νοµίζω ότι η ΔΕΗ θα κάνει ό,τι πρέπει και θα αξιολογή-
σει µέσα από µια µελέτη κόστους-οφέλους. Το θέµα είναι να δη-
µιουργούµε και να επενδύουµε χρήµατα, τα οποία, µόλις
τελειώσει η ενεργειακή κρίση, δεν θα κληθεί να τα πληρώσει ο
Έλληνας φορολογούµενος. 

Από κει και πέρα, εκείνο το οποίο θέλω να σας πω είναι το
εξής: Εµείς, κύριε συνάδελφε, επαναλαµβάνω, κάνουµε ό,τι πρέ-
πει για να διασφαλίσουµε την επάρκεια εφοδιασµού της χώρας
µας και την ενεργειακή ασφάλεια της Ελλάδος και πρέπει να σας
πω κάτι, για να γνωρίζετε, γιατί πρέπει να το µάθετε και αυτό, ότι
ήταν η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη το 1990 - 1993,
η οποία ξεκίνησε, σχεδίασε και είχε µεγάλες αντιδράσεις στη Ρε-
βυθούσα. Δεν ήταν η δική σας κυβέρνηση, χωρίς να λέω ότι επί
κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ προηγουµένων ετών δεν έγιναν πράγµατα
στη χώρα.

Όµως, θέλω να σας πω ότι η Ρεβυθούσα ήταν τότε µε τον αεί-
µνηστο Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, µε εκείνη την κυβέρνηση, που
έγινε η σύλληψη της ιδέας και τότε ξεκίνησε η εφαρµογή ενός
σχεδίου, το οποίο πρέπει να σας πω ότι συνάντησε τη σφοδρή
τότε αντίδραση πολλών κοµµάτων της Αντιπολίτευσης γι’ αυτή
την εγκατάσταση, που τότε τη θεωρούσαν ότι είναι πολύ ακριβή
και πολύ αχρείαστη και ότι δεν έπρεπε να συµβεί. Και τώρα η Ελ-
λάδα, όπως φαίνεται και από τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, τα οποία είναι και ανακοινώσιµα, είναι η χώρα µεταξύ
των τριών κρατών-µελών της Ευρώπης µε το µικρότερο ρίσκο
στην επάρκεια εφοδιασµού και στην ενεργειακή ασφάλεια, στην
περίπτωση που έχουµε συνολική περικοπή φυσικού αερίου από
τη Ρωσία προς την Ευρώπη. 

Αυτό, βεβαίως, συµπληρώνει τις παρεµβάσεις τις οποίες
έχουµε σχεδιάσει για να διασφαλίσουµε ότι δεν θα ξεµείνει η ελ-
ληνική κοινωνία και η οικονοµία από ενέργεια το επόµενο διά-
στηµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Καλή συνέχεια, κύριε Κωνσταντινόπουλε.
Πάµε στην πέµπτη µε αριθµό 828/27-6-2022 επίκαιρη ερώτηση

του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα
- Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Εκατόν εβδοµήντα ανεµογεννήτριες και συνοδά έργα
λεηλατούν τη φύση στον Κάβο Μαλέα».

Κύριε Αρσένη, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. Έχετε δύο
λεπτά για το ξεκίνηµα. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, να καταγγείλω ακόµη µια φορά

ότι στην τελευταία ερώτηση που είχε έρθει εδώ Υπουργός είναι
ο πρώτος -νοµίζω ότι είµαι ο πρώτος ή ο δεύτερος Βουλευτής
µε περισσότερες επίκαιρες σε αυτή την Ολοµέλεια- που αρνή-
θηκε να φέρει τα έγγραφα. Είναι ο µόνος άνθρωπος, ο µόνος
Υπουργός και Υφυπουργός που δεν έχει φέρει έγγραφα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν νοµίζω ότι έχει
αρνηθεί. Είχε πει ότι θα τα καταθέσει, αν θυµάµαι καλά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Δεν έχει καταθέσει τα έγγραφα,
κύριε Πρόεδρε. Θα ήταν πολύ λογικό. Αφορά την εγκατάσταση
του υγροποιηµένου φυσικού αερίου στην είσοδο του λιµανιού
στον Βόλο και ένα από τα βασικά έγγραφα που ζητάµε είναι η
µελέτη ασφαλείας. Αυτονόητα πράγµατα είναι. Αρνήθηκε να τα
φέρει.

Και πραγµατικά καλώ και σας παρακαλώ να τον εγκαλέσετε
και εσείς. Είναι η µόνη περίπτωση. Δεν ξέρω πόσες επίκαιρες
έχω καταθέσει. Πρέπει να είναι πάνω από εξακόσιες επίκαιρες.
Η µόνη περίπτωση που άνθρωπος Υπουργός ή Υφυπουργός δεν
φέρνει τα έγγραφα στη Βουλή µετά από ερώτηση που µένει ανα-
πάντητη και έτσι µετατρέπεται σε επίκαιρη. Είναι ο µόνος που το
έχει κάνει ποτέ. Είναι πραγµατικά παραβίαση του Κανονισµού
της Βουλής ξεκάθαρη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα απαντήσετε τώρα,
κύριε Υπουργέ, ή µετά;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Για αυτό είναι σηµαντικό να
έχουµε µια δέσµευση ότι θα έρθουν αυτά τα έγγραφα.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Σε ποια έγγραφα αναφέρεστε; 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είναι για την ερώτηση, κύριε
Υπουργέ, που αφορά το υγροποιηµένο αέριο στις εγκαταστάσεις
στον Βόλο. Είναι η µελέτη ασφαλείας και διάφορα συνοδευτικά
έγγραφα. Δεν φέρατε καν ούτε καν απαντήσατε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Μα, δεν υπάρχει µελέτη. Ακόµη δεν έχει προχωρή-
σει.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Υπάρχει µελέτη ασφάλειας που
έχει κατατεθεί για την αδειοδότηση. Αν τα θυµάστε τόσο καλά,
παρακαλούµε να τα φέρετε. Δεν υπάρχει καµµία άλλη περίπτωση
Υφυπουργού ή Υπουργού που να µην έχει φέρει τα έγγραφα στη
Βουλή και είναι ξεκάθαρη υποχρέωση από τον Κανονισµό της
Βουλής.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Θα απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα απαντήσει µετά.
Πάµε στην ερώτηση και, επειδή είµαι καλό παιδί, τώρα ξεκι-

νούν τα δύο λεπτά του χρόνου οµιλίας σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.
Μιλάµε, κατ’ αρχάς, για τη χερσόνησο Κάβο Μαλιά, όπου

έχουµε εκατόν εβδοµήντα ανεµογεννήτριες, κύριε Πρόεδρε. Από
τη Μονεµβασιά µέχρι και το τέλος της χερσονήσου κάτω γίνεται
ένα τείχος από εκατόν εβδοµήντα ανεµογεννήτριες. Το θέµα
είναι ότι όχι µόνο γίνεται αυτό και είναι εφαπτόµενες σε προστα-
τευόµενες περιοχές, η ίδια η περιοχή, βάσει του Ειδικού Οργα-
νισµού του Υπουργείου για την Προστασία της Βιοποικιλότητας,
είναι περιοχή όπου απαγορεύεται να µπει οποιαδήποτε ανεµο-
γεννήτρια µε ειδική µελέτη, που έχει χρηµατοδοτήσει ακριβώς
το Υπουργείο. Και έχουµε, λοιπόν, από τη µία να απαγορεύεται.

Για ποιον λόγο απαγορεύεται; Γιατί είναι κεντρικός µετανα-
στευτικός διάδροµος. Πέρα από τα σηµαντικά είδη που υπάρ-
χουν στην περιοχή, όπως είναι ο σπιζαετός, περνάνε και είναι ο
βασικός διάδροµος µετανάστευσης των πουλιών από την Αφρική
προς την Ευρώπη, στο κοµµάτι της Ελλάδας τουλάχιστον.

Έχουµε τις δεκάδες συλλόγους πολιτών, δεκαπέντε περιβαλ-
λοντικές οργανώσεις, τον Δήµο Μονεµβασιάς, την Ιερά Μητρό-
πολη Μονεµβασιάς και Σπάρτης, την Περιφέρεια Πελοποννήσου,
όλοι πολύ έντονα να είναι ενάντιοι αυτού του έργου, το οποίο κα-
ταγγέλλεται και ως παράνοµο, γιατί αυτές οι εκατόν εβδοµήντα
µία ανεµογεννήτριες ως εκ µαγείας έχουν χωριστεί σε δεκαεπτά
διαφορετικά έργα, το οποίο πανευρωπαϊκά είναι παράνοµο. Και
όµως, βλέπουµε ότι δεν έχει γίνει ούτε η δέουσα εκτίµηση. Στην
ουσία, δηλαδή, θα έπρεπε να γίνουν όλες οι απαραίτητες ενέρ-
γειες, προκειµένου να µη φτάσει καν στο επίπεδο της άδειας πα-
ραγωγού αυτή η συζήτηση.

Και είναι εντυπωσιακό ότι έχω στοιχεία εδώ πέρα αυτή τη
στιγµή για τρία µόνο από τα δεκαεννιά έργα. Τριάντα τρεις είναι
οι ανεµογεννήτριες που θα εγκαταστήσουν, θα προχωρήσουν
και περιγράφονται από τις µελέτες τους τριάντα δύο χιλιόµετρα
δρόµου. Θα γίνει «σουρωτήρι» ο Κάβος Μαλιάς. Και βλέπουµε
σε άλλες περιπτώσεις, σε δύο από τις δεκαεννιά ανεµογεννή-
τριες να αποσύρεται µετά τις αρνητικές γνωµοδοτήσεις το έργο
από τις εταιρείες και µετά το ξαναφέρνουν το ίδιο και απαράλ-
λαχτο, µε ελάχιστες πολύ σηµειακές διαφορές. Βλέπουµε, δη-
λαδή, έναν σχεδιασµό, προκειµένου να γίνει ένα εργοτάξιο
ανεµογεννητριών ο Κάβος Μαλέας, που θεωρείται ένα µικρό
Άγιο Όρος, µε σαράντα τέσσερα βυζαντινά µνηµεία, πάρα πολύ
σηµαντικό και, βέβαια, πάρα πολύ σηµαντικό για τη χλωρίδα και
ιδίως για την πανίδα, για τα πουλιά, ωσάν κεντρικός µεταναστευ-
τικός διάδροµος.

Δηλαδή, το θέµα, κύριε Πρόεδρε, στη φύση το οποίο απειλεί
πιο πολύ µια ανεµογεννήτρια είναι να τη βρει στο πέρασµά της
η µετανάστευση των πουλιών και να τα αποδεκατίσει σαν ένα τεί-
χος που σταµατάει τη ζωή και τη µετανάστευση. Εκεί είναι που
οι ανεµογεννήτριες κάνουν τη µεγαλύτερη ζηµιά και σε αυτή την
περίπτωση στον Κάβο Μαλέα πρέπει να σταµατήσει αυτό που
πάει να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Αρσένη.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας.

Πρώτα, κύριε Σκρέκα, µία διευκρίνιση για αυτά που ζήτησε,
που είπατε ότι δεν έχει γίνει η µελέτη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Μιλάει για µία προηγούµενη ερώτηση, που δεν έχει
καµµία σχέση µε τις σηµερινές επίκαιρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Είναι διττό αυτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Και αναφέρεται σε µελέτες που δεν έχουν πραγµα-
τοποιηθεί για ένα νέο FSRU στον Βόλο, στη Μαγνησία, που έχει
λάβει άδεια παραγωγής από τη ΡΑΕ, που είναι το πρώτο στάδιο.
Εκεί, για να προχωρήσει και να αδειοδοτηθεί, χρειάζεται να πε-
ράσει από µία σειρά διαδικασιών, αδειοδοτικών επίσης διαδικα-
σιών, να πάρει τις απαραίτητες εγκρίσεις από τις αρµόδιες αρχές
και στη συνέχεια, εφόσον τελικά έχει ένα επιχειρησιακό πλάνο
το οποίο είναι βιώσιµο, να µπορεί να ολοκληρωθεί. 

Δεν καταλαβαίνω τώρα πώς το θυµήθηκε ο αξιότιµος κύριος
συνάδελφος εδώ πέρα. Ζητάει να καταθέσουµε µελέτες που δεν
έχουν γίνει, γιατί η άδεια παραγωγής της ΡΑΕ είναι το πρώτο
στάδιο και, πέρα από κάποιες έτσι -πώς να το πω;- σε υψηλό επί-
πεδο αναφορές, δεν περιλαµβάνει περιβαλλοντική αδειοδότηση,
δεν περιλαµβάνει όρους σύνδεσης µε τον διαχειριστή µεταφο-
ράς φυσικού αερίου, για να µπορεί να συνδεθεί στο δίκτυο, δεν
περιλαµβάνει πολλά προαπαιτούµενα, για να µπορέσει τελικά να
ληφθεί η τελική επενδυτική απόφαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ωραία, πάµε στην
απάντηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): 

Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, να σας πω κάτι: Έχετε καταλά-
βει ότι αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα έχουµε φτάσει το 50% της
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας να προέρχεται από ανανε-
ώσιµες πηγές ενέργειας και µάλιστα ένα σηµαντικό κοµµάτι προ-
έρχεται από άνεµο. Αυτή τη στιγµή έξω ο ήλιος αρχίζει να δύει.
Τα φωτοβολταϊκά αρχίζουν να βγαίνουν από το σύστηµα, γιατί
σταµατούν να παράγουν ηλεκτρική ενέργεια.

Παρ’ όλα αυτά, όµως, δείτε την εφαρµογή στο κινητό που έχει
ο ΑΔΜΗΕ και σας καλώ να τη βλέπετε, να βλέπετε το βράδυ
πόσο σηµαντικό είναι το να αξιοποιούµε το εγχώριο αιολικό δυ-
ναµικό.

Κάθε φορά που κατασκευάζουµε µία ανεµογεννήτρια, κάθε
φορά που κατασκευάζεται ένα φωτοβολταϊκό, ένα φουγάρο που
παράγει διοξείδιο του άνθρακα και το οποίο προκαλεί την κλιµα-
τική αλλαγή κλείνει. Άρα, για να κλείσουµε τα φουγάρα που εκ-
πέµπουν διοξείδιο του άνθρακα στην ατµόσφαιρα -θα έπρεπε να
το ξέρετε, αν θέλετε να λέτε ότι ενδιαφέρεστε για την προστασία
του περιβάλλοντος- για να κλείσουν αυτά τα φουγάρα, θα πρέπει
να αντικατασταθούν από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
από ανανεώσιµες πηγές. Ποιες είναι αυτές; Ο άνεµος και ο ήλιος.
Δεν θέλετε άνεµο; Άρα όλο το βράδυ, όλη τη νύχτα που έχουµε
πλούσιο αιολικό δυναµικό σε σηµεία όπου φυσάει δεν θα αξιο-
ποιείται και αντί για αυτό θα εισάγουµε φυσικό αέριο, ορυκτά
καύσιµα, ή θα χρησιµοποιούµε άνθρακα και λιγνίτη, εκπέµποντας
τεράστιες ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα,
υποθηκεύοντας το µέλλον των παιδιών µας και της πανανθρώπι-
νης κοινωνίας. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Σήµερα αυτή τη στιγµή που µιλάµε, αυτή τη στιγµή που είναι
17.30’, παράγονται 2.300 MW από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
τώρα που δύει ο ήλιος σταδιακά. Με αυτόν τον τρόπο βγαίνουν
από τη λειτουργία αυτή τη στιγµή τα φωτοβολταϊκά και σχεδόν
το 20% µε 30% της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνουµε
τώρα αυτή τη στιγµή προέρχεται από τον άνεµο κυρίως. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα.

Εσείς, λοιπόν, δεν θέλετε να γίνουν πουθενά ανεµογεννήτριες
και πρέπει να πείτε στον ελληνικό λαό, αν θέλετε να είσαστε
υπεύθυνος, πώς τελικά θα αντικαταστήσετε τα φουγάρα, πώς θα
κλείσουν τα φουγάρα. Μόνο µε φωτοβολταϊκά στις στέγες δεν
µπορεί να γίνει. Δεν υπάρχουν αρκετές στέγες και δεν υπάρχει
δίκτυο και θα ήταν και αδύνατο τελικά να µπορέσεις να αντικα-
ταστήσεις τα θερµικά εργοστάσια µε φωτοβολταϊκά µόνο στη
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στέγη, τα οποία θα λειτουργούσαν µόνο την ηµέρα. Το βράδυ θα
χρησιµοποιούσαµε φουγάρα.

Εµείς, λοιπόν, έχουµε αποφασίσει να στηρίξουµε και να προ-
νοήσουµε, ώστε οι επόµενες γενιές των Ελλήνων -και όχι µόνο-
να έχουν ένα καλύτερο µέλλον και γι’ αυτόν τον λόγο προωθούµε
τις ΑΠΕ και γι’ αυτόν τον λόγο τα τελευταία τέσσερα χρόνια
έχουν εγκατασταθεί 5.000 MW νέων ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας και µε αυτόν τον τρόπο παράγουµε περίπου 13 TWh τον
χρόνο. Και αυτό αντιστοιχεί σε µη εισαγωγές, σε µείωση εισαγω-
γών φυσικού αερίου συνολικής αξίας µε σηµερινές τιµές άνω του
1,5 δισεκατοµµυρίου ευρώ.

Αυτή τη στιγµή, επειδή τα τελευταία τέσσερα χρόνια επιταχύ-
ναµε την εγκατάσταση και φωτοβολταϊκών και ανεµογεννητριών
στις περιοχές που πραγµατικά µπορούν να αντικατασταθούν, γι’
αυτόν τον λόγο έχουµε γλιτώσει την ελληνική οικονοµία από ει-
σαγωγές φυσικού αερίου συνολικής αξίας πάνω από 1,5 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ µε σηµερινές τιµές. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Θα πω τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε,
γιατί ξεπέρασα τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ.
Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ο Υπουργός δεν λέει την αλήθεια, κύριε Πρόεδρε. Ζητάµε

οκτώ έγγραφα, επειδή µιλάει για την ανανεώσιµη ενέργεια και
όµως, όλες οι συζητήσεις που κάνει σε αυτή την Αίθουσα είναι
για το LNG, για τον λιγνίτη και τα λοιπά. Ζητάµε, λοιπόν, οκτώ
έγγραφα. Είναι αυτά τα έγγραφα που δεν έφερε. Τα επτά έχουν
αριθµό πρωτοκόλλου. Λέω να µην καθίσω να διαβάσω τώρα τον
αριθµό πρωτοκόλλου ΡΑΕ, ΡΑΕ Ι-308659, ΡΑΕ 090483/27-10-
2021, ΡΑΕ Ι-3136. Όλα αυτά έχουν αριθµό πρωτοκόλλου.

Όλα αυτά δεν τα γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ; Είπατε ψέµατα
στον Πρόεδρο ότι είναι έγγραφα τα οποία δεν έχετε στα χέρια
σας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μήπως δεν έχει κατα-
λάβει τι ακριβώς θέλετε, πριν φτάσουµε στο συµπέρασµα ότι λέει
ψέµατα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Είναι οκτώ έγγραφα. Το έχει κα-
ταλάβει, φαντάζοµαι να έχει κοινή λογική. Το έχει καταλάβει,
γιατί τα επτά από τα οκτώ έχουν αριθµό πρωτοκόλλου και λέει
ότι δεν υπάρχουν;

Όσο για το άλλο, µιλάω για τη µελέτη-προµελέτη ασφάλειας
του έργου, σύµφωνα µε την κοινή υπουργική απόφαση
172058/2016, δηλαδή για αυτή που είναι υποχρεωµένος για αυτό
το στάδιο της αδειοδότησης στο οποίο βρίσκεται.

Δεν ζητάµε κάτι άλλο. Αυτά θέλουµε και σας καλούµε να συµ-
µορφωθείτε µε τον Κανονισµό της Βουλής και να τα φέρετε. Δεν
ζητάµε κάτι καινούργιο. Ζητάµε αυτά που ορίζει ο Κανονισµός
της Βουλής.

Θα δείτε, κύριε Πρόεδρε, ότι ο Υπουργός για µία ακόµη φορά
και µέχρι το τέλος της ερώτησης δεν θα αναφερθεί ούτε καν στη
φράση «Κάβος Μαλιάς». Κάθε φορά που φέρνω επίκαιρες ερω-
τήσεις για τις ανεµογεννήτριες σε κάποιο µέρος, µας κάνει µια
γενική θεώρηση για το τι είναι ανεµογεννήτρια. Ποτέ δεν µπαίνει
στην ουσία των τεχνικών χαρακτηριστικών, τα οποία θα έπρεπε
να οδηγήσουν το Υπουργείο του στην απόρριψη του έργου, γιατί
το ζήτηµα δεν είναι γενικό, δεν κάνουµε µια έκθεση ιδεών εδώ
πέρα. Συζητάµε επί συγκεκριµένων ανεµογεννητριών σε συγκε-
κριµένους χώρους µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά, όσον
αφορά τη φύση και τη βιοποικιλότητα.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι µεταξύ αυτών που µας παρακολου-
θούν κανένας δεν αµφιβάλλει ότι εγώ ενδιαφέροµαι ουσιαστικά
για την προστασία της φύσης και για την αντιµετώπιση της κλι-
µατικής αλλαγής. Νοµίζω ότι αν αµφιβάλλει κάποιος, αµφιβάλλει
για εσάς και την Κυβέρνησή σας.

Πάµε, λοιπόν. Μας λέτε 20%-30% αυτή τη στιγµή. Όταν λέτε
20%-30%, φαντάζοµαι ότι η εφαρµογή είναι ακριβείας. Θα
έπρεπε να µας πείτε πόσο ακριβώς είναι ή πόσο παράγεται αυτή
τη στιγµή από ανεµογεννήτριες. Ας πούµε ότι είναι 30%. Το 33%
είναι αυτό που µπορεί να παράγεται από φωτοβολταϊκά στις στέ-
γες. Μας λέτε ότι δεν υπάρχει χώρος. Σας ενηµερώνω, λοιπόν,
ότι από το 2019 υπάρχει έκθεση-µελέτη του Joint Research Cen-

tre, στην οποία µελέτησαν ταράτσα, ταράτσα και στέγη, στέγη
στην Ελλάδα τον διαθέσιµο χώρο και εντόπισαν ότι µπορούµε να
εγκαταστήσουµε τόσα φωτοβολταϊκά, ώστε να παράγουµε άνω
του 33% της ενέργειας που καταναλώνουµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ για µία µικρή ανοχή.
Αυτά τα φωτοβολταϊκά στις στέγες, λοιπόν, µπορούν να γίνουν

άµεσα χωρίς να υπάρξει επίπτωση, χωρίς ισοπέδωση και χωρίς
τη λεηλασία της φύσης. Για ποιο λόγο δεν προχωράτε αυτό το
project; Για ποιο λόγο δεν χρηµατοδοτείτε τα νοικοκυριά να βά-
λουν φωτοβολταϊκά στις στέγες, παράλληλα µε ένα «Εξοικονοµώ
Κατ’ οίκον» για όλα τα νοικοκυριά ή ξεκινώντας από τον φτωχό-
τερο και πηγαίνοντας προς τη µεσαία τάξη και για όσους περισ-
σότερους χωράνε στο Ταµείο Ανάκαµψης; Διότι εσείς θέλετε να
δώσετε το Ταµείο Ανάκαµψης στην εξόρυξη χρυσού στις Σκου-
ριές, στο Ελληνικό και στον κ. Λάτση, στον κ. Προκοπίου, στο
Σκαραµαγκά και τώρα από ό,τι µάθαµε και στο «Carbon Capture
& Storage» στην Καβάλα, στην αποθήκευση άνθρακα. Καµµία
σχέση µε αυτά που χρειάζεται να γίνουν. Θέλετε να τα δώσετε
σε «µεγάλους». Δεν θέλετε να τα δώσετε στην κοινωνία. Αυτό
είναι το ζήτηµα. 

Όµως, θέλω να µας απαντήσετε πώς είναι δυνατόν ο ΟΦΥ-
ΠΕΚΑ να χαρακτηρίζει τη χερσόνησο του Κάβο Μαλιά ως ζώνη
αποκλεισµού για ανεµογεννήτριες, γιατί είναι σηµαντική η βιο-
ποικιλότητα στην Ελλάδα, πώς είναι δυνατόν ο φορέας διαχείρι-
σης να ζητάει να κηρυχθεί ο Κάβο Μαλιάς σαν περιοχή UNESCO
για την προστασία της βιοποικιλότητας, κι εσείς αυτή τη στιγµή
να συζητάτε και να έχετε εγκρίνει στο πρώτο στάδιο την εγκατά-
σταση εκατόν εβδοµήντα ανεµογεννητριών στον µεγαλύτερο µε-
ταναστευτικό διάδροµο της Ελλάδας. Θέλω να µας απαντήσετε
επί του συγκεκριµένου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Στον Δήµο Μονεµβασιάς βρίσκονται στο στάδιο της
περιβαλλοντικής αδειοδότησης οι αναφερόµενες ανεµογεννή-
τριες. Οι µελέτες, δηλαδή, περιβαλλοντικών επιπτώσεων για
τους διάφορους αιολικούς σταθµούς έχουν αναρτηθεί αυτή τη
στιγµή σε δηµόσια διαβούλευση και ενηµέρωση του ενδιαφερό-
µενου κοινού και ακόµη δεν έχει κριθεί οριστικώς η τύχη τους. 

Αναφέρετε ότι δεν τηρείται το ευρωπαϊκό νοµοθετικό πλαίσιο.
Αυτά που λέτε είναι ανακριβή, παραπλανητικά και υποκριτικά για
άλλη µία φορά. Σε κάθε τέτοιο έργο προηγείται για την περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση έλεγχος πληρότητας και διαβούλευσης της
µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Αυτονοήτως, λοιπόν, και
κατά νόµο συµπεριλαµβάνεται και ενσωµατώνεται η ειδική οικο-
λογική αξιολόγηση την οποία αναζητάτε και δεν την βρίσκετε χω-
ριστά, κύριε συνάδελφε.

Τώρα σε ό,τι αφορά τις περιοχές «NATURA», υπάρχει βεβαίως
σε κάθε συγκεκριµένη περίπτωση µια επιπλέον δικλίδα. Γνωµο-
δοτούν και η Διεύθυνση Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλό-
τητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ύστερα
από γνώµη βεβαίως του ΟΦΥΠΕΚΑ. 

Ο ΟΦΥΠΕΚΑ τώρα διαβεβαίωσε εγγράφως, σε αντίθεση µε
αυτά που λέτε, ότι τα προτεινόµενα έργα θα λάβουν χώρα, θα
εγκατασταθούν δηλαδή, σε έκταση τουλάχιστον δύο χιλιοµέτρων
µακρύτερα από την εγγύτερη περιοχή αρµοδιότητάς του, που
είναι οι «NATURA». Αυτό λέει ο ΟΦΥΠΕΚΑ, ενώ εσείς λέτε άλλα.
Αυτά λέει ο ΟΦΥΠΕΚΑ εγγράφως! 

Επίσης, φυσικά και δεν είναι εφαρµοστέα η ευρωπαϊκή νοµο-
θεσία που αφορά συγκεκριµένες προστατευτέες ζώνες, όπως
είναι για παράδειγµα οι περιοχές «NATURA», έξω και µακριά από
αυτές. Και γι’ αυτόν τον λόγο αν τελικά βεβαίως επηρεάζονται,
είναι αρκετά κοντά, ζητείται επιπλέον η γνώµη από τον ΟΦΥ-
ΠΕΚΑ. Αυτά σε ό,τι αφορά τα συγκεκριµένα πράγµατα για τα
οποία µε ρωτήσατε.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Τα έγγραφα, κύριε Πρόεδρε; 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ελάτε από κοντά, αν
θέλετε, κύριε Αρσένη. Είπε ότι θα µας τα δώσει, όταν…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, έχει έγγραφα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν έχει. Όµως, για
να µην το κάνουµε καφενείο…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, έχει ζητήσει κατάθεση εγγράφων;
Έχετε ζητήσει κατάθεση εγγράφων;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Στην προηγούµενη ερώτηση…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Στην προηγούµενη

ερώτηση, λέει, που είχε γίνει πριν από µήνες.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Πριν από έναν µήνα, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Πριν από έναν µήνα.

Αυτή είπε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Με ρωτάτε για πριν από έναν µήνα για κάποια έγ-
γραφα; Για να καταλάβω τι λέτε τώρα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ναι, αλλά είπε ότι
έχουν αριθµό πρωτοκόλλου τα επτά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Τα έγγραφα που δεν φέρατε,
κύριε Υπουργέ!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, ζητάτε κατάθεση εγγράφων εδώ;
Αν ζητούσατε κατάθεση εγγράφων, θα σας έφερνα, εφόσον
έπρεπε να σας φέρω. Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, υπάρχουν έγ-
γραφα που για λόγους εµπιστευτικότητας δεν κατατίθενται.
Όµως, υπάρχουν και έγγραφα τα οποία κατατίθενται. Έχετε ζη-
τήσει έγγραφα;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Για τον Βόλο, όπως ξέρετε πολύ
καλά…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κάνατε ερώτηση για τον Βόλο σήµερα; Έχετε µείνει
στον προηγούµενο µήνα. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας εγκαλώ κάθε
φορά για κάτι το οποίο δεν κάνατε στην προηγούµενη ερώτηση.
Όπως ξέρετε, όταν τελειώνετε τη δευτερολογία, δεν έχω δι-
καίωµα να σας εγκαλέσω. Σας εγκαλώ, λοιπόν, µε την πρώτη ευ-
καιρία που έχω, γιατί στην προηγούµενη ερώτηση που κάναµε
ήσασταν υποχρεωµένος, µε βάση τον Κανονισµό της Βουλής, να
φέρετε έγγραφα και δεν τα φέρνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Αρσένη, δεν
µπορούµε να το προχωρήσουµε. Δεν είναι θέµα της σηµερινής
ερώτησης. Θα σας δώσω λίγο χρόνο. Ο άνθρωπος καταλαβαίνει
και µπορείτε να τον ρωτήσετε από κοντά. Σας δίνω τον χρόνο,
λοιπόν, λέγοντας ποιες ερωτήσεις δεν θα συζητηθούν. 

Οι ερωτήσεις, λοιπόν, που δεν θα συζητηθούν είναι οι εξής:
Η πρώτη µε αριθµό 805/20-6-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Άννας Ευθυµίου, προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Χωρο-
θέτηση του Νέου Ογκολογικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης στο
πρώην Στρατόπεδο Καρατάσου στη δυτική Θεσσαλονίκη».

Ακόµα, η έκτη µε αριθµό 816/22-6-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεώργιου Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Διαδικασίες πρόσληψης Επιµελητή Β’ Παιδιατρικής Νο-
σοκοµείου Χαλκίδας».

Επίσης, η δέκατη µε αριθµό 817/23-6-2022 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Βασίλειου Οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Ίδρυση Γενικού Νοσοκοµείου στα Μεσόγεια (ανατο-
λική Αττική)».

Και τώρα προχωράµε στην έβδοµη µε αριθµό 838/27-6-2022
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµήτριου (Τάκη) Χα-
ρίτου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Θα προχωρήσει η εξορυκτική δραστηριότητα στη Θράκη παρά
την έλλειψη συναίνεσης της τοπικής κοινωνίας;».

Κύριε Χαρίτου, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα! Έχετε δύο
λεπτά για το ξεκίνηµά σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καλησπέρα, κύριε Υπουργέ. Σε µια χρονική περίοδο που ο κό-

σµος στη Θράκη δεν αντέχει άλλη πίεση από το βάρος που ασκεί
η ακρίβεια που στην κυριολεξία γονατίζει τα νοικοκυριά, δυστυ-
χώς επανέρχεται ως φάντασµα η εξόρυξη του χρυσού που θεω-
ρούσε ότι την είχε ξορκίσει και που θεωρούσε ότι έρχεται να του
φορτώσει νέα πρόσθετα βάρη και πίεση.

Η απόφαση της αποκεντρωµένης διοίκησης µε επιστηµονικά
δεδοµένα να απορρίψει το 2018 την έγκριση δεκαέξι ερευνητι-
κών γεωτρήσεων για χρυσό στην περιοχή των Σαπών αµφισβη-
τήθηκε µε ένδικα µέσα από την εταιρεία χρυσού. Με τη δύναµη
που αυτή διαθέτει, αλλά και µε τη δική σας πολιτική ενθάρρυνση,
µε την απόφαση που εξέδωσε το Συµβούλιο της Επικρατείας το
2020 ζητά να ακυρωθεί η αρνητική απόφαση της αποκεντρωµέ-
νης διοίκησης και µε νέα απόφασή της να συµµορφωθεί πάραυτα
και µάλιστα µέχρι τον Σεπτέµβρη. Πρόκειται, βέβαια, για αποφά-
σεις που βρίσκονται σε πλήρη αναντιστοιχία µε τα αισθήµατα των
τοπικών κοινωνιών. Κάτι τέτοιο, κύριε Υπουργέ, ήταν αναµενό-
µενο να προκαλέσει θύελλα αντιδράσεων στις τοπικές κοινωνίες. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά της Βουλής τις οµόφωνες αποφά-
σεις των υµβουλίων Μαρωνείας Σαπών, Κοµοτηνής, Αλεξανδρού-
πολης, ΠΕΔ Ανατολικής  και την οµόφωνη απόφαση του
Περιφερειακού Συµβουλίου της Μακεδονίας και Θράκης, για να
αντιληφθείτε, κύριε Υπουργέ, τη σοβαρότητα της κατάστασης
και πού κινδυνεύουν να οδηγηθούν τα πράγµατα.

Καταθέτω για τα Πρακτικά της Βουλής τις οµόφωνες αποφά-
σεις των Δηµοτικών Συµβουλίων Μαρωνείας - Σαπών, Κοµοτη-
νής, Αλεξανδρούπολης, ΠΕΔ Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης
και την οµόφωνη απόφαση του Περιφερειακού Συµβουλίου της
Μακεδονίας και Θράκης, για να αντιληφθείτε, κύριε Υπουργέ, τη
σοβαρότητα της κατάστασης και πού κινδυνεύουν να οδηγηθούν
τα πράγµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος (Τάκης) Χαρίτου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, το θέµα δεν είναι τι κάνουν οι εταιρείες χρυ-
σού, αλλά τι κάνετε εσείς ως Κυβέρνηση. Δεν αναφέροµαι µόνο
στην ετεροβαρή σύµβαση µε την «ELDORADO» για τη Χαλκιδική
σε βάρος του δηµόσιου συµφέροντος. Σας είχα ρωτήσει και πέ-
ρυσι τον Ιούνιο για την εν λόγω έγκριση. Έχω εδώ την απάντησή
σας. Το αίτηµα, λέτε, βρίσκεται στο αρχικό στάδιο αξιολόγησης.
Διερευνάται η αρµοδιότητα του ΥΠΕΝ και υπάρχει και η από-
φαση του Σ.τ.Ε..

Τι µηνύµατα στέλνετε, κύριε Υπουργέ; Σας θυµίζω ότι υπάρχει
εγκεκριµένο περιφερειακό χωροταξικό πλαίσιο από το 2018 της
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης που αποκλείει
την εξορυκτική δραστηριότητα στην περιοχή. Θα το λάβετε υπ’
όψιν σας ή θα το αγνοήσετε;

Ακόµη, κύριε Υπουργέ, θα στηρίξετε την απορριπτική από-
φαση της αποκεντρωµένης διοίκησης ή θα πάρετε αποστάσεις
κρυπτόµενοι πίσω από τις αποφάσεις του Σ.τ.Ε.;

Και, κυρίως, κύριε Υπουργέ, θα σεβαστείτε την καθολική, ανε-
ξαρτήτου κοµµατικής τοποθέτησης, θέληση των κατοίκων της
περιοχής αναλαµβάνοντας από την πλευρά σας µία σαφή πολι-
τική δέσµευση ότι δεν θα προχωρήσει η εξορυκτική δραστηριό-
τητα του χρυσού στη Θράκη; Εκτός και αν έχει αθετηθεί η
δέσµευση που ανέλαβε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ότι εφόσον δεν
υπάρχει σύµφωνη γνώµη των τοπικών κοινωνιών, δεν θα προχω-
ρήσουν οι εξορύξεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Περιµένω µια πολύ σαφή πολιτική απάντηση, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Πριν σας δώσει την

απάντηση ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωνσταν-
τίνος Σκρέκας, θα ήθελα να πω κάτι, για να µην τον έχω εκτεθει-
µένο τον Υπουργό όσον αφορά την προηγούµενη επίκαιρη
ερώτηση.

Πράγµατι, βάσει του Κανονισµού υπάρχουν έγγραφα τα οποία
δεν δίνονται και µπορεί να πάει ο κ. Αρσένης από το Υπουργείο
να τα δει.
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Ορίστε, κύριε Σκρέκα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, για την πολιτική απάντηση που ζητήσατε, κύριε

συνάδελφε, ας πούµε τα πράγµατα µε τη σειρά τους. Το κόµµα
σας κυβέρνησε αυτόν τον τόπο επί πέντε χρόνια 2015 - 2019.
Πρωθυπουργός ήταν ο Αλέξης Τσίπρας. Τότε εγκρίθηκε το χω-
ροταξικό, το περιφερειακό, που λέτε εσείς ότι δεν περιλαµβάνει
και δεν δίνει τη δυνατότητα να προχωρήσουν εξορυκτικές δρα-
στηριότητες. Όµως, έχουµε την απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας που λέει ακριβώς το αντίθετο από αυτό που λέτε
εσείς, ότι δηλαδή για το χωροταξικό που επί δικής σας κυβερνή-
σεως εγκρίθηκε και πέρασε, απάντησε η επταµελής επιτροπή
του Σ.τ.Ε. µε 1524/2020 ότι επιτρέπεται.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Λάθος κάνετε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Επίσης, το αναθεωρηµένο Περιφερειακό Χωροτα-
ξικό Πλαίσιο Ανατολικής Μακεδονίας το οποίο εγκρίθηκε µετά
την έκδοση της προσβαλλόµενης πράξης µε την απόφαση του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 68605/1092/12-10-
2018 –ήταν κοινή απόφαση του Υπουργού κ. Σταθάκη τότε, αν
θυµάµαι καλά και του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Φάµελλου- δεν απαγορεύει, έστω και εκ των υστέ-
ρων, το σχετικό µε την ασυµβατότητα µε τον χωροταξικό σχε-
διασµό αιτιολογικό έρεισµα της προσβαλλόµενης πράξης.

Άρα, όταν εσείς κυβερνήσατε, µε λίγα λόγια, δεν εγκρίνατε
ένα χωροταξικό είτε µε προεδρικό διάταγµα είτε µε υπουργική
απόφαση είτε µε νόµο που να απαγορεύει την εξορυκτική δρα-
στηριότητα και την εν λόγω δραστηριότητα στην εν λόγω πε-
ριοχή. Έρχεστε τώρα και ζητάτε τα ρέστα από τους επόµενους
από εσάς.

Η πραγµατικότητα, όµως, είναι ότι αυτή τη στιγµή ξέρετε ότι
η παραχώρηση λήγει σε περίπου δώδεκα µήνες ή σε ένα έτος,
αν θυµάµαι καλά…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Σε τέσσερις µήνες…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Λήγει η παραχώρηση, η άδεια. Μέχρι τώρα δεν έχει
γίνει κάτι. Δεν έχει προχωρήσει αυτή τη στιγµή σε αδειοδοτική
διαδικασία για να λάβει τις απαραίτητες άδειες και να προχωρή-
σει σε κάποιου είδους εξόρυξη. Προσπάθησα να γίνουν έρευνες
και ούτε έρευνες ούτε για ερευνητικό σκοπό δεν έχουν δοθεί
αυτή τη στιγµή οι απαραίτητες άδειες για να προχωρήσει ο πα-
ραχωρησιούχος. Εκεί βρισκόµαστε, λοιπόν, αυτή τη στιγµή. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ορίστε, κύριε Χαρίτου, έχετε κι εσείς τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά σας άκουσα

µε πάρα πολύ προσοχή. Αναφερθήκατε στη προηγούµενη πε-
ρίοδο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και µάλιστα στο περιφερειακό χω-
ροταξικό πλαίσιο.

Θέλω µε πολλή σαφήνεια να σας πω ότι η απορριπτική από-
φαση που έβγαλε η αποκεντρωµένη διοίκηση τον Οκτώβριο του
2018 για τις συγκεκριµένες δεκαέξι γεωτρήσεις βασίστηκε κυ-
ρίως στην απόφαση του χωροταξικού περιφερειακού που είναι
υπουργική απόφαση, κύριε Υπουργέ –θα έπρεπε να το γνωρί-
ζετε- υπογεγραµµένη από τον πρώην Υπουργό κ. Φάµελλο τον
Οκτώβριο του 2018.

Άρα επί περιόδου ΣΥΡΙΖΑ υπήρξε απορριπτική απόφαση από
την αποκεντρωµένη διοίκηση και δεν χορηγήθηκε, κύριε
Υπουργέ, η άδεια για να προχωρήσουν οι δεκαέξι ερευνητικές
δραστηριότητες για χρυσό στις Σάπες.

Κύριε Υπουργέ, αυτό που νοµίζω ότι χρειάζεται και πρέπει να
ακούσετε είναι ότι ανάµεσα στην απορριπτική απόφαση της απο-
κεντρωµένης το 2018 και στην απόφαση του Σ.τ.Ε. του 2020 που
ζητά να ανακληθεί η απόφαση της διοίκησης µεσολάβησαν δύο
γεγονότα. Το ένα είναι η προσφυγή της εταιρείας στο Σ.τ.Ε.. Να
σας θυµίσω ποιο είναι το δεύτερο γεγονός που µεσολάβησε ανά-
µεσα στην απορριπτική απόφαση του 2018 και την απόφαση του
Σ.τ.Ε. του 2020; Είναι η οµιλία του Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ στη
Θεσσαλονίκη το 2019 που ανακοίνωσε ρητά και κατηγορηµατικά
µε τον πιο επίσηµο τρόπο ότι θα επεκταθεί η εξορυκτική δραστη-

ριότητα στην περιοχή της Θράκης.
Να σας θυµίσω τι ακολούθησε, κύριε Υπουργέ; Ακολούθησε

λίγους µόλις µήνες µετά η απόφαση του Σ.τ.Ε. που ζητά ανά-
κληση της απορριπτικής απόφασης της αποκεντρωµένης διοίκη-
σης επί περιόδου ΣΥΡΙΖΑ, επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

Και εσείς λέτε ότι γι’ αυτά ευθύνεται η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Μα,
επί εποχής κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ υπήρξε απορριπτική απόφαση
που την καθόριζε µε επιστηµονικά κριτήρια η αποκεντρωµένη δι-
οίκηση και το χωροταξικό πλαίσιο της περιφέρειας. 

Θέλω ακόµη να σας ρωτήσω ευθέως –και σας το λέω αυτό
γιατί δεν είπατε τίποτα και θέλω να σας το πω πολύ ειλικρινά- για
την απορριπτική επί της ουσίας απόφαση της αποκεντρωµένης
διοίκησης.

Σας ερωτώ ευθέως: Θα τη στηρίξετε, κύριε Υπουργέ ή είναι
ενοχλητική και θέλετε να παρακαµφθεί µέσω του Σ.τ.Ε.;

Επίσης, θέλω να σας ρωτήσω πάλι, κύριε Υπουργέ, για το πε-
ριφερειακό χωροταξικό. Εσείς µάλλον δεν γνωρίζετε ότι υπογρά-
φηκε από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το 2018. Σας ρωτώ, λοιπόν,
το εξής: Για εσάς θα γίνει σεβαστό αυτό το πλαίσιο του χωροτα-
ξικού που αποκλείει ρητά, κύριε Υπουργέ, την εξορυκτική δρα-
στηριότητα χρυσού;

Και για να µην έχετε καµµία αµφιβολία, διαβάζω ακριβώς τι
λέει το χωροταξικό- περιφερειακό: Με αυτά τα δεδοµένα οι δρα-
στηριότητες που θέτουν συνολικότερα ζητήµατα ως προς την
αναπτυξιακή φυσιογνωµία περιοχών και δηµιουργούν ζητήµατα
ευρύτερων περιβαλλοντικών επιπτώσεων θα πρέπει να αποκλεί-
ονται. 

Το λέει ρητά και κατηγορηµατικά, κύριε Υπουργέ!
Τέλος, θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να σας ρωτήσω κάτι. Προφα-

νώς, οι πολίτες στην περιοχή γνωρίζουν πολύ καλά τι σηµαίνει
«εξόρυξη χρυσού», γιατί αντιλαµβάνονται ότι µια τέτοια δραστη-
ριότητα κυρίως έρχεται να ακυρώσει τα πιο ισχυρά συγκριτικά
πλεονεκτήµατα που διαθέτει η περιοχή, ιδιαίτερα στη γεωργία, την
κτηνοτροφία, την αλιεία, τον τουρισµό. Οδηγεί σε µια υποβάθµιση
µία εθνικά κρίσιµη περιοχή, κύριε Υπουργέ, όπως είναι η Θράκη
και πρέπει να τους συνυπολογίσετε. Οι εταιρείες είναι εύκολο σε
είκοσι χρόνια να πάρουν τον χρυσό και να αφήσουν στις τοπικές
κοινωνίες τα τοξικά απόβλητα των ενώσεων του κυανίου.

Γι’ αυτό, σας ζητώ για άλλη µια φορά να πάρετε µία σαφή και
ξεκάθαρη θέση για το αν θα προχωρήσει ή όχι η εξορυκτική δρα-
στηριότητα. Είναι οµόφωνες οι αποφάσεις όλων των τοπικών κοι-
νωνιών και των φορέων της αυτοδιοίκησης –σας τις κατέθεσα-
και είναι δική σας η σειρά να αναλάβετε τις ευθύνες σας ή να
κρύβεστε πίσω από αποφάσεις που εσείς οι ίδιοι µε την πολιτική
σας προκαλείτε, όπως αυτή του Σ.τ.Ε..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, το Συµβούλιο της Επικρατείας
είναι όργανο της διοίκησης; Είναι εποπτευόµενος φορέας του
κράτους, του δηµοσίου;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Όχι, κύριε Υπουργέ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Είναι εποπτευόµενος φορέας του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας και µπορεί να δίνει εντολές; Μιλάτε
για συνταγµατική εκτροπή.

Κρίνετε και σχολιάζετε την απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας, το οποίο είπε αυτό που ευτυχώς διαβάσατε και το κα-
τάλαβαν και αυτοί που το άκουσαν, ότι το χωροταξικό πλαίσιο,
έτσι όπως ορίζεται, δεν τεκµηριώνει την απόφαση του περιφε-
ρειακού συµβουλίου -ορθώς- ότι απαγορεύεται η εξορυκτική
δραστηριότητα του χρυσού. Και ευτυχώς διαβάσατε τι λέει το
χωροταξικό πλαίσιο. Είπατε ότι λέει ότι πρέπει να αποκλείονται…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Να το ξαναδιαβάσω; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα σας πω εγώ τι λέει για να το ακούσετε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Αποκλείει ρητά…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Είχατε τον χρόνο σας. Ακούστε µε τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Χαρίτου, δεν

σας διέκοψε.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 16221



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Χαρίτου, σας ακούσαµε. Εγώ δεν σας διέ-
κοψα.

Τι διαβάσατε; Διαβάσατε ότι θα πρέπει να αποκλείονται δρα-
στηριότητες που προκαλούν περιβαλλοντικές και αναπτυξιακού
χαρακτήρα δυσµενείς επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία.

Πρώτον, έρχεται το Σ.τ.Ε. και λέει ότι η απόφαση του περιφε-
ρειακού συµβουλίου δεν τεκµηρίωσε σωστά την αιτιολογία, το
αίτιο για να απορριφθεί τελικά το αίτηµα από τον επενδυτή, εν
προκειµένω να πάρει τις άδειες για να προχωρήσει. 

Δεύτερον, ποιος σας είπε ότι εµείς διαφωνούµε; Δεν καταλα-
βαίνω. Έρχεστε εδώ και λέτε: Εσείς ως Κυβέρνηση δεν κάνατε
τίποτα για να αποτρέψετε τις εν λόγω παρεµβάσεις. Ερχόµαστε
και λέµε εµείς -και εγώ προσωπικά- ότι όλες οι παρεµβάσεις,
όλες οι ανθρωπογενείς δράσεις µπορούν να προχωρήσουν εφό-
σον συµβάλλουν θετικά στην τοπική κοινωνία, εφόσον προστα-
τεύεται το περιβάλλον, εφόσον δηµιουργούνται θέσεις εργασίας,
εφόσον, τελικά, προάγεται η κοινωνική δικαιοσύνη και η κοινω-
νική ευηµερία. Διαφωνεί κανείς πάνω σε αυτό; Αν τελικά η τοπική
κοινωνία µέσω των θεσµικών οργάνων που έχει, µέσα από τον
πρώτο και από τον δεύτερο βαθµό τοπικής αυτοδιοίκησης, µέσα
από αποφάσεις της διοίκησης που απαγορεύουν την εν λόγω
εξορυκτική δραστηριότητα, προχωρήσουν, φυσικά και όλοι θα
είµαστε σύµφωνοι. Θα διαφωνήσει κανείς; Αυτό, όµως, µένει να
τεκµηριώνεται κάθε φορά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στην όγδοη, µε αριθµό 815/22-6-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανακύκλωση
και διαχείριση απορριµµάτων στο αεροδρόµιο του Ηρακλείου
της Κρήτης».

Κύριε Λοβέρδο, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. Έχετε
δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Καλησπέρα και καλή εβδοµάδα, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Σκρέκα, προσφάτως ήµουν στο Ηράκλειο της Κρήτης
και φεύγοντας, επειδή είχα χρόνο αναµονής, είδα ότι σε αυτό το
αεροδρόµιο από το οποίο περνούν χιλιάδες άνθρωποι κάθε
µέρα, τουλάχιστον έξι µήνες τον χρόνο, δεν υπάρχει ανακύ-
κλωση απορριµµάτων µε τρόπο ορατό. Όλα πετάγονται στους
ίδιους κάδους. Υπάρχουν κάδοι µε διαφορετικό χρώµα αλλά πρέ-
πει να τους ανοίξεις για να δεις τι έχουν πετάξει οι προηγούµενοι,
για να δεις τι θα πετάξεις και εσύ. Μάλιστα, επειδή µε είδαν να
το ψάχνω, αρκετοί τουρίστες µε πλησίασαν και µου είπαν ότι έκα-
ναν το ίδιο. Αποτέλεσµα πάντως ήταν ότι στις λεγόµενες δήθεν
«περιοχές υγειονοµικής ταφής», που είναι χωµατερές, για να
λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, πηγαίνουν τα απορρίµµατα
οπωσδήποτε από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου. 

Ξέρετε, έχω φέρει το σχετικό θέµα -όχι όσον αφορά το αερο-
δρόµιο Ηρακλείου, αλλά γενικότερα για τη διαχείριση απορριµ-
µάτων- δύο φορές στη Βουλή επί της δικής σας θητείας. Μου
έχουν απαντήσει συνεργάτες σας στην Κυβέρνηση και στο
Υπουργείο, Υφυπουργοί, και όλες οι απαντήσεις δείχνουν µέλλον
και ελάχιστες δείχνουν παρόν.

Κλείνοντας την πρωτολογία µου, έχω να σας πω ότι σε τέσσε-
ρις σοβαρότατους δείκτες όσον αφορά το πού βρισκόµαστε,
ακριβώς, στη διαχείριση απορριµµάτων -και είστε τρία χρόνια
στην Κυβέρνηση, δεν φυτρώσατε µε την τελευταία βροχή, δεν
είστε χθεσινοί- στην Ευρωπαϊκή Ένωση είµαστε στις τελευταίες
θέσεις.

Αναφέροµαι στα θέµατα των χωµατερών που έχουν αποµείνει
είτε που είναι ενεργές είτε που είναι ανενεργές, πλην όµως µη
αποκατεστηµένες. Έχω δώσει τους σχετικούς αριθµούς σε προ-
ηγούµενες παρεµβάσεις µου στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Ανα-
φέροµαι στα σύµµεικτα αστικά απόβλητα που δεν οδηγούνται σε
ενεργειακή αξιοποίηση. «Πάτος» και εδώ! Με τον όρο «ενεργει-
ακή αξιοποίηση», κύριε Πρόεδρε, εννοούµε την καύση. Το λέµε

ευγενικά γιατί κάποιους τους ενοχλεί. Τέλος, αναφέροµαι στις
συσκευές ανακύκλωσης οργανικών υλικών που δεν υπάρχουν
στην αγορά, παρά σπανίως, τους καφέ κάδους. Είµαστε τελευ-
ταίοι.

Εν όψει τουριστικής περιόδου -φέτος φαίνεται ότι θα είναι µια
πάρα πολύ αποδοτική τουριστική περίοδος- έπρεπε το θέµα
αυτό να έχει προσεχθεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Λοβέρδο.
Κύριε Σκρέκα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι γεγονός, κύριοι συνάδελφοι, ότι η Ελλάδα πρέπει να

κάνει πολλά βήµατα προόδου για να µπορέσει να συγκλίνει µε
τον ευρωπαϊκό µέσο όρο σε ό,τι αφορά την ανακύκλωση απορ-
ριµµάτων και τη µείωση των απορριµµάτων τα οποία οδηγούνται
προς ταφή. 

Πρέπει να σας πω ότι, πράγµατι, ο µέσος όρος της Ευρώπης
είναι περίπου στο 50%, δηλαδή το 50% των απορριµµάτων ανα-
κυκλώνεται, όταν στην Ελλάδα το ποσοστό αυτό είναι περίπου
20%. Στην Ευρώπη οδηγούν το 50% και λιγότερο -σε κάποιες
χώρες µόλις το 10%-, όταν εµείς το 80% σχεδόν το οδηγούµε
προς ταφή. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Δεν µπορεί, βέβαια, να αλ-
λάξει σε µια νύχτα. Δυστυχώς υπάρχουν ευθύνες τις οποίες
εµείς θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε και να προωθήσουµε πολύ
γρηγορότερα αυτό το οποίο έπρεπε να έχει γίνει εδώ πολλά χρό-
νια και να έχει ξεκινήσει, θα έλεγα εγώ, από την παιδεία, από τα
νηπιαγωγεία ακόµα, για να µπορέσουµε, πραγµατικά, να περά-
σουµε µια νέα κουλτούρα, έναν νέο τρόπο συµπεριφοράς, γιατί
τα απορρίµµατα δεν είναι σκουπίδια. Τα απορρίµµατα εν δυνάµει
είναι πρώτες ύλες ίσως για κάποιες άλλες διεργασίες. Και, βε-
βαίως, πρέπει να πούµε ότι άµα συνεχίσουµε να καταναλώνουµε
µε τον τρόπο που καταναλώνουµε σε αυτόν τον πλανήτη, τότε
µέχρι το 2100 θα χρειαστούµε δύο πλανήτες σαν τη Γη µε πλου-
τοπαραγωγικούς πόρους για να µπορέσουµε να συντηρήσουµε
τη σηµερινή συµπεριφορά της πανανθρώπινης κοινωνίας σε ό,τι
αφορά την παραγωγή και την κατανάλωση πόρων.

Εµείς µε τον ν.4819/2021, πραγµατικά, θεσπίσαµε ένα σύγ-
χρονο και σαφές νοµικό πλαίσιο για την ανακύκλωση. Συγκεν-
τρώσαµε ένα χαώδες νοµικό πλαίσιο, το τακτοποιήσαµε και
προχωρήσαµε σε σοβαρές µεταρρυθµίσεις, όπως η υποχρέωση
των φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης να προχωρήσουν σε πολλά
ρεύµατα ανακύκλωσης, η υποχρέωση για τις τουριστικές επιχει-
ρήσεις πάνω από ένα µέγεθος και για δήµους πάνω από ένα µέ-
γεθος να προχωρούν σε χωρισµό οργανικών και ανακυκλώσιµων
απορριµµάτων και αποβλήτων, γιατί, πράγµατι, οι τουρίστες, οι
επισκέπτες της Ελλάδας αναγνωρίζουν πολύ περισσότερο και
σέβονται, πραγµατικά, εκείνα τα καταλύµατα που δείχνουν ότι
ενδιαφέρονται για το περιβάλλον και σέβονται τις κοινωνίες που
αποδεικνύουν µε κάθε ευκαιρία ότι προστατεύουν το περιβάλλον
και προστατεύουν ουσιαστικά µε αυτόν τον τρόπο και τις επόµε-
νες γενιές, τα παιδιά µας και τα εγγόνια µας. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, αντικαταστήσαµε ένα παλιό για τα δεδοµένα
νοµικό καθεστώς, τον ν.2939/2001, έναν νόµο, δηλαδή, που είχε
ψηφιστεί από τη Βουλή είκοσι και πλέον χρόνια πριν. Προχωρή-
σαµε σε πολλές τροποποιήσεις µε σαφήνεια ως προς τις υπο-
χρεώσεις αλλά και τις κυρώσεις που αφορούν το σύνολο των
εµπλεκοµένων. Υπήρχαν υποχρεώσεις και δεν υπήρχαν κυρώ-
σεις. Έπρεπε κάποιος να προχωρήσει σε µία παρέµβαση, αλλά
αν δεν προχωρούσε δεν υπήρχε καµµία κύρωση. Εµείς θεσπί-
σαµε συγκεκριµένες κυρώσεις οι οποίες µπορούν να εφαρµο-
στούν.

Τα αεροδρόµια υποχρεούνται από τον νόµο να οργανώνουν
χωριστή συλλογή των αποβλήτων συσκευασίας σε τέσσερα δια-
κριτά ρεύµατα κατ’ αρχάς: γυαλί, χαρτί, πλαστικά και µέταλλα.
Περιλαµβάνονται στο άρθρο 84 και 86 του ν.4819/2021. Εµείς το
περάσαµε, εµείς το θεσπίσαµε και όντως έχει αρχίσει να εφαρ-
µόζεται. 

Βεβαίως όπως διαπιστώσατε εσείς -και δεν έχω λόγο, βεβαίως,
να αµφιβάλλω- αυτό δεν γίνεται µε ορθό τρόπο. Γι’ αυτό και προ-
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χωρήσαµε σε έγγραφη ενηµέρωση του αρµόδιου φορέα, του Ελ-
ληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης, του ΕΟΑΝ, ο οποίος είναι
εξοπλισµένος µε ελεγκτικές, αλλά και κυρωτικές αρµοδιότητες.

Έχει ενηµερωθεί, λοιπόν, για το καταγγελλόµενο ζήτηµα και
έχει δεσµευθεί ότι θα προβεί άµεσα στις ενδεδειγµένες παρεµ-
βάσεις και πράξεις προς τους υπόχρεους φορείς λειτουργίας,
για την άµεση συµµόρφωση.

Βεβαίως θα το παρακολουθήσουµε και εµείς και προσωπικά,
για να δούµε, τελικά, ότι αυτό θα λάβει χώρα άµεσα και πριν
ακόµα µπούµε στην καρδιά της τουριστικής σεζόν. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε κι εσείς τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ.
Τρία χρόνια, λέτε, δεν είναι µια νύχτα. Σωστό. Αλλά είναι και

τρία χρόνια. Όταν η χώρα υποφέρει από ένα πρόβληµα πρέπει
οι αντιδράσεις να είναι γρήγορες. Οι ηµεροµηνίες που είχε δώσει
ο προκάτοχός σας για το 2022, δεν είναι ηµεροµηνίες όπου είδε
ο πολίτης θεαµατικά αποτελέσµατα. Κι όσο περνάει ο καιρός ει-
δικά για τη διαχείριση απορριµµάτων που κάνουν φορείς του δη-
µοσίου, προστίθεται και το εξής πρόβληµα: Γίνεται ένας µεγάλος
αγώνας για να ξεπεραστεί η γραφειοκρατία για να αποκτήσει ο
δήµος χ, ας πούµε, ένα σύστηµα διαχείρισης απορριµµάτων κι
όταν καταλήγει αυτή η ιστορία, αυτό το σύστηµα είναι πλήρως
απαξιωµένο. Γιατί είναι απαξιωµένο; Γιατί έχουν εφευρεθεί και-
νούργια. Άρα, ούτε το πρόβληµα της γραφειοκρατίας αντιµετω-
πίζεται και περνάνε οι δεκαετίες και είµαστε ίδιοι ούτε το
ευαίσθητο θέµα της διαχείρισης των απορριµµάτων αντιµετωπί-
ζεται µε ταχύτητα, που σηµαίνει πρώτον, προσβολή της εικόνας
µας στους ξένους, στους αλλοδαπούς. Δεύτερον, θέµα ηθικής
τάξης για τον πολίτη που τα πετάει όπου βρει και που η διαχεί-
ριση δεν είναι επαρκής. Και τρίτον, περιβαλλοντικό θέµα µεγάλης
σηµασίας. Άρα, λοιπόν, αρχίζοντας από ένα µικρό, εγώ έβαλα το
Ηράκλειο. Λέτε ότι θα το παρακολουθείτε. Κι εγώ θα το παρακο-
λουθώ και σε επόµενη παρέµβασή µου θα το σχολιάσω είτε θε-
τικά είτε αρνητικά. 

Προσώρας, όµως, είµαι υποχρεωµένος να συνοδεύσω την πα-
ρέµβασή µου και µε κάποια ακόµη στοιχεία. 

Λέµε, κύριε Πρόεδρε, τι κάνουµε σε σχέση µε την ανακύ-
κλωση. Μάλιστα. Λέµε τα προγράµµατα που αναπτύσσονται. Μά-
λιστα. Λέµε για τις αρµοδιότητες που έχουν περάσει στην τοπική
αυτοδιοίκηση. Επίσης, µάλιστα. Θα σας δώσω εγώ τώρα µια ει-
κόνα σηµερινή, πρωινή. Οδός Νικολάου Καζαντζάκη, Νέα Ερυ-
θραία, Δήµος Κηφισίας. Ανακύκλωση γυαλιού. Οι πολίτες έχουν
συνείδηση, πάνε στον σχετικό µπλε κάδο για γυαλί και είναι γε-
µάτος και τα αφήνουν απέξω. Πρώτο που καταθέτω. Σε ερώτηµα
«µήπως είναι τεµπέληδες οι πολίτες και τα αφήνουν απέξω γιατί
βαριούνται να ανοίξουν τον κάδο;» καταθέτω τη φωτογραφία
αυτή -εγώ τις έχω τραβήξει- όπου φαίνεται ότι ο µπλε κάδος είναι
ασφυκτικά γεµάτος. Και επειδή εκεί ανακυκλώνω και εγώ τα δικά
µου γυαλιά, σας λέω ότι είναι έτσι δύο µήνες. 

Οι πολίτες δεν είναι ασυνείδητοι. Περιποιούνται τα γυαλικά
πριν τα αποθέσουν, τα πλένουν και τα πηγαίνουν όπως πρέπει
να πηγαίνουν για να ανακυκλωθούν, χωρίς να βασανίζουν τους
εργαζοµένους στις επιχειρήσεις ανακύκλωσης. Η συνολική ει-
κόνα, κύριε Πρόεδρε,  από κόκκινους κάδους, από  µπλε κάδους,
από καφέ κάδους, από οτιδήποτε είναι αυτή εδώ που σας δείχνω
στην φωτογραφία. Εδώ υπάρχει µία ανικανότητα όλων των βαθ-
µίδων της διοίκησης, που φτάνει µέχρι το κράτος. 

Παρακαλώ, τα καταθέτω αυτά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ή θα γίνει θέµα µας η ανακύκλωση ή θα γίνει θέµα το οποίο
συσχετίζεται µε τους τοµείς που ανέφερα και -όπως ξέρει κι ο
Υπουργός, κ. Σκρέκας, και το είπε- µε την επιχειρηµατικότητα,
γιατί άλλοι τα βλέπουν ως σκουπίδια άλλοι τα πετάνε από τα
µπαλκόνια άλλοι τα πετάνε όπου βρουν και άλλοι βγάζουν χρή-
µατα από αυτό, και επειδή υπάρχουν και δήµοι στη χώρα, όπως

Κοζάνης, Αµαλιάδας, Χανίων, που τα έχουν πάει εξαιρετικά –πα-
ραλείπω και άλλους- υπάρχει και ένα ζήτηµα κατά πόσο η περι-
φερειακή και η κεντρική διοίκηση ασκούν τις εποπτικές τους
αρµοδιότητες. Θα µου πείτε: είναι σύνθετο το πρόβληµα. Όλα
τα προβλήµατα σύνθετα είναι σήµερα. Το θέµα είναι πώς τα λύ-
νεις.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Σκρέκα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας):
Βεβαίως, κύριε συνάδελφε, εδώ να πούµε ότι δεν είναι όλοι

ανεύθυνοι και δεν είναι κι όλοι υπεύθυνοι και πρέπει, τελικά, να
αποδίδεται και η ευθύνη σε αυτούς που πραγµατικά την έχουν.
Και θα ήθελα να µας πείτε, γιατί το κράτος είναι υπεύθυνο τελικά
για όλα, συµφωνούµε, αλλά υπάρχουν και δοµές οι οποίες έχουν
επιφορτιστεί µε µία ευθύνη. Προφανώς εδώ αναφέρατε την αδυ-
ναµία κάποιου δήµου, που δεν αναφέρατε ποιος είναι,…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Και των εταιρειών. Ποιος µαζεύει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Στην Κηφισιά, είπε, αν

δεν κάνω λάθος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας):
Εξαρτάται αν ο δήµος µαζεύει µε δικά του µέσα ή έχει προχω-

ρήσει σε…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για την ανακύκλωση, λέω, κύριε

Υπουργέ. Εδώ είναι εταιρείες.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας):
Επαναλαµβάνω ότι και οι έγχρωµοι κάδοι δεν µαζεύονται από

ιδιωτικές εταιρείες. Μαζεύονται από το σύστηµα αποκοµιδής που
έχει επιλέξει ο κάθε δήµος. Αν ο δήµος έχει επιλέξει µια ιδιωτική
εταιρεία για να προχωρήσει στη συλλογή, στην αποκοµιδή των
απορριµµάτων, τότε είναι ένας ιδιώτης που κάνει τη δουλειά, δεν
είναι ο ιδιώτης που κάνει την ανακύκλωση. Είναι εκείνη η εται-
ρεία, ο «εργολάβος» -σε εισαγωγικά- που έχει αναλάβει, έχει επι-
φορτιστεί από τον δήµο, µετά από διαγωνισµό, βεβαίως, για να
συλλέγει, να µαζεύει τα απορρίµµατα. Εδώ, λοιπόν, φταίει αυτός
ο οποίος δεν τα µαζεύει σωστά και αυτός που έχει την ευθύνη
να συλλέξει τα απορρίµµατα. Για να το ξεκαθαρίσουµε.

Βεβαίως και υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα τα οποία λέτε. Για
να µη γενικεύουµε όµως, υπάρχουν και πολλοί δήµοι που έχουν
κάνει εκπληκτική δουλειά και αναφέρατε τον Δήµο Χανίων. Έχω
επισκεφθεί και τον φορέα διαχείρισης εκεί πέρα ο οποίος κάνει
εκπληκτική δουλειά, έχει ένα σύγχρονο εργοστάσιο διαχείρισης
απορριµµάτων, ολοκληρωµένης διαχείρισης µε ανακύκλωση
κ.λπ.. Και, βεβαίως, η Κυβέρνησή µας έχει κάνει µια τεράστια
προσπάθεια. Γιατί όταν ανέλαβε βρήκε µόλις δύο εργοστάσια να
είναι συµβασιοποιηµένα για κατασκευή και αυτή τη στιγµή
έχουµε δεκαοχτώ εργοστάσια ολοκληρωµένης διαχείρισης και
πάµε για σαράντα περίπου εργοστάσια, από τα οποία τα δεκαο-
χτώ έχουν ξεκινήσει ήδη και τα υπόλοιπα είναι ήδη στη φάση της
συµβασιοποίησης στην Ελλάδα. Καταλαβαίνετε ότι αυτά τα τρία
χρόνια κάναµε µια τεράστια προσπάθεια να επιταχύνουµε τις
εξελίξεις και να µπορέσουµε να οργανώσουµε επιτέλους το κοµ-
µάτι της διαχείρισης αποβλήτων στη χώρα µας. Ήδη αναφέρ-
θηκε από τις αρµόδιες ευρωπαϊκές αρχές ότι θα δοθούν 600
εκατοµµύρια ευρώ από το νέο ΕΣΠΑ για να ολοκληρώσουµε
αυτό το οποίο ξεκινήσαµε αυτά τα τρία χρόνια, το οποίο δεν είχε
ξεκινήσει τα προηγούµενα.

Άρα, πραγµατικά, σε ένα χρονικό διάστηµα, στην επόµενη διε-
τία - τριετία, θα έχουµε πια κατασκευασµένα ολοκληρωµένα ερ-
γοστάσια διαχείρισης αποβλήτων, πράγµα που θα µας βοηθήσει,
πραγµατικά, να πιάσουµε τους στόχους και να δείξουµε ότι σε-
βόµαστε, τελικά, τις πηγές του πλανήτη, τις πηγές της ίδιας µας
της χώρας και δεν πετάµε πράγµατα τα οποία έχουν τεράστια
αξία και τα οποία µπορεί να λείψουν στο µέλλον.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
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Καλή συνέχεια, κύριε Λοβέρδο. 
Πριν πάµε στην επόµενη ερώτηση, να πω ότι µετά από συνεν-

νόηση δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 4878/20-4-2022
ερώτηση του κύκλου των Αναφορών – Ερωτήσεων της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα του Εθνικού Κέντρου Αποκατά-
στασης (ΕΚΑ) στο Ίλιον».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 822/24-6-2022
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Μουζάλα προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη διερεύνησης των καταγγελιών
ιδιωτικών εκπαιδευτικών αναφορικά µε τα προγράµµατα επιµόρ-
φωσης ανήλικων προσφυγόπουλων». 

Και να πάµε τώρα στην επόµενη ερώτηση που θα συζητηθεί.
Πρόκειται για τη δωδέκατη µε αριθµό 834/27-6-2022 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Την πυρ-
καγιά στη Νέα Καρβάλη, την αντεργατική επίθεση και τη µη τή-
ρηση των υποχρεώσεων της «ENERGEAN OIL». 

Κύριε Στολτίδη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. 
Έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµα.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το Σάββατο 9 Απρίλη εκδηλώθηκε πυρκαγιά

στις χερσαίες εγκαταστάσεις της «Energean Oil» στη Νέα Καρ-
βάλη Καβάλας και συγκεκριµένα στη δεξαµενή αποθήκευσης έρ-
µατος «πετρελαιωµένων» νερών ΤΚ 661, επιβεβαιώνοντας τους
φόβους και τις προειδοποιήσεις του σωµατείου των εργαζοµέ-
νων και των άλλων φορέων της πόλης. 

Η «ENERGEAN OIL» έχει διακόψει αναίτια την παραγωγική
δραστηριότητα για πάνω από έξι µήνες, παρά το γεγονός ότι στη
σύµβαση που έχει υπογράψει µε το ελληνικό κράτος για την εκ-
µετάλλευση των κοιτασµάτων στον Πρίνο υπάρχει ρητή αναφορά
στην υποχρέωση της εταιρείας για συνεχή παραγωγή πετρε-
λαίου. 

Το ίδιο διάστηµα η εταιρεία µε απαράδεκτες µεθοδεύσεις προ-
χώρησε σε οµαδικές απολύσεις εκατόν ογδόντα πέντε έµπειρων,
εξειδικευµένων εργαζοµένων, δεν τηρεί τις συµβατικές της υπο-
χρεώσεις, οφείλει στο δηµόσιο, στην εφορία, στο ΙΚΑ, στη ΔΕΠΑ,
στη ΔΕΗ, µε εκτίµηση ότι τα χρέη προς τη ΔΕΗ µπορεί να ξεπερ-
νάνε τα 20 εκατοµµύρια ευρώ. 

Τεράστιες ευθύνες έχει η Κυβέρνηση ,που αντί να πάρει µέτρα
καλύπτει τις αντεργατικές αποφάσεις της εταιρείας, της δίνει
κρατικές εγγυήσεις σε δάνεια ύψους 100.000.000 ευρώ και δεν
πραγµατοποιεί τους απαραίτητους ελέγχους για την ασφαλή λει-
τουργία παρ’ ότι το ζήτησαν επανειληµµένα οι εργαζόµενοι.

Από τη διεθνή πείρα και τα σχετικά στατιστικά στοιχεία είναι
γνωστό ότι η αναδιάρθρωση των εργασιακών σχέσεων, οι µει-
ώσεις προσωπικού, η παράδοση εργασιών σε εξωτερικά συνερ-
γεία εργολάβων, η απουσία εξειδικευµένου προσωπικού, η
ελλιπής συντήρηση, είναι ορισµένες από τις αιτίες που αυξάνουν
τη συχνότητα ατυχηµάτων και εγκυµονούν τον κίνδυνο βιοµηχα-
νικού ατυχήµατος µεγάλης έκτασης µε πολύ σοβαρές επιπτώ-
σεις στους εργαζόµενους, τον πληθυσµό και το περιβάλλον.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τί θα κάνετε για να επαναλειτουρ-
γήσει άµεσα η παραγωγική δραστηριότητα στον Πρίνο, µε βάση
τις συµβατικές υποχρεώσεις της εταιρείας, να επαναπροσλη-
φθούν οι απολυµένοι εργαζόµενοι χωρίς βλαπτική µεταβολή
στους όρους εργασίας και στα µισθολογικά, ασφαλιστικά δικαιώ-
µατα και να παύσουν οι µηνήσεις και κάθε είδους δίωξη εναντίον
τους;

Τί θα κάνετε, επίσης, για να διερευνηθούν άµεσα οι αιτίες της
έκρηξης και της πυρκαγιάς και να δοθούν σαφείς απαντήσεις για
το εάν η δεξαµενή ΤΚ-661 ήταν πλήρης και τί είδους ποσότητες
πετρελαιοειδών ήταν στην επιφάνεια; Να αποσαφηνιστεί εάν η
συγκεκριµένη δεξαµενή είχε υποβληθεί σε έλεγχο από τις αρµό-
διες υπηρεσίες της διεύθυνσης υδρογονανθράκων και αν υπήρ-
ξαν στοιχεία διάβρωσης. Εφόσον υπήρξαν οι απαιτούµενοι
έλεγχοι και οι αντίστοιχες υποδείξεις, εάν η εταιρεία είχε προ-

χωρήσει στα αναγκαία µέτρα αποκατάστασης.
Τί θα κάνετε για να πραγµατοποιηθούν όλοι οι απαραίτητοι τα-

κτικοί, αλλά και έκτακτοι έλεγχοι, για την ασφάλεια των χερσαίων
και των θαλάσσιων εγκαταστάσεων, ώστε να αποτραπεί οποιοδή-
ποτε ατύχηµα µε συνέπειες στους εργαζόµενους, στον πληθυ-
σµό της περιοχής και στο περιβάλλον; Να καταλογιστούν οι
εργοδοτικές ευθύνες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Στολτίδη.
Και σε αυτή θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, η αναστολή λειτουργίας των εγ-
καταστάσεων έγινε κατόπιν αποφάσεως της εταιρείας τον Αύ-
γουστο του 2021 για συντήρηση κατόπιν σχετικής οδηγίας και
της ΕΔΕΥ, της Ελληνικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων.

Ως γνωστόν, οι εγκαταστάσεις ευρίσκονταν υπό τον έλεγχο
του σωµατείου εργαζοµένων εκείνο το διάστηµα. Από την ξαφ-
νική πυρκαγιά δεν υπήρξαν τραυµατίες. Η ανταπόκριση των αρ-
µοδίων αρχών υπήρξε άµεση και υποδειγµατική, ενώ η φωτιά
έσβησε εντός σύντοµου χρόνου χωρίς να επεκταθεί σύµφωνα µε
την τήρηση των σχετικών πρωτοκόλλων ασφαλείας.

Η διάθεση υδρογονανθράκων του Υπουργείου είχε διενεργή-
σει επιθεώρηση στις εγκαταστάσεις επιχειρήσεως στις 16 Δεκεµ-
βρίου του 2021, συνοδεία µελών και της εταιρείας και του
σωµατείου εργαζοµένων και το πόρισµά της αφορούσε το σύ-
νολο των εγκαταστάσεων της αρµοδιότητάς της.

Οι παρατηρήσεις της γνωστοποιήθηκαν εγκαίρως στην εται-
ρεία. Με αποφάσεις, µάλιστα, του γενικού διευθυντή ενέργειας
στις 8 Φεβρουαρίου και 21 Απριλίου του 2022 επεβλήθησαν πρό-
σθετοι όροι λειτουργίας και παραγγέλθηκαν συγκεκριµένες ερ-
γασίες συντηρήσεως και αποκαταστάσεως. Είχαν από την
προηγούµενη, προ του συµβάντος επιθεώρηση, επισηµανθεί
όλες οι παθογένειες και στην επίµαχη δεξαµενή και γι’ αυτό ακρι-
βώς ετάχθησαν και πρόσθετοι όροι λειτουργίας για την ασφάλεια
των εγκαταστάσεων, καθώς και συγκεκριµένη προθεσµία για τη
συντήρηση και αποκατάσταση.

Εν τω µεταξύ, έγινε το συµβάν και γι’ αυτό παρατάθηκε και
σχετική προθεσµία αποκαταστάσεως. Για τον έλεγχο συµµορ-
φώσεως µε αυτά διενεργήθη και νέα αυτοψία στις 24 Ιουνίου από
της οποίας το πόρισµα αναµένεται να διαπιστωθεί και η τήρηση
ή µη των ανωτέρω πρόσθετων όρων λειτουργίας.

Εφόσον δεν υπάρξει συµµόρφωση µε αυτούς τους όρους,
προβλέπονται –και θα επιβληθούν φυσικά- οι νόµιµες κυρώσεις.
Εν τω µεταξύ στις 12 και 13 Μαΐου του 2022 διενεργήθηκε και
άλλη επιθεώρηση κατά Sevezo-III από µεικτό κλιµάκιο και τελεί
υπό σύνταξη η σχετική έκθεση επιθεωρήσεως.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Ο κ. Στολτίδης έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα ερωτήµατα στο δεύτερο µέρος δεν έγιναν

τυχαία, υπάρχουν –είπατε- µερικά πορίσµατα από ελέγχους πριν
το ατύχηµα που ανέδειξαν όλα αυτά τα προβλήµατα.

Προφανώς, αυτό που ρωτάµε είναι αν έκανε η εταιρεία όλα τα
δέοντα γιατί µετά ακολούθησε το ατύχηµα. Αν έκανε, λοιπόν, τί
έκανε και πήγε η κατάσταση προς αυτή την κατεύθυνση; Ρωτάµε
συγκεκριµένα. Δεν το καταλαβαίνετε ότι χωρίς το εµπειρότατο
προσωπικό τίθεται ζήτηµα ασφάλειας για την περιοχή για τις εγ-
καταστάσεις; Δεν είναι µάγοι, το προβλέψανε και έγινε. Χωρίς
αυτό το προσωπικό δεν υπάρχει περίπτωση να µπορέσει να λει-
τουργήσει το εργοστάσιο και εσείς –η Κυβέρνησή σας, κύριε
Υπουργέ- επιτρέψατε να τους απολύσει όλους και τους επιδοτή-
σατε και από πάνω για τις αποζηµιώσεις. Βέβαια, η εταιρεία τώρα
καλεί τους εργαζόµενους να επιστρέψουν, διότι γνωρίζει ότι αλ-
λιώς δεν γίνεται, αλλά χωρίς δικαιώµατα και, κυρίως, χωρίς σω-
µατείο. Γιατί, επίσης, γνωρίζει η εταιρεία ότι µε το σωµατείο δεν
µπορεί να τους κάνει καλά και φέρατε, βέβαια και την κύρωση
της σύµβασης την οποία συζητάµε για τις αποθήκες αερίου.
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Κύριε Υπουργέ, η περίπτωση των πετρελαίων Καβάλας είναι
το ζωντανότατο παράδειγµα της µεγάλης απάτης όλων των πο-
λιτικών διακηρύξεων της Κυβέρνησης. Είπατε για καλύτερους µι-
σθούς. Στέλνετε τα ΜΑΤ να πείσουν τους εργαζόµενους να
δεχθούν το τσάκισµα των µισθών. Είπατε για προστασία του πε-
ριβάλλοντος, κοντεύει να τιναχθεί στον αέρα όλη η περιοχή. Εί-
πατε για ενεργειακή κάλυψη, µας ρίχνετε στον βούρκο της
ενεργειακής εξάντλησης και της φτώχειας. Χρωστάει η επιχεί-
ρηση 20.000.000 ευρώ και κλείνετε το ρεύµα στις λαϊκές οικογέ-
νειες. Είπατε η Ευρωπαϊκή Ένωση το «κοινό σπίτι των λαών» και
σε ερώτηση του Ευρωβουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος τι θέση παίρνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για τις απολύσεις
στα πετρέλαια Καβάλας, έκανε κοινώς την «πάπια». Δεν ανακα-
τεύεται –λέει- στα εσωτερικά επιχειρηµατικά σχέδια, το κοινό
σπίτι των λαών.

Πρέπει να πούµε, όµως, ότι τα βρήκατε σκούρα µε την απο-
φασιστικότητα των εργαζοµένων που δεν λυγάνε αλλά και µε το
τεράστιο βήµα αλληλεγγύης των περίπου σαράντα οκτώ εργατι-
κών λαϊκών φορέων της περιοχής που στέκονται στο πλευρό
τους.

Κύριε Υπουργέ, αυτοί οι δύο παράγοντες είναι αυτοί που µπο-
ρούν να οδηγήσουν αυτή τη µάχη σε νίκη και να επιβάλουν έτσι
τους δικούς τους όρους ζωής και εργασίας γι’ αυτούς και τα παι-
διά τους και όχι να αφήνουν τα παράσιτα, τους επιχειρηµατικούς
οµίλους να τους τσακίζουν τη ζωή, µόνο και µόνο για να γεµίσουν
τις τσέπες τους.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα θα είναι στο πλευρό τους σε όλη
αυτή την πορεία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Η διερεύνηση των αιτιών της πυρκαγιάς είναι ακόµα
εν εξελίξει από όλους τους εµπλεκόµενους και αναµένονται προ-
σεχώς τα πορίσµατα από την Πυροσβεστική,  µε εξωτερικό ειδι-
κευµένο πραγµατογνώµονα.

Η εταιρεία µε την εξωτερική διερεύνησή της καθώς και τον
διορισµό εξειδικευµένου εξωτερικού φορέως-πραγµατογνώµο-
νος, µε την αρµόδια ελεγκτική αρχή του Υπουργείου για τις χερ-
σαίες εγκαταστάσεις εξακολουθεί -όπως εµπράκτως έκανε και
προ του διερευνώµενου συµβάντος- να παρακολουθεί από κοντά
τις εξελίξεις και τα πορίσµατα των αυτοψιών-επιθεωρήσεων, που
η ίδια συνεχώς δροµολογεί και διενεργεί. Οι νόµιµες προθεσµίες
δεν έχουν ακόµη εξαντληθεί και όλα είναι εντός χρονικού περι-
θωρίου που προβλέπεται από το κείµενο νοµοθετικό πλαίσιο.
Υπό αυτά τα δεδοµένα αναµένονται και οι οριστικές σχετικές
απαντήσεις και τα πορίσµατα της εταιρείας το αργότερο έως τις
10 Ιουλίου του 2022, άρα τις επόµενες ηµέρες.

Η ΕΔΕΥ παρακολουθεί την πρόοδο των σχετικών εργασιών
συντηρήσεως και έχει ζητήσει ειδικό χρονοδιάγραµµα. Έτσι θα
µπορεί να ελέγξει και την πλήρη συµµόρφωση της εταιρείας µε
το σχετικό νοµοθετικό και συµβατικό καθεστώς λειτουργίας. 

Αµέσως µετά την ολοκλήρωση των εργασιών και πριν την επα-
ναλειτουργία των εγκαταστάσεων η ΕΔΕΥ θα ολοκληρώσει
όλους τους προβλεπόµενους ελέγχους, προκειµένου να διασφα-
λιστεί η ακεραιότητα των εργαζοµένων, των πολιτών και του πε-
ριβάλλοντος, όπως εξάλλου και ο νόµος απαιτεί. Συνεπώς, οι
έλεγχοι ασφαλείας έγιναν, γίνονται και θα συνεχιστούν κανονικά,
όπως προβλέπεται τόσο για τις χερσαίες όσο και για τις υπερά-
κτιες εγκαταστάσεις από το Υπουργείο αλλά και την ΕΔΕΥ αντι-
στοίχως.

Τώρα, για τα ζητήµατα εκατέρωθεν αντεγκλήσεων και τυχόν
αµφισβητούµενων οµαδικών ή µη απολύσεων σε εταιρεία, είναι
ενήµερο από νωρίς και το ΣΕΠΕ το οποίο έχει προβεί σε ελέγ-
χους στην εν λόγω εταιρεία σχετικά µε την τήρηση της εργατικής
νοµοθεσίας. Πάντως, εφόσον τον λόγο έχει πλέον η ίδια η δικαιο-
σύνη, θεσµικά δεν επιτρέπεται η όποια παρέµβαση και ανάµειξη
στο έργο της.

Όλα τα δεδοµένα της υποθέσεως φαίνεται πως έχουν ήδη
τεθεί και από τις δύο εµπλεκόµενες πλευρές των αρµοδίων ει-

σαγγελικών και δικαστικών αρχών και όλοι αναµένουµε φυσικά
µε σεβασµό την κρίση τους.

Προφανής, λοιπόν, σκοπός όλων και του Υπουργείου και της
ΕΔΕΥ είναι η επαναλειτουργία φυσικά των εγκαταστάσεων, µόνο
αφ’ ότου µπορέσει να εξασφαλιστεί η ασφάλεια όλων, εργαζο-
µένων, πολιτών και περιβάλλοντος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης η υπ’ αριθµόν

833/27-6-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λαµπρούλη, µε θέµα: «Ελλείψεις
τεχνολόγων στο ακτινοδιαγνωστικό εργαστήριο του Πανεπιστη-
µιακού Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας», καθώς και η υπ’ αριθµόν
5347/23-5-2022 του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Βου-
λευτή Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Υπολει-
τουργία του ακτινολογικού τµήµατος του Γενικού Νοσοκοµείου
Λαµίας εξαιτίας έλλειψης του αναγκαίου ανθρώπινου δυναµι-
κού».

Προχωράµε τώρα στη συζήτηση της πρώτης της υπ’ αριθµόν
4890/26-4-2022 ερώτησης του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων
του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μπαλάφα προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Νοµοθετική ρύθµιση για
αξιοποίηση της ενέργειας που παράγεται από φωτοβολταϊκά
στον Δήµο Αγίου Δηµητρίου».

Ο κ. Μπαλάφας έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση που συζη-

τάµε σήµερα, σε συνέχεια ερωτήσεώς µας την 21η Απριλίου του
2022, η οποία δεν έτυχε απάντησης από την πλευρά σας, αφορά
στην ανάγκη νοµοθετικής ρύθµισης για την αξιοποίηση της ενέρ-
γειας που παράγεται από φωτοβολταϊκά συστήµατα στον Δήµο
Αγίου Δηµητρίου Αττικής.

Πρόκειται για συγκεκριµένη επένδυση στο πλαίσιο του ευρω-
παϊκού έργου PRODESA, που αφορά στην εγκατάσταση φωτο-
βολταϊκών συστηµάτων στα δώµατα των δηµοτικών κτηρίων, τα
οποία φωτοβολταϊκά συστήµατα θα λειτουργούν µε το µοντέλο
του ενεργειακού συµψηφισµού.

Σηµειώνω ότι οι πλέον κατάλληλες από κάθε άποψη κτηριακές
εγκαταστάσεις του δήµου όπου έχει σχεδιαστεί να εγκαταστα-
θούν φωτοβολταϊκά συστήµατα για συµψηφισµό είναι οι σχολι-
κές µονάδες. Και εδώ προκύπτει το πρόβληµα που αφορά στα
ΑΦΜ των διαφόρων µονάδων. Δεν µπορεί, δηλαδή, να διοχετευ-
θεί η ενέργεια που παράγεται από τα φωτοβολταϊκά στις σχολι-
κές µονάδες µε το δικό τους ΑΦΜ, αυτό των σχολικών επιτρο-
πών, σε άλλες εγκαταστάσεις του δήµου ή σε οδοφωτισµό που
έχουν το ΑΦΜ του δήµου διαφορετικό από αυτό των σχολικών
επιτροπών και αυτό σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία.

Αποτέλεσµα; Το 70% περίπου της παραγόµενης ενέργειας δεν
θα µπορεί να συµψηφιστεί, η επένδυση θα είναι ασύµφορη για
τον δήµο και δεν θα πραγµατοποιηθεί.

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα, αναδεικνύεται η ανάγκη,
όπως είπα και προηγουµένως, για νοµοθετική ρύθµιση µέσω της
οποίας θα επιτρέπεται ρητά η διενέργεια ενεργειακού συµψηφι-
σµού σε περιπτώσεις διαφορετικών ΑΦΜ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή, λοιπόν, η επίλυση του προβλήµατος µε νοµοθετική

ρύθµιση θα οδηγήσει στη µέγιστη δυνατή παραγωγή ενέργειας
από ΑΠΕ, στη µείωση του ενεργειακού κόστους, όπως επίσης θα
οδηγήσει στη µείωση των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, µε
προφανή περιβαλλοντικά και οικονοµικά οφέλη, διατυπώνουµε
την ερώτησή µας, κύριε Υπουργέ: Σκοπεύετε να προχωρήσετε
σε µια τέτοιου είδους νοµοθετική ρύθµιση, µέσω της οποίας θα
επιτρέπεται η διενέργεια εικονικού ενεργειακού συµψηφισµού
από σταθµούς ΑΠΕ που ανήκουν σε φορείς του δήµου -των δια-
φόρων δήµων, δεν αφορά µόνο τον Άγιο Δηµήτριο- σχολικές επι-
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τροπές κ.λπ., προς παροχές ηλεκτρικού ρεύµατος που ανήκουν
στο ΑΦΜ του εκάστοτε δήµου, ώστε να διευκολυνθούν οι φορείς
της αυτοδιοίκησης στην αξιοποίηση και εφαρµογή του συγκεκρι-
µένου προγράµµατος;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Μπαλάφα.
Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός

Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σκρέκας.
Ορίστε, κύριε Σκρέκα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ για την ερώτηση, κύριε συνάδελφε. Νοµίζω ότι

είναι πραγµατικά σηµαντική. Πρέπει να σας πω ότι από πέρσι
έχουµε υιοθετήσει, έχουµε εκδώσει σειρά υπουργικών αποφά-
σεων -στις 6-8-2021, στις 17-12-2021- µε τις οποίες θεσπίσαµε
ένα επίκαιρο και πρωτοπόρο νοµικό πλαίσιο για αυτοπαραγω-
γούς ηλεκτρισµού µε γνήσιο, µε απευθείας ή µε εικονικό ενερ-
γειακό συµψηφισµό, τον λεγόµενο virtual net metering.

Εν προκειµένω, το ζήτηµα µάλλον ήταν ούτως ή άλλως νοµι-
κώς επιλύσιµο µε την κατάλληλη ερµηνεία και αξιοποίηση του
προϋφιστάµενου νοµικού πλαισίου και ιδίως, των σχετικών προ-
νοιών περί νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και ενεργειακών
κοινοτήτων, που είχαµε θεσµοθετήσει. Διότι, ούτως ή άλλως, η
εγκατάσταση θα γινόταν από τον δήµο, άρα η διαχείριση των
σχολείων τού ανήκει και ο συµψηφισµός θα γινόταν εν µέρει και
υπέρ της σχολικής επιτροπής.

Η νοµοθεσία δεν συναρτούσε ή δεν περιόριζε τον συµψηφισµό
µε βάση το ΑΦΜ της παροχής όπου θα εγκαθίστατο ο σταθµός
παραγωγής. Εντούτοις, όµως, όπως και εσείς ρωτάτε, αφουγ-
κραζόµενοι τις όποιες ανησυχίες όσων καινοτοµούν και τολµούν
και έχοντας απόλυτη επίγνωση ότι, υπό τις παρούσες συνθήκες,
δεν υπάρχει ο παραµικρός τόπος για χρονοτριβές µε ασήµαντες
αµφισηµίες ή ερµηνευτικές αµφιβολίες, δροµολογήσαµε την
προηγούµενη βδοµάδα εγκαίρως οριστική σαφή λύση, µε σχε-
τική πρόνοια σε άρθρο του νοµοσχεδίου: «Εκσυγχρονισµός της
αδειοδοτικής διαδικασίας των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας».
Όπως σας είπα, ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα, επισηµαίνοντας βεβαίως ότι δεν είναι
ανάγκη να ταυτίζονται οι επωνυµίες των νοµικών προσώπων στα
οποία ανήκουν οι παροχές του σταθµού παραγωγής και των αν-
τίστοιχων παροχών κατανάλωσης.

Άρα, ήδη, όπως και εσείς προτείνετε εδώ, προχωρήσαµε στη
νοµοθετική επίλυση, να το πω καλύτερα, στο νοµοθετικό ξεκα-
θάρισµα των οποιωνδήποτε αµφιβολιών ή αµφισηµιών υπήρχαν
στο προηγούµενο πλαίσιο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Δεν σας άκουσα ακριβώς. Είπατε ότι
δροµολογήσατε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μισό λεπτό, κύριε
Μπαλάφα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ψηφίσαµε διάταξη όπου δεν χρειάζεται να ταυτίζε-
ται ο αριθµός παροχής µε το…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Σε ποιο νοµοσχέδιο;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Στο νοµοσχέδιο της προηγούµενης εβδοµάδος, που
ψηφίστηκε από τη Βουλή την προηγούµενη εβδοµάδα. Αυτό το
οποίο ζητάτε έχει γίνει πράξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μήπως δεν χρειαζό-
µαστε και τις δευτερολογίες;

Ορίστε, κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ότι αυτό που είπε ο Υπουργός στον

βαθµό που δεν έχω κανέναν λόγο να αµφιβάλλω ότι είναι έτσι,
λύνει το ζήτηµα, είναι ικανοποιητικό. Θα το κοιτάξω βέβαια. Δεν
υπάρχει λόγος να επιµείνουµε σε αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε. Ωραία.

Τέτοια να γίνονται πάντα!
Κύριε Μπαλάφα, σας ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω

ότι η δεύτερη µε αριθµό 821/24-6-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Νεκτάριου Σαντορινιού προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Να υλοποιηθούν
άµεσα οι υποσχέσεις δήµου και περιφέρειας για το Κλειστό Γυ-
µναστήριο Αρχαγγέλου», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόη-
σης.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 807/21-6-2022 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Μάριου Σαλµά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανάγκη λήψης µέτρων για
στήριξη των αγροτοκτηνοτρόφων εν µέσω πληθωρισµού και µε-
γάλης αύξησης του κόστους παραγωγής», δεν θα συζητηθεί.

Προχωρούµε στη συζήτηση της δέκατης τέταρτης µε αριθµό
837/27-6-2022 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Τα επικίνδυνα σχέδια εγκατάστασης ανε-
µογεννητριών στην Κρήτη».

Κύριε Συντυχάκη, καλησπέρα σας! Καλή εβδοµάδα! Έχετε τον
λόγο για δύο λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι κάτοικοι της Κρήτης και ιδιαίτερα, του

Νοµού Λασιθίου αντιδρούν, διαµαρτύρονται µε αγωνιστικές κι-
νητοποιήσεις για την άνευ προηγουµένου αλλοίωση της ιστορι-
κής, πολιτιστικής και περιβαλλοντικής φυσιογνωµίας της
περιοχής, καθώς και αλλαγής της χρήσης γης, µε σοβαρές επι-
πτώσεις σε αγρότες, κτηνοτρόφους, µελισσοκόµους λόγω της
εγκατάστασης ανεµογεννητριών.

Αναφέροµαι σε αυτόν τον ενεργειακό σχεδιασµό ενεργειακών
κολοσσών, στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των κυβερνή-
σεων διαχρονικά, που προβλέπει εκατοντάδες ανεµογεννήτριες,
ηλιοθερµικούς σταθµούς, φωτοβολταϊκά και αποθηκευτικά
πάρκα χιλιάδων στρεµµάτων, ακόµα και σε περιοχές -υποτίθε-
ται- προστατευόµενες, τις γνωστές ως «NATURA», αλλά και σε
γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας.

Πρόκειται για σµήνη ανεµογεννητριών και άλλων βιοµηχανικών
εγκαταστάσεων, µε τη Σητεία να αποτελεί τον πρώτο δήµο σε
εγκατεστηµένη ισχύ από ΑΠΕ στην Κρήτη. Στην Ιεράπετρα υλο-
ποιούνται τεράστια πρότζεκτ ΑΠΕ, ακόµα και σε αρχαιολογικό
χώρο, συγκεκριµένα στην Επισκοπή, ενώ στο οροπέδιο Λασιθίου
οι πράσινοι επιχειρηµατικοί όµιλοι σχεδιάζουν να εγκαταστήσουν
εβδοµήντα πέντε ανεµογεννήτριες στις κορυφογραµµές της Δί-
κτης.

Η Κυβέρνησή σας και φυσικά, ως συνέχεια των προηγούµενων
κυβερνήσεων, έχει την ευθύνη για αυτή την εξέλιξη. Είναι ενάντια
στη θέληση του λαού. Υλοποιείτε τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την πράσινη ανάπτυξη, ενισχύοντας όλο το νοµικό
πλαίσιο για να µπορούν ανεµπόδιστα τα µονοπώλια να εκµεταλ-
λεύονται και να εµπορευµατοποιούν τους φυσικούς πόρους και
το περιβάλλον.

Υπάρχει ειδική περιβαλλοντική µελέτη για τις περιοχές δικτύου
«NATURA 2000» της κεντρικής και ανατολικής Κρήτης που έχει
κατατεθεί και δίνει άλλοθι σε αδειοδοτήσεις για εγκαταστάσεις
ΑΠΕ και άλλες δραστηριότητες, ακόµα και σε προστατευόµενες
περιοχές και µάλιστα, µε χρηµατοδότηση από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και ρωτούµε τώρα -ρητορικό, βέβαια, το ερώτηµα- το εξής:
Με αυτές τις επενδύσεις διασφαλίζετε το φθηνό ρεύµα για τον
λαό, αναβαθµίζεται η ποιότητα των κατοίκων των περιοχών
αυτών, εξασφαλίζεται η ενεργειακή επάρκεια της περιοχής, γε-
νικότερα της χώρας µας;

Τίποτα από όλα αυτά δεν πρόκειται να συµβεί. Αυτές οι επεν-
δύσεις δεν διασφαλίζουν φθηνότερο ρεύµα στον λαό, ενώ εκα-
τοµµύρια ευρώ που θα επενδυθούν δεν θα τα πάρουν ούτε οι
ελάχιστοι εργαζόµενοι που θα δουλέψουν κάτω από αντίξοες
συνθήκες εργασιακής γαλέρας. 

Οι κάτοικοι, λοιπόν, διεκδικούν να µην τοποθετηθεί καµµία ανε-
µογεννήτρια, κανένας υποσταθµός και γραµµή υψηλής τάσης
κοντά σε οικισµούς, καθώς και να αναθεωρηθούν προς τα επάνω
τα όρια εγγύτητας και προς τα κάτω τα όρια ηχορύπανσης. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα θα πάρει η Κυ-
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βέρνηση, ώστε να ικανοποιηθούν τα αιτήµατα των κατοίκων για
προστασία της περιοχής του Λασιθίου, συµπεριλαµβανοµένων
και των περιοχών «NATURA 2000», και να απορριφθεί η ειδική
περιβαλλοντική µελέτη που υποβαθµίζει το περιβάλλον και προ-
µηνύει βαριές συνέπειες στον λαό;

Δεύτερον, να απαγορευθεί η κατασκευή αιολικού πάρκου σε
Σητεία, Ιεράπετρα, Οροπέδιο Λασιθίου και σε όσα άλλα προ-
γραµµατίζονται στην περιοχή. Να επανεξεταστεί το σύνολο των
αδειοδοτήσεων εγκατάστασης αιολικών πάρκων στην Κρήτη,
ώστε να µην προσβληθεί µε κανέναν τρόπο το περιβάλλον, αλλά
και η οικονοµική δραστηριότητα των κατοίκων. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, θα πρέπει να κάνουµε µία ουσια-
στική συζήτηση για αυτό το θέµα. Δεν θα σας πάω στο τυπικό
του θέµατος, ότι είναι πρώιµο το στάδιο, ότι δεν έχουν προχω-
ρήσει σε περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις οι εν λόγω επενδύσεις,
ότι έχει πολύ δρόµο µπροστά για να αδειοδοτηθούν περιβαλλον-
τικά, ώστε να µπορούν να κατασκευαστούν. Δεν θα σας πάω στο
ότι η φέρουσα ικανότητα κυµαίνεται από µέτρια έως ελάχιστη,
αναφορικά µε τα όρια που θέτει το νοµοθετικό πλαίσιο.

Όµως, θα ήθελα να κάνουµε µία κουβέντα ουσιαστική σε αυτό. 
Κατ’ αρχάς, συµφωνείτε ή όχι ότι θα πρέπει να αξιοποιήσουµε

το αιολικό δυναµικό που διαθέτει η χώρα µας, προς όφελος των
Ελλήνων; Να κλείσουµε τα φουγάρα -και η Κρήτη έχει πολλά- και
να χρησιµοποιήσουµε τον ήλιο και τον άνεµο και να δούµε ποια
είναι τα οφέλη της τοπικής κοινωνίας. 

Δεν θα πω ποια είναι τα οφέλη, συνολικά, της οικονοµίας, γιατί
τα οφέλη της οικονοµίας τα συζητήσαµε, τα ακούσατε και στις
απαντήσεις που έδωσα στους προηγούµενους ερωτώντες, ότι
αυτή τη στιγµή γλιτώνουµε 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ σε σηµερι-
νές τιµές -1,7 δισεκατοµµύριο περίπου- από εισαγωγές φυσικού
αερίου, που δεν εισάγουµε, επειδή τα τελευταία τέσσερα χρόνια
και µέχρι το τέλος του 2022 θα έχουµε εγκαταστήσει 5.000 MW
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Έτσι θα παράγουµε ηλεκτρική
ενέργεια από ΑΠΕ και όχι από τα εργοστάσια φυσικού αερίου,
άρα θα µειώσουµε την εισαγωγή φυσικού αερίου, πολύ από το
οποίο έρχεται από τη Ρωσία και το οποίο το χρυσοπληρώνουµε,
θα έλεγα. 

Μπορούµε να συµφωνήσουµε ότι χρειάζεται να αξιοποιήσουµε
το ηλιακό δυναµικό της χώρας; Ότι πρέπει να αξιοποιήσουµε τον
ήλιο; Ότι η Ελλάδα, για πρώτη φορά, έχει ανταγωνιστικό πλεονέ-
κτηµα σε σχέση µε τις βόρειες χώρες, γιατί οι βόρειες χώρες είχαν
πολύ πιο πλούσιο άνθρακα, τρεις και τέσσερις φορές πιο πλούσιο
από την Ελλάδα; Θέλουµε να εξορύξουµε τρεις φορές περισσό-
τερο λιγνίτη, για να παράγουµε την ίδια ποσότητα ηλεκτρικής
ενέργειας µε την Πολωνία, που έχει τον πλούσιο άνθρακα σε θερ-
µική αξιακή και άρα είναι πολύ πιο ανταγωνιστική. Πάντα η Ελλάδα
είχε πιο ακριβό κόστος παραγωγής. Γιατί; Διότι είχε πολύ πιο
φτωχό λιγνίτη, πιο φτωχό ως θερµική αξία ορυκτό καύσιµο.

Τώρα, για πρώτη φορά, η Ελλάδα έχει ανταγωνιστικό πλεονέ-
κτηµα, γιατί έχουµε πολύ περισσότερη ηλιακή ακτινοβολία,
έχουµε πλούσιο αιολικό δυναµικό, το οποίο µπορούµε να το αξιο-
ποιήσουµε σε σχέση µε τις βόρειες χώρες και θα πρέπει να το
κάνουµε, βεβαίως, σεβόµενοι τις τοπικές κοινωνίες, βεβαίως, σε-
βόµενοι το περιβάλλον. 

Πείτε µου ποιο είναι το πρόβληµα για την τοπική κοινωνία, όταν
θα λαµβάνει ως ανταποδοτικό όφελος το 2,7% -όχι των κερδών-
του τζίρου, του εσόδου, δηλαδή, που θα έχει από αυτές τις επεν-
δύσεις; Καθαρό κέρδος µπορεί να είναι το 20%-30%, δηλαδή, το
20% έως 30% του καθαρού κέρδους της επένδυσης επιστρέφει
στην τοπική κοινωνία. Πώς; Το 1% του τζίρου, δηλαδή, το 15%,
ίσως, των κερδών, πηγαίνει στους λογαριασµούς των οικιακών
καταναλωτών. Δηλαδή τα σπίτια, οι κάτοικοι στα χωριά ή στις
κοντινές πόλεις, στις οικείες δηµοτικές κοινότητες, θα λαµβά-
νουν στον λογαριασµό του ρεύµατός τους επιστροφή, ανταπο-
δοτικό όφελος ύψους 1% επί της επένδυσης.

Δεύτερον, ο δήµος θα λαµβάνει 1,7%, για να µπορεί να προ-
χωρά σε έργα αναβάθµισης του περιβάλλοντος και της περιο-
χής, ώστε να στηρίξει τους πολίτες και τους δηµότες και τους
κατοίκους των χωριών, γιατί εκεί συνήθως είναι αποµακρυσµένα
και υπάρχουν οικισµοί, υπάρχουν χωριά. Συνήθως δεν υπάρχουν
µεγάλες πόλεις κοντά, αλλά αν υπάρχουν, και εκεί.

Δώσαµε τη δυνατότητα και µε τον τελευταίο νόµο να µπορεί
αυτά τα χρήµατα, επειδή πραγµατικά θα είναι αρκετά µεγάλο το
ποσό, θα είναι πολλά τα χρήµατα αυτά, να µην είναι περιορι-
σµένα µόνο για έργα στη συγκεκριµένη δηµοτική κοινότητα, που
µπορεί να είναι αραιοκατοικηµένη και πολύ µικρή. Να µπορούν
να µεταφέρονται αυτά τα χρήµατα και να επενδύονται και σε δι-
πλανές δηµοτικές κοινότητες, ανάλογα µε τις ανάγκες του οι-
κείου δήµου. Ο δήµος θα αποφασίσει, το δηµοτικό συµβούλιο
θα αποφασίσει για αυτό. Πείτε µου, λοιπόν, 2,7% έσοδα.

Να πω κάτι άλλο τώρα. Είναι καλύτερα, δηλαδή, κάποιος να
κολυµπάει, να κάνει µπάνιο και δίπλα να υπάρχει το φουγάρο της
πετρελαϊκής µονάδας, το οποίο να βγάζει ντουµάνι τον µαύρο
καπνό; Γιατί το έχω ζήσει. Στο Ηράκλειο αναφέροµαι. Γνωρίζετε
που, σε ποια περιοχή. Είναι καλύτερο, από το να υπάρχει µια ανε-
µογεννήτρια, µακριά, σε µια κορυφή, που δεν έχει προκαλέσει
δυσµενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις; Που δεν ενοχλεί; Που
µπορεί να έχει ανταποδοτικά οφέλη και για τους ίδιους τους
αγρότες και τους κτηνοτρόφους; Διότι πολλοί από αυτούς τους
επενδυτές έρχονται και πέρα και πάνω από αυτά που ορίζει ο
νόµος και προχωρούν σε ανταποδοτικά οφέλη στις τοπικές κοι-
νωνίες. Γιατί, πραγµατικά, θα πρέπει να το αποδεχθούν.

Συµφωνούµε όλοι σε αυτό ότι θα πρέπει οι τοπικές κοινωνίες,
φυσικά, να είναι σύµφωνες µε αυτά τα έργα. Πρέπει, όµως, να
ενηµερώσουµε σωστά. Να ενηµερώσουµε τις τοπικές κοινωνίες.
Να βοηθήσουµε να καταλάβουν ποιο είναι το όφελος, γιατί δεν
το γνωρίζουν και πολλές φορές πέφτουν θύµα κακής ενηµέρω-
σης ή παραπληροφόρησης ακόµη-ακόµη.

Ρωτώ: Πότε είναι καλύτερα για την Κρήτη; Θα σας πάω στην
άλλη µεγάλη, τεράστια βιοµηχανία, που είναι η τουριστική βιο-
µηχανία. Τι είναι καλύτερο να πούµε στον τουρίστα που έρχεται,
στον επισκέπτη της Κρήτης, που θέλουµε να είναι ένας επισκέ-
πτης ο οποίος θα χαρεί και θα ξοδέψει τα χρήµατά του, θα στη-
ρίξει την τοπική οικονοµία και συνολικά την ελληνική οικονοµία,
την οικονοµία της χώρας µας; Είναι καλύτερο να του λέµε ότι το
100% της ενέργειας προέρχεται από παραγωγή ντίζελ ή είναι κα-
λύτερο να του πούµε ότι αυτό το νησί, η Κρήτη, είναι ένα πράσινο
νησί; Σε ό,τι αφορά την ενέργεια εννοώ, για να µην µπερδεύουµε
τα πολιτικά χρώµατα.

Επαναλαµβάνω, τι είναι καλύτερο να πούµε; Ότι εδώ έχουµε
καµινάδες, φουγάρα, που βγάζουν ντουµάνι καπνό ή να πούµε
ότι, ορίστε, η ενέργειά µας προέρχεται από αυτές τις λίγες ανε-
µογεννήτριες, φυσικά; Μιλάτε για αριθµούς. Αυτοί οι αριθµοί
είναι σηµειακά, τελικά, τίποτα. Καταλαβαίνετε ότι δεν ενοχλούν.
Πρέπει να το αναγνωρίσουµε αυτό.

Ναι, να ενηµερώσουµε τις τοπικές κοινωνίες. Τελικά, είναι
προς όφελος κυρίως των κατοίκων της Κρήτης.

Θα διαφωνήσω, λοιπόν, µε τον τρόπο που προσδιορίζετε την
ερώτησή σας. Θεωρώ ότι πραγµατικά για την Κρήτη θα είναι τε-
ράστιο και το οικονοµικό όφελος και συνολικά το όφελος για τις
επόµενες γενιές και σε ό,τι αφορά το τουριστικό προϊόν. Διότι, η
Κρήτη θα µπορούσε να είναι ίσως το πρώτο µεγάλο νησί -γιατί
έχουµε µικρά νησιά- 100% πράσινο, δηλαδή από πράσινη ηλε-
κτρική ενέργεια, στη Μεσόγειο. Αυτό θα µπορούµε να το κά-
νουµε, αν συµφωνήσουµε όλοι µαζί, πέρα και πάνω από
µικροκοµµατικές διαφορές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Συντυ-

χάκη, τρία λεπτά και για εσάς.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Θα συµφωνήσω µόνο σε ένα

πράγµα µαζί σας. Ότι το πρόβληµα δεν είναι τεχνικό. Το πρό-
βληµα είναι βαθύτατα πολιτικό και θα έλεγα ότι όση ώρα µιλού-
σατε, αυτά τα πέντε λεπτά, λέγατε ψέµατα. Λέτε ψέµατα. Δεν
ξέρω αν, πραγµατικά, τα πιστεύετε αυτά τα οποία λέτε. Διότι η
ζωή, η ίδια η πραγµατικότητα, η οποία είναι πεισµατάρα, δείχνει
τα εντελώς αντίθετα.
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Η απελευθέρωση της ενέργειας, την οποία υπηρετείτε, όπως
ο ΣΥΡΙΖΑ και το Κίνηµα Αλλαγής - ΠΑΣΟΚ, είναι αυτή που έφερε
την ενεργειακή φτώχεια στον λαό και σήµερα την πληρώνει πα-
νάκριβα. Αυτή είναι η αλήθεια. Θα µιλήσουµε τώρα για τη ρήτρα
αναπροσαρµογής; Θα µιλήσουµε για τους ρύπους; Θα µιλή-
σουµε για τους φόρους και τα τέλη; Για το Χρηµατιστήριο Ενέρ-
γειας; Μας έβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ, βέβαια, αλλά το συνεχίζετε κανονικά
εσείς, µε ό,τι συνέπειες έχει για τον λαό.

Λέτε ψέµατα και για τα ανταποδοτικά οφέλη, για την προστα-
σία του περιβάλλοντος. Είναι το τυράκι στη φάκα, για να κάνετε
συνένοχο τον λαό, για να αποδεχτεί αυτή την εγκληµατική ενερ-
γειακή πολιτική. Αυτή είναι η αλήθεια. Έχετε αντιληφθεί ότι µι-
λάµε για µαζική αλλαγή χρήσεων γης, µε συνέπειες στους
αγρότες, στους κτηνοτρόφους, στους µελισσοκόµους; Αλλάζει
όλη η οικολογική φυσιογνωµία της περιοχής. Μιλάµε για αποψί-
λωση εκτάσεων, µπάζωµα ρεµάτων, που δυσχεραίνουν ακόµα
περισσότερο τη δυνατότητα συγκράτησης υδάτων και τα πληµ-
µυρικά φαινόµενα.

Η πράσινη, λοιπόν, µετάβαση την οποία υπερασπίζεστε µε
µένος, σηµαίνει επενδυτική διέξοδο των κεφαλαίων που λιµνά-
ζουν σήµερα, για να µπορούν να ξεπεράσουν οι µονοπωλιακοί
όµιλοι τη δική τους οικονοµική κρίση και να την ξεπεράσουν σε
βάρος του λαού, µε επέκταση της ενεργειακής φτώχειας και κα-
ταστροφή του περιβάλλοντος, επενδύοντας σε ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας. 

Η πράσινη ανάπτυξη είναι µπίζνες, είναι ο πόλεµος στην Ου-
κρανία, που στην πραγµατικότητα είναι πόλεµος µεταξύ των
Ηνωµένων Πολιτειών, του ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
της Ρωσίας. Αυτή είναι η αλήθεια και αν πραγµατικά ενδιαφέρε-
στε για το ενάµισι δισεκατοµµύριο που θα πληρώσει ο ελληνικός
λαός, κάντε άρση του εµπάργκο στη Ρωσία εδώ και τώρα. Βε-
βαίως, η Κυβέρνηση. Δεν το κάνετε, όµως, γιατί ακριβώς είσαστε
πισθάγκωνα δεµένοι και προσηλωµένοι σε αυτή την πολιτική. 

Ο πραγµατικός στόχος, λοιπόν, της πράσινης µετάβασης είναι
αυτός που υπονοµεύει την ισόρροπη σχέση ανάµεσα στην πα-
ραγωγική δραστηριότητα και το περιβάλλον. Υπάρχει λύση, γιατί
µου πετάξατε το γάντι; Βεβαίως, υπάρχει λύση που µπορεί να
ικανοποιήσει το σύνολο των αναγκών του λαού. Και λέµε το
πρώτο πράγµα που πρέπει να κάνει ο λαός, είναι να απαλλαγεί
από την εγκληµατική πολιτική της δικής σας. Το πρώτο πράγµα!
Είναι µια πολιτική πράξη αυτή και όταν έρθει η ώρα πρέπει να
δώσει αυτό το µήνυµα, όχι µόνο σας, αλλά σε όλους που υπηρε-
τείτε αυτή την πολιτική της απελευθερωµένης ενέργειας που κα-
ταστρέφει το περιβάλλον και τις ανθρώπινες ζωές και να
ακολουθήσει έναν διαφορετικό δρόµο ανάπτυξης. 

Μπορούµε να αξιοποιήσουµε όλες τις εγχώριες ενεργειακές
πηγές, τα µέσα παραγωγής, διανοµής, µεταφοράς ενέργειας, τα
βουνά, τις θάλασσες, τους αιγιαλούς, αλλά να αποτελούν κοινω-
νική ιδιοκτησία και να υπάρχει ένας ενιαίος αποκλειστικά κρατικός
φορέας διαχείρισης. Αντιµετωπίζουµε το ενεργειακό προϊόν ως
κοινωνικό αγαθό. Το αντιµετωπίζετε ως τέτοιο; Δεν το αντιµετω-
πίζετε ως κοινωνικό αγαθό, γι’ αυτό έχετε απορρίψει τον λιγνίτη.
Οδηγήσατε στην εγκληµατική πράξη της απολιγνιτοποίησης της
χώρας και καταστροφή των εργοστασίων. Κατά τη γνώµη µας, οι
µορφές παραγωγής ενέργειας πρέπει να αναπτύσσονται κεντρικά
σχεδιασµένα και συµπληρωµατικά, παίρνοντας υπόψη πάντα τον
κορεσµό σε εγκαταστάσεις όπου υπάρχουν, µε τη σύµφωνη
γνώµη των τοπικών κοινωνιών. Εσείς, ούτε τη γνώµη των τοπικών
κοινωνιών δεν παίρνετε.

Τέλος, επειδή η χώρα µας γενικότερα, και ειδικότερα η Κρήτη,
έχει πολλά συγκριτικά πλεονεκτήµατα: Ήλιο, αέρα, θάλασσα,
εδαφοκλιµατολογικές συνθήκες, µπορεί να παράγει φτηνή για
τον λαό ενέργεια και να πάψει να είναι πραγµατικά εµπόρευµα.
Δεν δαιµονοποιεί το ΚΚΕ καµµία µορφή ενέργειας, ούτε τις ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας, ούτε το σύνολο των διαθέσιµων ενερ-
γειακών πηγών. 

Το πρόβληµα ποιο είναι; Ποιος για ποιον; Για ποιον θα αξιο-
ποιηθούν όλες αυτές οι ενεργειακές πηγές; Εµείς λέµε ότι το κρι-
τήριο είναι αν θα ικανοποιούν τις λαϊκές ανάγκες. Εάν δεν τις
ικανοποιούν, τότε υπάρχει σοβαρό πρόβληµα. Και από αυτή την
άποψη στεκόµαστε στο πλευρό των κατοίκων που κινητοποιούν-

ται στο Λασίθι, στην Κρήτη, όπου κινητοποιούνται ανά την Ελ-
λάδα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, είµαστε υπέρ της κατάργησης κάθε επιχειρη-
µατικής εκµετάλλευσης του περιβάλλοντος, να µην παραδοθούν
τα βουνά σε επιχειρηµατικούς οµίλους, να απορριφθούν οι µε-
λέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, οι αιτήσεις εγκατάστασης,
τα συµφωνητικά µίσθωσης των δήµων µε τις εταιρείες και να µην
πέσει ούτε µία σφυριά για τις εργασίες κατασκευής και ταυτό-
χρονα να παρθούν όλα εκείνα τα µέτρα, όπως η κατάργηση της
ρήτρας αναπροσαρµογής. Κάντε το! Κατάργηση, όχι αναστολή
ως καθαρά προεκλογικό πυροτέχνηµα. Μειώστε τον ειδικό φόρο
κατανάλωσης και τον ΦΠΑ στα καύσιµα και στην ηλεκτρική ενέρ-
γεια. Ζητάµε γενναία µείωση στο πλαφόν στην τιµή της κιλοβα-
τώρας του ηλεκτρικού ρεύµατος και τέλος κατάργηση του
χαρατσιού επιδότησης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

Αυτή είναι η πολιτική που µπορεί πραγµατικά να δώσει ανα-
κούφιση στο λαό. Η πολιτική η δική σας δένει τον λαό πισθάγ-
κωνα σε µια εγκληµατική πολιτική που θα την πληρώσει
πανάκριβα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Συντυχάκη. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Δύο πράγµατα. Πρώτον, µε κατηγορήσατε ότι στην
πρωτοµιλία µου είπα ψέµατα και δεν αναφερθήκατε καθόλου σε
αυτά που είπα στην πρωτοµιλία µου. Θέλω να σας ρωτήσω: Είναι
ψέµατα ότι έχει φουγάρα που καίνε ντίζελ, πετρέλαιο, µαζούτ η
Κρήτη και βγάζουν ντουµάνι καπνό και δίπλα οι λουόµενοι, οι επι-
σκέπτες που έρχονται εδώ µε το όνειρο να έρθουν στην Ελλάδα
και στην Κρήτη, κάνουν µπάνιο; Είναι ψέµα; Είναι αλήθεια! Είναι
ψέµα ότι κάνουν µπάνιο στις πανέµορφες παραλίες της Κρήτης
και µπροστά τους βλέπουν τα γκαζάδικα, τα πλοία µε τα πετρέ-
λαια τα οποία περιµένουν στη σειρά να φορτώσουν στα εργο-
στάσια της ΔΕΗ; Είναι ψέµατα; Είναι αλήθεια. Δεν αναφερθήκατε
σε αυτά, εγώ αυτά είπα.

Είναι ψέµατα ότι υπάρχουν ανταποδοτικά οφέλη ως τοπική κοι-
νωνία; Είναι αλήθεια! Είπατε -κι είναι το µόνο που συµφωνούµε,
στο τέλος- ότι δεν δαιµονοποιεί το Κοµµουνιστικό Κόµµα…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: …(Δεν ακούστηκε) 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν δαιµονοποιεί
τις διαφορετικές µορφές ενέργειας και βεβαίως -από ό,τι κατά-
λαβα- δεν δαιµονοποιεί ούτε τις ανεµογεννήτριες ούτε τα φωτο-
βολταϊκά. Αυτό εννοείτε. Άρα κάπου πρέπει να µπουν αυτά. Και
πού θα µπουν; Εκεί που φυσάει και φυσικά µε τη µικρότερη επί-
πτωση στο περιβάλλον. 

Έχω επισκεφτεί τον πανέµορφο τόπο της Κρήτης αναρίθµητες
φορές και υπάρχουν εκπληκτικά σηµεία τα οποία δεν ενοχλούν,
δεν έχουν κάποιο προστατευτέο αντικείµενο περιβαλλοντικό και
µπορούν να αξιοποιηθούν προς όφελος της τοπικής κοινωνίας.
Εκεί πρέπει να γίνουν σοβαρές, µεγάλες επενδύσεις και να αξιο-
ποιήσουµε το αιολικό και το ηλιακό δυναµικό της Κρήτης, το τέ-
λειο, το πολύ πλούσιο, το µεγαλύτερο στη χώρα, προς όφελος
τοπικής κοινωνίας. 

Εµείς έχουµε κάνει τον πολίτη να είναι µέτοχος στις επενδύ-
σεις. Αυτό που λέτε εσείς το έχουµε κάνει. Το 3% επί του τζίρου,
τα 2,7% πάνε στην τοπική κοινωνία. 

Και να τα πούµε και οικονοµικά, γιατί τα γνωρίζετε πολύ καλά
τα οικονοµικά. Για µία επένδυση που έχει 5% ή 6% απόδοση επί
των επενδεδυµένων κεφαλαίων, το 3% είναι το 50% της απόδο-
σης. Δίνουµε στην τοπική κοινωνία, δίνουµε στους πολίτες και
στον δήµο το 50% της απόδοσης της επένδυσης. Δηλαδή αν κά-
ποιος επενδύσει 100 ευρώ για να παίρνει 5 ευρώ τον χρόνο, τα
2,5 ευρώ τα παίρνει η τοπική κοινωνία. Εµείς το κάναµε αυτό που
λέτε εσείς και µε τρόπο που είναι και βιώσιµος. Δεν νοµίζω ότι
είναι ψέµατα αυτά. Είναι αλήθεια. 

Νοµίζω ότι τελικά συµφωνούµε, αλλά έχετε δίκιο σε αυτό που
είπατε ότι θα πρέπει να υπάρχει η όσµωση και η διαβούλευση µε
την τοπική κοινωνία πάνω από όλα, για να µπορεί αυτό µέσα από
τη σωστή πληροφόρηση να το δεχθεί και να το στηρίξει κιόλας.

Σας ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. Καλή συνέχεια.

Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης: η µε αριθµό 831/27-
6-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αποκλεισµός οποιασδήποτε
µορφής ιδιωτικοποίησης του χώρου του αεροδροµίου «ΝΙΚΟΣ
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» Ηρακλείου Κρήτης και εξασφάλιση της αξιοποί-
ησής του για την κάλυψη των λαϊκών αναγκών» και η µε αριθµό
2281/9-5-2022 αναφορά του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Την αποκατάσταση των ζηµιών και την διαχεί-
ριση των συνεπειών του καταστροφικού σεισµού της 27ης

Σεπτεµβρίου 2021 που έπληξε την Κρήτη». 
Προχωράµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση για σήµερα.

Είναι η τέταρτη µε αριθµό 832/27-6-2022 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Την ουσιαστική στήριξη
των οµοσπονδιών του ναυταθλητισµού».

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµά
σας, αν και όλο ξεφεύγετε από τον χρόνο. Καλό θα ήταν να µην
ξεφύγουµε τώρα.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως είναι γνωστό, η συντριπτική πλειοψηφία

των ναυταθλητικών οµίλων δεν έχουν δικές τους εγκαταστάσεις
και υποδοµές για να καλύψουν τόσο τις ανάγκες που προκύ-
πτουν από την καθηµερινή λειτουργία των τµηµάτων τους και
των εθνικών οµάδων, όσο και τις ανάγκες για αποθήκευση και
προστασία του εξοπλισµού και των σκαφών που χρησιµοποιούν
για την προπόνηση και την προετοιµασία των αθλητών τους. 

Είναι γνωστό, επίσης, ότι τους έχουν παραχωρηθεί χώροι ελ-
λιµενισµού και χερσαίων εγκαταστάσεων -µαρίνες, πλωτές προ-
βλήτες και άλλα- για να µπορέσουν να λειτουργήσουν. Αυτές οι
συµβάσεις παραχώρησης µε τις οποίες έχουν παραχωρηθεί
αυτοί οι χώροι, ποικίλλουν κι αυτό γιατί εµπλέκονται δήµοι, Κτη-
µατική Υπηρεσία, Λιµενικό Ταµείο, Εταιρεία Ακινήτων του Δηµο-
σίου, όπου ο καθένας από αυτούς έχει το δικό του βιλαέτι. 

Οι σχεδιασµοί για τουριστική και εµπορική αξιοποίηση αυτών
των υποδοµών έχουν ως αποτέλεσµα οι περισσότεροι όµιλοι να
κινδυνεύουν να διωχθούν από τις εστίες τους ή στην καλύτερη
περίπτωση να εκβιάζονται για να πληρώσουν το δυσβάσταχτο
κόστος, προκειµένου να παραµείνουν, µε δεδοµένο ότι η αλλαγή
περιβάλλοντος δεν είναι καθόλου εύκολη υπόθεση, όταν πρόκει-
ται για να ναυταθλητικούς οµίλους και παραθαλάσσιες υποδο-
µές.

Το αξιοσηµείωτο είναι ότι όταν τελειώνουν οι συµβάσεις πα-
ραχώρησης και έρχεται η ώρα της ανανέωσης τους, τους ζητούν
υπέρογκα ποσά που ξεπερνούν τις δυνατότητες των συλλόγων
και τελικά τους καταλογίζονται πρόστιµα που δεν µπορούν να
πληρώσουν. Αν προσθέσουµε φυσικά και την περίοδο της παν-
δηµίας και τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν, αντιλαµβάνεστε
ότι όλο αυτό το πρόβληµα διογκώνεται. 

Οι σύλλογοι δηλαδή, ουσιαστικά, εκδιώκονται από τις εστίες
τους και το πρόβληµα δεν είναι καινούργιο. Η αιτία βρίσκεται
στην εµπορευµατοποίηση του αθλητισµού και των υποδοµών
που χρησιµοποιούν, οφείλεται στην ακόρεστη δίψα για κέρδη,
εξαναγκάζοντας γονείς και αθλητές να βάζουν το χέρι στην
τσέπη. 

Στη δε Αττική τα προβλήµατα αυτά δηµιουργήθηκαν ως µέρος
των γενικότερων σχεδίων για την παραχώρηση και εµπορική
αξιοποίηση του νότιου παραλιακού µετώπου της Αττικής, που
φτάνει µέχρι το δήµο Βάρης - Βούλας - Βουλιαγµένης. 

Η ολυµπιακή µαρίνα στον Άγιο Κοσµά αποτελεί τραγικό παρά-
δειγµα, που φιλοξένησε το άθληµα της ιστιοπλοΐας µε τους
Ολυµπιακούς του 2004 και από την οποία δεν δόθηκε ούτε καν
ένα τµήµα της για χρήση ναυταθλητισµού. 

Σε κάθε περίπτωση, οι οµοσπονδίες ζητούν, κύριε Υπουργέ,
νοµοθετική ρύθµιση που να λύνει συνολικά και οριστικά το πρό-
βληµα, ρύθµιση που θα δώσει ανάσα σε αυτούς τους συλλόγους,
να παραµείνουν δηλαδή δίπλα στη θάλασσα µαζί µε τις εγκατα-

στάσεις και τις υποδοµές που χρειάζονται για τη λειτουργία
τους. 

Και σας ρωτάµε: Πρώτον, τι θα κάνετε έτσι ώστε να ληφθούν
όλα τα απαραίτητα µέτρα µε κρατική ευθύνη και χρηµατοδότηση
που θα διασφαλίσουν την αποκλειστική χρήση των εγκαταστά-
σεων από τους ναυταθλητικούς συλλόγους και τις αντίστοιχες
οµοσπονδίες σε µόνιµη βάση, χωρίς να επιβαρυνθούν µε υπέ-
ρογκα ενοίκια και πρόστιµα, καθώς και την οργάνωση προγραµ-
µάτων γνωριµίας και επαφής µε τα αθλήµατα της θάλασσας για
το σχολικό πληθυσµό. 

Και δεύτερον, να υπάρξει κρατική µέριµνα και ενίσχυση, συν-
τήρηση και αποκατάσταση των υποδοµών που χρειάζονται τα
σωµατεία, προκειµένου να διασφαλίσουν την προστασία και την
αποθήκευση του εξοπλισµού τους -όπου χρειάζεται αντικατά-
σταση του- καθώς και την πρόσβαση των σκαφών στη θάλασσα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.

Ελευθέριος Αυγενάκης. 
Κύριε Αυγενάκη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, έχετε τρία

λεπτά για το ξεκίνηµα σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω τον συνάδελφο που µε

διευκόλυνε, δεδοµένου ότι την προηγούµενη βδοµάδα που είχε
κατατεθεί η ερώτηση και έπρεπε να συζητηθεί δεν είχα τη δυνα-
τότητα κι έτσι µου δίνεται η ευκαιρία, κύριε Συντυχάκη, σήµερα
ώστε να απαντήσω σε αυτό το ερώτηµα το οποίο µου κάνετε. 

Επίσης, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την ερώτηση την
οποία κάνετε, σχετικά µε τα θέµατα των οµοσπονδιών του ναυ-
ταθλητισµού, όπως προείπατε. Κι αυτό γιατί ο ναυταθλητισµός
είναι ένα ξεχωριστό κεφάλαιο για εµάς, καθώς µας έχει χαρίσει
πολλές διακρίσεις, αλλά και σηµαντικές στιγµές χαράς και εθνι-
κής υπερηφάνειας. Η ναυτική παράδοση της χώρας µας, όπως
και η δύναµή της στο θαλάσσιο χώρο, είναι γνωστή. Έτσι και ο
ναυταθλητισµός είναι ένα πεδίο το οποίο οφείλουµε να καλλιερ-
γήσουµε συστηµατικά ώστε να παραµείνει κορυφαίο. Και βλέ-
πουµε, ξέρετε, µε πολύ µεγάλη ικανοποίηση ότι ολοένα και
περισσότεροι άνθρωποι, νέα παιδιά, ασχολούνται µε τα αθλή-
µατα της θάλασσας, διότι συνδυάζει τη σωµατική διάπλαση µε
τη γοητεία που ασκεί το υδάτινο στοιχείο. 

Το αρµόδιο περί αθλητισµού Υφυπουργείο ασκεί εποπτεία σε
τέσσερα ναυταθλητικά κέντρα, το Εθνικό Ναυταθλητικό Κέντρο
Θεσσαλονίκης, το Εθνικό Ναυταθλητικό Κέντρο Ιωαννίνων, το
Εθνικό Ναυταθλητικό Κέντρο Χανίων, πίστα σλάλοµ καγιάκ στον
Εύηνο ποταµό. Επίσης, οι εγγεγραµµένες αθλητικές εγκαταστά-
σεις της επικράτειας που έχουν καταχωρηθεί στην πλατφόρµα
«Πέλοπας», σε ό,τι αφορά τα ναυταθλητικά κέντρα που επο-
πτεύονται από τους δήµους, είναι µόλις τέσσερα. Η πληθώρα,
εποµένως, των ναυταθλητικών εγκαταστάσεων της χώρας µας
είτε ανήκουν σε ιδιώτες είτε χρησιµοποιούνται ως χώροι ελλιµε-
νισµού και χερσαίων εγκαταστάσεων, όπως µαρίνες και πλωτές
προβλήτες. 

Επίσης, είναι αναγκαίο να διευκρινίσουµε ότι όταν µιλάµε για
οµοσπονδίες του ναυταθλητισµού αναφερόµαστε στις εξής τέσ-
σερις οµοσπονδίες: Ιστιοπλοΐα, κωπηλασία, κανόε καγιάκ και θα-
λάσσιο σκι. 

Κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσω απόλυτα µαζί σας. Είναι ίσως
από τις λίγες φορές που συµφωνούµε χωρίς δεύτερη σκέψη.
Πράγµατι, οι ναυταθλητικοί όµιλοι στη συντριπτική πλειοψηφία
τους δεν διαθέτουν δικές τους εγκαταστάσεις. Πράγµατι, οι συµ-
βάσεις παραχώρησης εγκαταστάσεων σε ναυταθλητικούς οµί-
λους ποικίλουν, δεν είναι ενιαίο το πλαίσιο. Πράγµατι, εµπλέκονται
πολλοί και διαφορετικοί φορείς όπως το αρµόδιο περί αθλητισµού
Υφυπουργείο, η ΓΓΑ, οι δήµοι, το λιµενικό ταµείο, η κτηµατική υπη-
ρεσία και σε κάποιες περιπτώσεις ακόµα και η ΕΤΑΔ και το ΤΑΙ-
ΠΕΔ. Πράγµατι, το ζήτηµα της αδειοδότησης είναι, επίσης,
σύνθετο και εξαιρετικά πολύπλοκο λόγω του γεγονότος ότι εµπλέ-
κονται πάρα πολλοί φορείς, αλλά κυρίως λόγω του ότι πρέπει να
τηρείται µια σειρά προϋποθέσεων και προδιαγραφών. 
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Όσον αφορά τώρα εµάς, το Υπουργείο Αθλητισµού, το τµήµα
τεχνικών προδιαγραφών και αδειοδοτήσεων αθλητικών εγκατα-
στάσεων είναι αρµόδιο για την έκδοση προδιαγραφών µε οδη-
γίες για τη µελέτη και κατασκευή αθλητικών εγκαταστάσεων,
καθώς επίσης και για τη διαδικασία έκδοσης αδειών που απαι-
τούνται για τη δόµηση και τη λειτουργία των ναυταθλητικών κέν-
τρων, ενώ µε υπουργική απόφαση γίνεται η διαδικασία για
δωρεά, παραχώρηση κατά χρήση του ναυταθλητικού κέντρου.
Στην απόφαση γίνεται αναφορά στη χρονική διάρκεια της παρα-
χώρησης και επίσης επισυνάπτεται ιδιωτικό συµφωνητικό στο
οποίο συµφωνούν τα συµβαλλόµενα µέρη στον τρόπο διαχείρι-
σης των αθλητικών εγκαταστάσεων. 

Έχω, επίσης, επισηµάνει πολλές φορές την πεποίθησή µου ότι
η ενίσχυση της εξωστρέφειας στον αθλητισµό θα συντελέσει κα-
ταλυτικά στην περαιτέρω ανάπτυξη του αθλητισµού και στην
καλλιέργεια του αθλητικού τουρισµού. 

Μέσα από τις διεθνείς διοργανώσεις στοχεύουµε η χώρα µας
να γίνει πόλος έλξης φιλάθλων από όλον τον κόσµο και όλων των
αθληµάτων φυσικά, µε σηµαντικά οφέλη για τις τοπικές οικονο-
µίες, το εµπόριο, τον τουρισµό και την ενίσχυση της συνεργα-
σίας. Μέσα από την ανάπτυξη του ναυταθλητισµού εργαζόµαστε
πολύ σκληρά ώστε να ενισχύσουµε σε µεγάλο βαθµό την προ-
σέλκυση µικρής και µεσαίας κλίµακας διοργανώσεων στη χώρα
µας. Θυµίζω ότι ήδη διεκδικήσαµε µε επιτυχία τη διοργάνωση
των τρίτων Παράκτιων Μεσογειακών Αγώνων που θα γίνουν στο
Ηράκλειο του χρόνου το καλοκαίρι, ενώ προετοιµαζόµαστε εν-
τατικά για τη διεκδίκηση των εικοστών πρώτων Μεσογειακών
Αγώνων για τα επόµενα χρόνια, ενώ σχετικά µε την ιστιοπλοΐα
τις επόµενες εβδοµάδες έχουµε το Aegean 600 που ετοιµάζει µε
απόλυτη επιτυχία -είµαι βέβαιος διότι ήδη τα µηνύµατα είναι
πολύ ισχυρά- ένας από τους ιστορικότερους ιστιοπλοϊκούς οµί-
λους, που στο τιµόνι του βρίσκεται ο κ. Μαραγκουδάκης. 

Τώρα, στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ µε µεγαλύτερη λε-
πτοµέρεια στα οικονοµικά στοιχεία τα οποία επικαλεστήκατε και
που είµαι έτοιµος να σας απαντήσω. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τρία λεπτά κι εσείς.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Είναι όντως γεγονός ότι πολλά

νέα παιδιά ενδιαφέρονται να ασχοληθούν µε το ναυταθλητισµό.
Μόνο που η πολιτεία στέκεται αναντίστοιχα στο πλευρό τους και
θα έλεγα, µάλιστα, ότι το Υπουργείο Αθλητισµού και η Κυβέρ-
νηση συνολικά -για να µην το πάρετε και προσωπικά δηλαδή-
αδιαφορεί στην κυριολεξία, όχι µόνο για το ναυταθλητισµό, αλλά
γενικότερα για τα ζητήµατα του λαϊκού αθλητισµού, να το πω
διαφορετικά -για να συνεννοούµαστε. 

Και εξηγούµαι πολύ συγκεκριµένα: Υπάρχουν εκατόν εξήντα
ναυταθλητικοί όµιλοι στη χώρα. Αυτοί που µπορούµε να πούµε
ότι επιβιώνουν γιατί έχουν ιδιόκτητες εγκαταστάσεις µετριούνται
στα δάχτυλα του χεριού ή των δύο χεριών εν πάση περιπτώσει,
δηλαδή οι Ναυτικός Όµιλος Ελλάδας, Ναυτικός Όµιλος Βουλιαγ-
µένης, Ναυτικός Όµιλος Θεσσαλονίκης, δηλαδή κάποιοι που
έχουν ιδιωτικές εγκαταστάσεις -ζωή να έχουν, δεν υπάρχει κά-
ποιο ζήτηµα για να µην παρεξηγηθούµε- αλλά το υπόλοιπο 90%
των οµίλων έχουν πρόβληµα. Έχουν πρόβληµα! Μάλιστα τριάντα
πέντε σωµατεία έχουν στείλει επιστολές, που θέτουν σοβαρά ζη-
τήµατα εγκαταστάσεων και υποδοµών, για τα πανάκριβα ενοίκια
και την έλλειψη προστασίας του εξοπλισµού τους. 

Αυτά δεν τα λαµβάνει υπ’ όψιν η Κυβέρνηση, η πολιτεία; Προ-
φανώς τα γνωρίζει. Αλλά εδώ, επιτρέψτε µου, θέλει χρήµα, θέλει
σχέδιο, θέλει πολλά πράγµατα. 

Θα σας πω τώρα, ο Ελληνικός Ναυτικός Όµιλος Αιγυπτιωτών,
µε δύο χιλιάδες µέλη, τριακόσιους αθλητές - αθλήτριες και
τριάντα πέντε άτοµα µε ειδικές ανάγκες εδρεύει στο αθλητικό
κέντρο του Αγίου Κοσµά, µε χρησιδάνειο, µε την παραχώρηση
από τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού και τους έγινε έξωση -για
να εξυπηρετηθούν τα µεγάλα επιχειρηµατικά συµφέροντα- χωρίς
να υπάρξει πρόβλεψη µετεγκατάστασης τους. Υπήρξαν µεγαλο-
στοµίες διάφορες, αλλά εν πάση περιπτώσει, είναι σε εκκρεµό-
τητα το θέµα. 

Προβλήµατα αντιµετωπίζει ο Ναυτικός Όµιλος Φαλήρου, ο
οποίος στο κάτω κάτω προϋπήρχε του Φλοίσβου. Όταν έγινε η
µαρίνα υπογράφτηκε συµφωνητικό χρήσης µέχρι το 2025 και
τώρα βρίσκεται στη δύσκολη θέση να διαπραγµατεύεται µε το
Φλοίσβο για το εάν θα παραµείνει. Με τι ενοίκιο παρακαλώ;
350.000 ευρώ το χρόνο. Μα, πάµε καλά;

Ο Ναυτικός Όµιλος Καλαµακίου µε το που πήρε τη µαρίνα
στον Άλιµο ο «ΕΛΛΑΚΤΩΡ», κλήθηκε να πληρώνει ενοίκιο 5.000
ευρώ το µήνα. Αντίστοιχα, τρία σωµατεία στην Καλλιθέα, ο Ναυ-
ταθλητικός Όµιλος Τζιτζιφιών, ο Σύλλογος Ερασιτεχνών Αλιέων
Τζιτζιφιών, ο Ιστιοπλοϊκός Προσωπικού ΔΕΗ και του Συλλόγου
Προσωπικού ΟΤΕ κινδυνεύουν να βρεθούν στον δρόµο και χωρίς
να υπάρχουν προϋποθέσεις µετεγκατάστασης µε ό,τι συνέπειες
θα έχει αυτό. Και µάλιστα, έφτασε στο σηµείο ο δήµαρχος Καλ-
λιθέας, δικός σας της Νέας Δηµοκρατίας, να ζητάει να πληρώ-
νουν για τα σκάφη από το 2012 µέχρι το 2016 που στο κάτω-κάτω
δεν υπήρχε τότε κάποια συµφωνία. Και έρχεται και το κερασάκι
στην τούρτα, ο αποχαρακτηρισµός της µαρίνας της Καλλιθέας
από ναυταθλητική σε εµπορική τουριστική µε απόφαση του
Δήµου Καλλιθέας για να ανοίξει ο δρόµος φυσικά της επιχειρη-
µατικής δραστηριότητας. Για να µη µιλήσουµε για τις ελλείψεις
στη συντήρηση της µαρίνας µε ό,τι κινδύνους έχει για τους
αθλούµενους. Και όπου αναλαµβάνουν να κάνουν κάποιες επι-
σκευές, αφού δεν τις κάνει η ίδια η πολιτεία, τους κυνηγούν, τους
απειλούν, τους προπηλακίζουν και άλλα τέτοια. Υπάρχουν συγ-
κεκριµένες καταγγελίες ναυτικών οµίλων που έχουν βιώσει τέ-
τοιες απίστευτες καταστάσεις. 

Από ναυταθλητικές λοιπόν µαρίνες, περάσαµε σε εµπορικές
µαρίνες. Καθαρή µπίζνα µε τις ευλογίες της Κυβέρνησης. Εξε-
λίσσεται δηλαδή σε ένα πανάκριβο άθληµα υπό αυτές τις συν-
θήκες και ελάχιστοι θα έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης. 

Θα σας πω το άλλο. Το γνωρίζετε ότι πληρώνουν ΕΝΦΙΑ για
χώρους, που τους είχαν παραχωρηθεί και πλέον δεν τους έχουν
ανανεώσει τα συµβόλαια. Καλούνται όµως να πληρώνουν ΕΝΦΙΑ
-Καλαµαριά, παράδειγµα συγκεκριµένο- ενώ γνωρίζετε ότι τα οι-
κονοµικά της πλειοψηφίας των συλλόγων δεν τους επιτρέπουν
να έχουν και τα στοιχειώδη λειτουργικά έξοδα. Το κάθε σωµατείο
κατά µέσο όρο 1.600 ευρώ από το στοίχηµα για να συντηρηθούν
και να επιβιώσουν και για να µπουν και στο µητρώο που χρειάζον-
ται και εκεί τα λεφτά.

Εµείς ως ΚΚΕ στηρίζουµε τα αιτήµατα των ναυταθλητικών σω-
µατείων για να συνεχίσουν το έργο τους, για να µπορέσει να εξα-
σφαλιστεί η παραµονή των σωµατείων σε µόνιµη βάση, χωρίς να
επιβαρύνονται µε ενοίκια και πρόστιµα. 

Είναι λοιπόν απαίτηση και των σωµατείων και των οµοσπον-
διών η κατοχύρωση όλων των παραπάνω που σας είπα µε νοµο-
θετική ρύθµιση, διότι είναι και πάρα πολλά θολά ζητήµατα, που
απαιτούν την επέµβαση -να το πω έτσι- του Υπουργείου Πολιτι-
σµού, όχι της αδιαφορίας. Το θέµα δεν είναι να δίνετε άδειες. Το
Υπουργείο Πολιτισµού δεν είναι µόνο για να δίνει άδειες, αλλά
για να ενισχύει χρηµατοδοτικά τα σωµατεία και τις οµοσπονδίες,
για τη συντήρηση, για τη λειτουργία των εγκαταστάσεων, να δη-
µιουργεί ένα καλό κλίµα για την πρόσβαση των νέων παιδιών
εφόσον ενδιαφέρονται να µπουν στον ναυταθλητισµό. Τι κουβεν-
τιάζουµε όµως; Έπρεπε να υπάρχει ένας ενιαίος κρατικός φο-
ρέας διαχείρισης των αθλητικών εγκαταστάσεων, που θα έχει την
ευθύνη πρόβλεψης, επίβλεψης, σχεδίασης και υλοποίησης τέ-
τοιων έργων. Και µόνο το ΚΚΕ το προτείνει αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε να κάνω µια µικρή διόρ-

θωση στα όσα είπατε. 
Πρώτα απ’ όλα δεν είναι εκατόν εξήντα τα ναυταθλητικά σω-

µατεία, είναι διακόσια τέσσερα εκ των οποίων τα εκατόν ενε-
νήντα τρία σωµατεία είναι αναγνωρισµένα, εγγεγραµµένα στο
µητρώο, εκ των οποίων τα εκατόν είκοσι επτά είναι στην ιστιο-
πλοΐα, τα είκοσι εννέα είναι στην κωπηλασία, τα δεκατέσσερα
στο θαλάσσιο σκι, τα είκοσι τρία στο κανόε καγιάκ και µόλις έν-
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τεκα είναι σε αναµονή να ελεγχθεί ο φάκελος τους. 
Θέλω να σας πω ότι από την πρώτη στιγµή µεριµνήσαµε και

προχωρήσαµε στην οικονοµική ενίσχυση των αθλητικών σωµα-
τείων. Μεταξύ φυσικά αυτών και των ναυταθλητικών σωµατείων.
Διαµορφώσαµε και υλοποιούµε σειρά µέτρων για τη στήριξη του
ερασιτεχνικού καθαρά αθλητισµού, τα οποία µέτρα και πρωτο-
βουλίες είχε χαιρετήσει η πλειονότητα των εκπροσώπων του ερα-
σιτεχνικού αθλητισµού. 

Θυµίζω ότι διευκολύναµε τα σωµατεία την κρίσιµη περίοδο της
πανδηµίας. Μεριµνήσαµε, αστραπιαία θα έλεγα, για την ένταξή
τους στους επιπλέον ΚΑΔ για τα µέτρα στήριξης και κατά τη
διάρκεια του πρώτου και δεύτερου lockdown, Νοέµβριος του
2020 και Μάρτιος του 2022. 

Επίσης, οι διοικήσεις των εθνικών αθλητικών κέντρων µας προ-
έβησαν σε γενναίες οριζόντιες διευκολύνσεις προς τα ερασιτε-
χνικά σωµατεία. Θυµίζω ότι προχωρήσαµε σε φορολογικές
ελαφρύνσεις προς όφελος του αθλητισµού µε τους ν.4714/2020
και ν.4646/2019. 

Ικανοποιήσουµε επίσης ένα εύλογο και καίριο αίτηµα πολλών
ερασιτεχνικών αθλητικών σωµατείων µε τον ν.4735 όπου είναι
πλέον δυνατή µε απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου η παροχή
χρηµατοδοτικών επιχορηγήσεων σε αθλητικούς συλλόγους για
την προαγωγή του οικείου αθλήµατος, καθώς και για την κάλυψη
εξόδων µετακίνησης αθλητών και αθλητικών οµάδων που
εδρεύουν στην περιοχή του δήµου και συµµετέχουν σε εθνικά
πρωταθλήµατα ολυµπιακών αθληµάτων. Από τις διατάξεις εξαι-
ρούνται οι ανώνυµες εταιρείες. 

Τέταρτον, έπειτα από δώδεκα χρόνια προχωρήσαµε στην
απευθείας επιχορήγηση των ερασιτεχνικών αθλητικών σωµα-
τείων για την άµεση ενίσχυσή τους µε απόλυτη διαφάνεια και
πάνω από όλα µε αντικειµενικά κριτήρια. Ο ορισµός της άµεσης
στήριξης της βάσης του αθλητισµού, µια πράξη αυτονόητη, έγινε
πράξη επί των ηµερών µας. Και δώσαµε θυµίζω σε πρώτη φάση
13,5 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ βεβαίως καταβλήθηκαν και οι τα-
κτικές επιχορηγήσεις. Ειδικότερα, η τακτική επιχορήγηση για τις
οµοσπονδίες του ναυταθλητισµού είναι η εξής: Ελληνική Οµο-
σπονδία Ιστιοπλοΐας. Έλαβε το ποσό των 710 χιλιάδων ευρώ για
το 2021, ενώ έχει λάβει την πρώτη δόση για το 2022 ύψους 355
χιλιάδων ευρώ. Η Ελληνική Κωπηλατική Οµοσπονδία έλαβε ποσό
851 χιλιάδων ευρώ για το 2021, ενώ έχει λάβει την πρώτη δόση
του 2022 ύψους 425,5 χιλιάδων ευρώ. Η Ελληνική Οµοσπονδία
Κανόε Καγιάκ έλαβε το ποσό των 300 χιλιάδων ευρώ για το 2021
ενώ έχει λάβει την πρώτη δόση του 2022 ύψους 150 χιλιάδων
ευρώ. Η Ελληνική Οµοσπονδία Θαλάσσιου Σκι έλαβε 62 χιλιάδες
ευρώ το 2021, ενώ έχει λάβει την πρώτη δόση για το 2022 ύψους
31 χιλιάδων ευρώ.

Κύριε συνάδελφε, για πρώτη φορά µεριµνήσαµε έτσι ώστε τα
ερασιτεχνικά σωµατεία να λαµβάνουν ποσοστό από τη φορολό-
γηση των κερδών των τυχερών παιγνίων. Και το κάνουµε µε σαφή
κριτήρια, µε αξιοκρατία και µε διαφάνεια. Όλα τα ποσά που δό-
θηκαν είναι όλα αναρτηµένα και προσβάσιµα από τον οποιονδή-
ποτε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αθλητισµού. Όλα στο
φως. Αντιµετωπίζουµε ισότιµα όλα, χωρίς καµµία διάκριση τα
ερασιτεχνικά σωµατεία. 

Όσον αφορά τη χρηµατοδότηση από τη φορολόγηση των κερ-
δών τους των τυχερών παιγνίων, χρηµατοδοτήθηκαν τα αθλητικά
σωµατεία βάσει κριτηρίων µεταξύ των οποίων φυσικά και τα ναυ-
ταθλητικά σωµατεία. Συνολικά για το έτος 2021, όπως φαντάζο-
µαι ήδη γνωρίζετε ότι σ αυτή την Αίθουσα καταβάλαµε ως
Κυβέρνηση 62 εκατοµµύρια στον αθλητισµό, επαγγελµατικό και

ερασιτεχνικό. Η λίστα µε τα αθλητικά σωµατεία που έχουν χρη-
µατοδοτηθεί είναι αναρτηµένη στην ιστοσελίδα µας. Πρόκειται
για πρωτοφανή ποσά.

Ωστόσο µια λεπτοµέρεια ακόµα και κάποια στοιχεία που σας
ενδιαφέρουν. Οι οµοσπονδίες του ναυταθλητισµού έχουν λάβει
από τη φορολόγηση των κερδών των στοιχηµάτων ποσά για το
2022, όπως Ελληνική Ιστιοπλοϊκή Οµοσπονδία: 330.500 ευρώ,
Ελληνική Κωπηλατική Οµοσπονδία: 420.000 ευρώ, Ελληνική
Οµοσπονδία Κανόε Καγιάκ: 46.000 ευρώ και η Ελληνική Οµο-
σπονδία Θαλάσσιου Σκι: 65.000 ευρώ. Αυτή είναι η κατανοµή που
έχει γίνει µέχρι αυτή την ώρα από τον τακτικό προϋπολογισµό,
την πρώτη δόση, από την έκτακτη χρηµατοδότηση που δώσαµε
µέσα από τον κουµπαρά που δηµιουργήσαµε από τον νέο τρόπο
φορολόγησης των κερδών των παικτών των στοιχηµατικών εται-
ρειών. 

Θα µου πείτε «φθάνουν αυτά;». Σας απαντώ εγώ πρώτος πως
όχι. Υπάρχει µεγαλύτερη ανάγκη για να στηρίξουµε τον ερασιτε-
χνικό αθλητισµό και τον ναυταθλητικό αθλητισµό; Βεβαίως, σας
απαντώ. Υπάρχουν ζητήµατα; Πολλά, αλλά όπως είπα στην πρω-
τολογία και επαναλαµβάνω τώρα -και σας ευχαριστώ για τη δυ-
νατότητα που µου δίνετε, κύριε Πρόεδρε, γιατί ξέρω πως και
εσείς ενδιαφέρεστε ιδιαιτέρως για τα αθλητικά ζητήµατα-, όντως
το πλαίσιο λειτουργίας αυτών των σωµατείων στους χώρους που
πρέπει να δραστηριοποιούνται -δεν µπορεί να γίνει σε κάποιο
στάδιο ή σε κάποιο κλειστό, αλλά σε συγκεκριµένους χώρους
στον αιγιαλό, δίπλα στη θάλασσα ή σε λιµάνια ή σε µαρίνες- έχει
ιδιαιτερότητες.

Έχουµε κάνει µεγάλη προσπάθεια µεµονωµένα. Φέρατε κά-
ποια παραδείγµατα. Θα σας πω πως είναι πολύ περισσότερα από
αυτό που αναφέρατε. Συµφωνούµε απόλυτα. Η κάθε περίπτωση
είναι διαφορετική. Υπάρχουν ζητήµατα, γι’ αυτό και παλεύουµε
µε τις δυνατότητες που έχουµε, αλλά χωρίς -επαναλαµβάνω- να
είναι εξ ολοκλήρου αρµοδιότητα του Υπουργείου Αθλητισµού.
Ή, θα έλεγα, σε ελάχιστες περιπτώσεις εµπλέκεται το Υπουργείο
Αθλητισµού. Όµως, ναι, µπαίνουµε µπροστά διότι µας αφορά,
αφορά την αθλητική οικογένεια, και ψάχνουµε σε πάρα πολλές
περιπτώσεις να βρούµε λύσεις, να συµβιβάσουµε διαφωνίες και
τέλος πάντων να ενισχύσουµε µε κάθε τρόπο το έργο, το οποίο
είναι εξαιρετικά σηµαντικό, των ναυταθλητικών σωµατείων και
των τεσσάρων οµοσπονδιών µας.

Σας ευχαριστώ και πάλι για την ερώτηση που µου κάνατε γιατί
δώσατε την ευκαιρία να αναδειχθεί ένα θέµα το οποίο κι εµάς
µας απασχολεί πολύ και κοπιάζουµε. Όµως, συζητάµε για πολ-
λές και διαφορετικές περιπτώσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Χαίροµαι να βλέπω παιδάκια στον αθλητισµό. Οπουδήποτε

αρκεί να είναι στον αθλητισµό. Έχω µια συµπάθεια στο ποδό-
σφαιρό, αλλά εν πάση περιπτώσει στον αθλητισµό να είναι και
να µην είναι αλλού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.10’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 5 Ιουλίου 2022 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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